

O. JOACHIM BAR OFMConv.

UDZIAŁ POLSKI W LITERATURZE FRANCISZKAŃSKIEJ

(BIBLIOGRAFIA)

WSTĘP

I. Ogólny charakter bibliografii

Wyświetlenie związków kulturalnych z innymi narodami przyczynia się do pogłębienia znajomości historii własnego narodu. W związku z obrachunkiem jaki odbywa się obecnie w okresie obchodów tysiąclecia powstania Państwa Polskiego, bardzo pożyteczną rzeczą będzie spojrzeć ogólnie na wpływ Franciszka z Assyżu w Polsce, na łączące się z tym przenikania włoskiej kultury, na zainteresowania i udział z naszej strony w ideach głoszonych przez Poverello.

Bez wątpienia Franciszek z Assyżu zostawił potężny ślad swej działalności, natchnął nowymi myślami życie społeczne, literaturę i sztukę, nauczył nowego sposobu patrzenia na człowieka i otaczającą go przyrodę. Wyrazicielami jego ideałów był hymn do słońca i inne utwory, żywe słowo, a następnie instytucje przez niego założone. Wnet i do Polski dotarły jego organizacje: zakon pierwszy podzielony w Polsce na cztery rodziny (franciszkanie, bernardyni, reformaci, kapucyni), druggi (klaryski), oraz trzeci. Zakony te prowadziły ożywioną działalność na polu religijnym i społecznym, popularyzowały myśli Franciszka z Assyżu.

Obecna bibliografia pragnie przedstawić: 1) co i w jakiej formie przyswojono piśmiennictwu polskiemu z problematyki franciszkańskiej, oraz 2) jaki był wkład członków trzech zakonów franciszkańskich do piśmiennictwa polskiego w ogólności. To wszystko wzięte razem da nam odpowiedź na pytanie, jaki jest udział Polski w literaturze franciszkańskiej w ogólności.

Stąd bibliografia rejestruje: a) polskie opracowania tematów franciszkańskich, b) dorobek piśmienniczy polskiej rodziny franciszkańskiej bez względu na jego tematykę. Jest to więc bibliografia przedmiotowa i równocześnie osobowa.

Jest to również bibliografia specjalna, retrospektywna, oraz rejestracyjna i pod pewnym względem selekcyjna, opracowana metodycznie zgodnie z przyjętymi obecnie przepisami.

Bibliografia zebrała rozproszone wiadomości z okresu od wynalezienia druku do roku 1960, aby dać badaczom przeszłości odpowiedni instrument pomocniczy.

Obecne dzieło wychodzi daleko poza ramy czysto religijne, dlatego ułatwi pracę nad poznaniem historii Polski, historii kultury materialnej, stosunków społecznych, historii architektury i sztuki. Również ważnym chociaż ubocznym osiągnięciem bibliografii to: 1) uwydatnienie związków Śląska i Pomorza z Polską i to związków, które przetrwały przez wieki, oraz łączności kraju z Polakami rozproszonymi poza granicami Polski, czyli uwydatnienie oddziaływania kultury polskiej, 2) poszerzenie naszych wiadomości o polskich starodrukach, 3) uzupełnienie „Bibliografii polskiej” Estreichera.

II. Zakres bibliografii

1. ZAKRES CZASOWY I TERYTORIALNY

Bibliografia obejmuje okres od wynalezienia druku do roku 1960 włącznie. Stara się ogarnąć wszelkie franciscalia publikowane przez kogokolwiek w Polsce lub poza Polską ale dotyczące Polski, jako też wszelkie krajowe i zagraniczne publikacje Polaków z rodziny franciszkańskiej. „Polak” to każdy obywatel Polski, względnie uważający się za Polaka w znaczeniu narodowym i politycznym.

Terytorium Polski w czasie rozbiorów (1772—1918) przyjmuję w granicach z r. 1772. Z terytorium Śląska w tym okresie uwzględnia się zasadniczo druki w języku polskim. Druki w jęz. niemieckim uwzględniałem głównie dla tematyki historycznej. Podobnie zostało potraktowane Pomorze Zachodnie.

2. ZAKRES TREŚCIOWY

Dzieło zawiera sprawy franciszkańskie i pisarzy franciszkańskich.

Sprawy franciszkańskie to: a) historia zakonu, życiorysy wybitniejszych postaci, monografie poszczególnych prowincji, domów, kościołów; b) zagadnienia franciszkańskiej szkoły filozoficzno-teologicznej i studiów, c) asceza i pobożność franciszkańska, kaznodziejstwo, praca duszpasterska, działalność misyjna i charytatywna, sztuki piękne itp.; d) czasopisma franciszkańskie.

Pisarz franciszkański to członek któregoś z zakonów franciszkańskich (ale nie tercjarz świecki).

Nie bierze się pod uwagę druków wydanych w oficynach drukarskich klasztorów franciszkańskich, o ile ze względu na treść lub na autora nie należą do obecnej bibliografii.

3. ZAKRES FORMALNO-WYDAWNICZY

Bibliografia rejestruje tylko druki i to od 5 stron objętości wzwyż (poza drobnymi wyjątkami dla starodruków). Pomija więc ulotne dokumenty życia społecznego jak afisze, programy zebrań, ulotki itp. Nie podaje rękopisów i maszynopisów nawet powielanych, nut, planów archiwalnych, map, dzieł malarstwa, rysunku i rzeźby.

Z pośród druków bibliografia obejmuje wydawnictwa i utwory, natomiast pomija fragmenty, z wyjątkiem fragmentów zwartych o dużej wartości informacyjnej. Wyjaśnia się, że: a) wydawnictwa są to dzieła zwarte, dzieła zbiorowe i czasopisma jako całości; b) utwory są to rozprawy zawarte w czasopismach i dziełach zbiorowych, artykuły, nekrologi, teksty literackie itp.; c) fragmenty są to poszczególne rozdziały, partie tekstu.

Utwory z czasopism i dzieł zbiorowych rejestruje bibliografia selekcyjnie, mianowicie: a) pominięte zostały czasopisma popularne, popularno-naukowe, kalendarze ludowe itp.; b) nie

zostały uwzględnione dzienniki, ale tylko poważniejsze czasopisma począwszy od tygodników; c) w bardzo małym zakresie zostały uwzględnione czasopisma ściśle literackie.

4. ZAKRES FORMALNO-LITERACKI

Przy gromadzeniu materiałów bibliograficznych brano pod uwagę piśmiennictwo franciszkańskie we wszystkich postaciach literackich, dlatego bibliografia zawiera źródła, zbiory dokumentów, materiałów, szkice, rozprawy oryginalne, tłumaczenia itp.

III. Źródła bibliografii (podstawa opisu)

Dla starodruków podstawę opisu stanowi „Bibliografia Polska” Estreichera. Druki opisane w „Bibliografii polskiej” zostały jednak przytoczone w sposób skrócony, druki pominięte w „Bibliogr. pol.” zostały opisane dokładniej, z podaniem źródła opisu.

Staralem się jednak uzupełnić „Bibliogr. polską”, dlatego zostało przebadanych szereg bibliotek klasztornych, dotychczas mało znanych badaczom polskiej literatury. Także uwzględniłem kilka bibliotek zasobniejszych w starodruki, już zbadanych, ale takich, które po roku 1945 miały możliwość uzupełnić swe zbiory, a więc: Bibliotekę Narodową w Warszawie, Bibliotekę Katol. Uniwers. Lubelskiego, Bibliotekę Jagiell., Bibliotekę Muzeum im. XX. Czartoryskich w Krakowie, Bibliotekę Miejską w Gdańsku. Poszukiwania żmudne i długotrwałe wniosły nieco nowego materiału, co jest pewną korzyścią dla znajomości staropolskiej literatury. Druki te w liczbie 27 są przytoczone w pozycjach: 45a, 584, 588, 591, 594, 613a, 1524, 1941, 2359, 2433a, 2763, 2857, 3222 (wyd. z r. 1772), 3873, 3984, 4681a, 5052, 5216 (wyd. z r. 1536), 5236, 5242, 5279, 5449 (wyd. z r. 1793), 5450, 5709, 5796 (wyd. z r. 1777), 5807, 5851. Opisy Estreichera niedokładne są uzupełnione w kilkunastu pozycjach.

Dla wieku XIX i XX została wybrana inna metoda. Podstawę opisu druków zwartych stanowi zasób bibliotek trzech

klasztorów krakowskich: OO. Franciszkanów, OO. Reformatorów, OO. Kapucynów.

Następnie przejrzano wszystkie ważniejsze bibliografie (o treści ogólniejszej), w sumie 37 pozycji o łącznej zawartości 134 tomów. Nadto przy przerabianiu czasopism zwracało się baczna uwagę na recenzje i spisy druków nadesłanych do redakcji, aby wyłowić druki zwarte z zakresu naszej bibliografii.

Celem wynotowania utworów mieszczących się w czasopiśmie i dziełach zbiorowych zostały przeglądnięte wydawnictwa seryjne, księgi pamiątkowe, pamiętniki zjazdów itp., oraz wszystkie polskie czasopisma teologiczne, poważniejsze czasopisma religijne, czasopisma historyczne, sprawozdania i roczniki towarzystw naukowych itp., a także niektóre czasopisma zagraniczne.

Kwerenda była dość obszerna, gdyż w jej zakres wciągnięto: a) dzieł zbiorowych razem 127 pozycji, w sumie 497 tomów, b) czasopism 251 pozycji, w sumie 5415 tomów (roczników).

Przy przerabianiu czasopism zostały opuszczone krótkie notatki informacyjne, a z czasopism urzędowych diecezjalnych (organy Kurii biskupich) wypisano materiał tylko z części nieurzędowej.

Druki zagraniczne (polonica) zostały uzupełnione na podstawie obszernej kartoteki za lata 1900—1960 dysponującej opisami ok. 100.000 druków, znajdującej się w Instytucie Bibliograficznym w Warszawie. Za chętnie udostępnienie kartoteki składam serdeczne podziękowanie.

Wszystkie opisy starałem się dostosować do norm wydanych przez Instytut Bibliograficzny w Warszawie w r. 1957. Również i pisownia opisów jest współczesna, bez względu na pisownię użytą w tytulaturze dokumentu. Nazwiska i imiona polskich autorów występujące w formie łacińskiej np. Petrus Posnaniensis, Marianus Costenus, pozostawiam w tej formie.

Imiona autorów Polaków (poza powyższym wyjątkiem) podaję w brzmieniu polskim. Imiona autorów obcych podaję w jęz. polskim gdy druk polski, skoro jednak imię służy jako nazwisko (np. w poz. 213) podaję w języku obcym.

Przy nazwiskach autorów księży podaję ostatni ich tytuł, np. gdy zostali biskupami. Przy nazwiskach autorów zakonników podaję tylko znak o. (= ojciec), br. (= brat), s. (= siostra) a przynależność zakonną oznaczam w indeksie osób.

Również tylko w indeksie osobowym rozróżniam przynależność autorów do różnych rodzin I zakonu franciszkańskiego. Jak wiadomo, zakon I św. Franciszka czyli zakon braci mniejszych podzielił się z biegiem czasu na kilka odłamów, z których wytworzyły się trzy zakony, pod wzgl. prawnym niezależne. Najstarsze dwa odłamy, to bracia mniejsi konwentualni (zwani w Polsce stale franciszkanami) i bracia mniejsi obserwanci (istniejący w Polsce od XV w. zwani bernardynami, w nowszych czasach też franciszkanami), od 1517 r. istniejące jako odrębne zakony pod osobnymi generałami. Następny odłam to kapucyni, uformowany też w odrębny zakon (w Polsce działający od XVII w.). Reformaci natomiast, odłam wśród braci mniejszych obserwantów, nie ukonstytuowali się w osobny zakon, ale działali do 1897 r. jako odrębna gałąź w zakonie braci mniejszych obserwantów. Stąd oznaczam znakami: a) OM — członków zakonu braci mniej. poza granicami Polski przed r. 1517, b) OFM — braci mn. obserwantów (bernardynów), c) OFMr — reformatów do 1897 r., d) OFMConv. — franciszkanów konwentualnych, e) OFMCap — kapucynów.

Tytuły czasopism przytacza się według ogólnie przyjętych skrótów, łatwo zrozumiałych, a w przypadkach które mogłyby nasunąć wątpliwości, podano raczej dłuższy tytuł i w nawiasie miejsce wydania czasopisma.

IV. Układ bibliografii

Całość materiału jest ujęta w dwu częściach. Część I podaje w porządku systematycznym zagadnienia franciszkańskie, bez względu na autora. W poszczególnych rozdziałach wysuwa się na czoło zagadnienia ogólne i przechodzi się następnie do szczegółów. Większą ilość pozycji na ten sam temat układa się w porządku chronologicznym druków.

Część II jest raczej uzupełniająca, przedstawia dorobek pisarski autorów należących do zakresu obecnej bibliografii, ułożony według przynależności autora do zakonu I, II lub III, a dalej według rodzin zakonnych. Nazwiska pisarzy danej rodziny zakonnej są ułożone w porządku alfabetycznym, a dzieła jednego autora w porządku chronologicznym druku. Opisy zawarte już w części I zaznacza się tylko w formie odsyłacza.

Spis treści jasno przedstawia schemat zastosowanego w bibliografii układu. Dołączony na końcu alfabetyczny wykaz miejscowości i osób znakomicie ułatwi korzystanie z całego dzieła, nawet bez bliższego zaznajamiania się z jego wewnętrznym podziałem.

V. Autorstwo bibliografii

Myśl ułożenia obecnej bibliografii powstała jeszcze w czasie okupacji (1939—1945), gdy zbierałem materiały do „Polskiej bibliografii prawa kanonicznego”. Niejednokrotnie do niej wracałem i chciałem nią zainteresować szersze grono współpracowników, ale trudność przedsięwzięcia odstraszała wielu od podjęcia konkretnych zobowiązań. Dopiero zbliżające się obchody tysiąclecia Polski wpłynęły na realizację planu bibliografii. Konkretnie rozmowy na temat organizacji pracy nad przygotowaniem bibliografii rozpoczęły się dnia 2. III. 1954 r. w gronie profesorów Wyższego Seminarium Duchownego OO. Franciszkanów w Krakowie. Po wstępnych rozmowach ułożyłem instrukcję, którą uzupełnił o. Wojciech Zmarz OFMConv., a następnie przepracował i nadał jej ostateczną redakcję o. Szczepan Krajowski OFMConv. Na podstawie ustalonej instrukcji rozpocząłem pracę od przerobienia t. 12—34 „Bibliografii polskiej” Estreichera a później przeszedłem do przerabiania czasopism i dzieł zbiorowych oraz bibliotek.

Uproszceni współpracownicy przerobili pewną ilość czasopism i dzieł zbiorowych lub w inny sposób dopomogli w przeciągu siedmiu lat do wykonania bibliografii.

Szczególne podziękowanie pragnę złożyć współpracownikom, z których każdy przeglądnął ponad 100 tomów czasopism lub

dział zbiorowych, mianowicie: Bajorek Norbert OFMConv., Brzuszek Salezy OFM, Glinka Aleksander OFMConv., Koniarz Sykstus OFMConv., Krajewski Szczepan OFMConv., Parafiński Seweryn OFMConv., Rejch Ignacy OFMConv., Sarneta Jarosław OFMConv., Synowiec Damian OFMConv., Świerczyńska Maria, Wyrąbkiewicz Fidelis OFMConv.

Z wdzięcznością przytaczam nazwiska innych współpracowników, którzy w mniejszym zakresie, ale też chętnie pospieszyli mi z pomocą, przeglądając po kilkanaście lub kilkadziesiąt tomów czasopism, mianowicie: Ciechański Alfons OFM Cap., Duchniewski Florian OFM Cap., Głowacka Stefania klar., Jastrzębski Ambroży OFM Cap., Fortgang Robert OFMConv., Książek Antoni OFMConv., Kucharski Leon OFMConv., Mielczarek Piotr OFMConv., Napiórkowski Celestyn OFMConv., Pado Maksymilian OFMConv., Pado Włodzimierz OFMConv., Pulchna Bogdana sercanka, Stachurzanka Hieronima sercanka, Surmacz Walenty OFMConv., Zmarz Wojciech OFMConv., Zwiercan Antoni OFMConv.

Niektórzy z wymienionych współpracowników dostarczyli mi także pewną ilość opisów druków zwartych. Szczególnej pracy podjął się o. Surmacz Walenty OFMConv., za co składam podziękowanie, gdyż przeglądnął kartotekę poloników w Instytucie Bibliograficznym w Warszawie (częściowo przy pomocy o. Książka Antoniego OFMConv.), dostarczając mi 140 opisów druków zwartych. Przy przeglądaniu bibliotek nieco dopomogli: Mielczarek Piotr OFMConv., Synowiec Damian OFMConv., Wszółek Maurycy OFMConv. — za co im wyrażam wdzięczność. Na tym miejscu wyrażam również podziękowanie wszystkim Kierownikom bibliotek, z których zasobów korzystałem.

Pomoc Współpracowników była dla mnie bardzo cenna i przyczyniła się do szybszego ukończenia dzieła, ale dla mnie pozostało jeszcze tyle pracy, że przy wielkim wysiłku i poświęceniu wiele czasu sprawie bibliografii, mogłem ukończyć pracę dopiero w marcu 1961 r., zatem bibliografia została opracowana w przeciągu siedmiu lat.

CZĘŚĆ I

ROZDZIAŁ I. ZAGADNIENIA OGÓLNE

1. Czasopisma

1. Ave Maria, miesięcznik. Buffalo. N. Y. R. 1 : 1924 — R. 37 : 1960. SS. Felicjanki.

2. Bei Sankt Franziskus, religiöse Monatschrift für den Dritten Orden, den Franziskanermissionsverein und den Allgemeinen Gebetsverein zu Ehren des hl. Antonius. Panewnik R. 1 : 1934 — R. 6 : 1939. OO. Franciszkanie.

3. Biuletyn misyjny Niepokalanowa Japońskiego, miesięcznik. Niepokalanów R. 1 : 1939. OO. Franciszkanie.

Ostatni nr na sierpień.

4. Chleb św. Antoniego, miesięcznik. Poznań R. 1 : 1895 — R. 10 : 1904. Księg. Katolicka, Red. B. Twardowski.

Nr 1 w kwietniu 1895 r.

5. Dyrektor III Zakonu. Dod. dwumieś. Rodziny Serafickiej, dla księży. Wydaw. Rada Zgromadzenia III Zakonu. Red. O. Wiator (Rytel) a Mojówka. Warszawa R. 1 : 1925 — R. 15 : 1939.

Od 1930 wydaw. Klasztor OO. Kapucynów w Warszawie. Od 1933 Organ dla ks. ks. Dyrektorów III Zakonu św. Franciszka z Assyżu.

6. Dzwonek III Zakonu, miesięcznik. Kraków R. 1 : 1885 — R. 36 : 1922, Lwów od lipca R. 36 : 1922 do R. 53 : 1939. OO. Bernardyni.

Raz w roku był wydawany kalendarz, pod różnymi tytułami: Kalendarz Dzwonka, Franciszkański kalendarz misyjny, Kalendarz tercjarski, Kalendarz seraficki. W bibliotekach napotkałem takie kalendarze z lat 1926—1939.

6a. Echo Niepokalanowa, mies. Niepokalanów 1937—1939 (do września). OO. Franciszkanie.

7. Echo Trzeciego Zakonu św. O. Franciszka, mies. Kraków R. 1 : 1883/84 — R. 9 : 1891/1892. Wyd. Wł. Miłkowski, Red. O. Leon Dołęcki kap. Od. R. 3 : 1885/86 red. Wł. Miłkowski.

Nr 1 w lipcu 1883, nr ostatni w czerwcu 1892.

8. General Bulletin of Studies Franciscan Fathers of the Assumption of the B. V. M. Province Pulaski Wisconsin High School, College Seminary 1946—1947. Druk The Franciscan Printery, Pulaski, Wisc.

Głos Brata Alberta zob. Nasza Myśl.

9. Głos św. Antoniego z Padwy, mies. Lwów R. 1 : 1896 (zesz. 1—2).

Kraków R. 2:1896/97 — ?

OO. Bernardyni.

W r. 1899 był rocznik 4.

10. Głos św. Franciszka, pismo miesięczne dla członków III Zakonu św. O. Franciszka. Annaberg (Góra św. Anny) R. 1:1908 — R. 15:1922. OO. Franciszkanie na Śląsku. Breslau-Carlowitz R. 16:1923 — R. 31:1938 Antonius-Verlag.

Pismo zawieszono przez władze państwowe (hitlerowskie) w r. 1939.

Jako kontynuacja dla polskiej części Śląska zaczęło wychodzić w Panewniku od r. 1926 pismo „Szkoła seraficka” (zob. poz. 29).

11. Głos św. Franciszka, miesięcznik dla tercjarzy Franciszkańskiego Związku Misyjnego i Pobożnego Stow. ku czci św. Antoniego. Panewnik R. 1:1938 — R. 2:1939. OO. Franciszkanie.

Jest to dalszy ciąg „Szkoły serafickiej”, zob. poz. 29.

12. Głos św. Franciszka Serafickiego, pismo miesięczne dla członków trzeciego zak., czcicieli św. Antoniego i Ustawicznej Drogi krzyżowej. Włocławek R. 1:1917/1918 — R. 6 1922/23. Bracia Mniejsi.

Nr 1 w październiku 1917 r. Red. była w Kole, admin. we Włocławku. Od R. 2:1918/1919 podtytuł: Mies. religijno-społeczny. Pismo miało być przeniesione do Lwowa, ale we Lwowie w r. 1923 już wychodził „Dzwonek Trzeciego Zak.”.

13. Głos Ziemi świętej, kwartalnik Pobożnego Stowarzyszenia Armii św. Krzyża. Kraków R. 1:1908

— R. 15:1920 i R. 16:1929 — R. 26:1939. OO. Reformaci. Od R. 4:1909 miesięcznik, R. 19:1932 — 20:1933 dwumies., od R. 21:1934 kwart.

14 i 15 Kronika seraficka, urzędowy organ Trzeciego Zakonu św. Franciszka.

Wychodzi od sierpnia 1927 r.; początkowo pod redakcją O. Józefa Kordasa OFMConv. w Athol Springs, N. Y., potem w Hartland, Wis., od 1955 r. w Detroit, Mich., — ostatnio ukazuje się w języku polskim i angielskim, OO. Franciszkanie.

16. Mały Rycerzyk Niepokalanej, mies. Niepokalanów R. 1:1938/1939.

Nr 1 we wrześniu 1938, nr ostatni na wrzesień 1939.

17. Miesięcznik franciszkański, mies. Pułaski, Wisc. 1927—1960. Bracia Mniejsi.

18. Miles Immaculatae, kwart. Niepokalanów R. 1:1938 — R. 2:1939. OO. Franciszkanie.

Nr ostatni: Julius-Sept. 1939.

19. Młodzież seraficka, mies. Lwów R. 1:1928 — R. 2:1929. OO. Bernardyni.

20. Nasza Myśl, kwart., młodzieży zakładów wychow. Braci Albertynów. Kraków R. 1:1932 — R. 8:1939. Bracia Albertyni.

Od R. 6:1937 zmiana tytułu na: Głos Brata Alberta, pismo przyjaciół dzieła br. Alberta. Od R. 4:1935 dwumies.

W latach 1933—1939 raz na rok był wydawany „Kalendarz Br. Alberta”.

21. Nasze Pisemko, miesięcznik dla dzieci szkolnych i młodzieży, wydawany od 1924 do 1948 r. w Akademii Sióstr Felicjanek w Detroit, Michigan.

22. Pochodnia seraficka, organ Trzeciego Zakonu i Stowarzyszenia Franciszkańskiej Krucjaty Misyjnej, mies. Grodno R. 1:1926, Kraków R. 2:1927 — R. 18:1950. OO. Franciszkanie.

W latach 1940—1946 pismo nie wychodziło.

Na r. 1930 był wydany „Kalendarz Poch. ser.” ss. 127.

23. Pokój i Dobro, mies. z dod. dla zgromadzeń tercjarskich „Bóg mój i wszystko”. Kraków R. 1:1937 — R. 3:1939. OO. Kapucyni.

24. Posłaniec św. Antoniego z Padwy, organ Trzeciego Zakonu św. Franciszka i Pobożnego Stowarzyszenia św. Antoniego, mies. Kraków R. 1:1912, Lwów R. 2:1913 — R. 27:1939. Przerwa w wyd. w r. 1915. OO. Reformaci. Raz w roku był wydawany kalendarz pt. „Kal. franciszkański” lub „Kal. Posłańca św. Antoniego”. Takie kalendarze znane mi są z lat 1926—1939.

25. Promyk, miesięcznik dla dzieci szkolnych i młodzieży, wydawany przez Siostry Felicjanki od r. 1924 do 1927 w domu macierzystym w Chicago, Illinois.

26. Rodzina seraficka, miesięcznik relig.-społeczny. Red. i wydawca: ks. dr Zygmunt Skarżyński. Red. (właściwy) O. Meliton (Przyjemski) Warszawa R. 1:1910 — R. 30:1939.

Od R. 6:1920 Organ Zgromadzenia III Zak. św. Franciszka Seraf., wydaje: Rada Zgrom. III Zak. Warszawa. Od 1924 (?) Organ Zgr. III

Zak. św. Franciszka Seraf. i Kasy Pogrzebowej przy T(owarzystwie) D(omu) L(udowgo). Od 1930: Wydaje Klasztor OO. Kapucynów w Warszawie. Od 1933: Miesięcznik religijny dla członków III Zak. św. Franciszka z Asyżu, Wydaw. Zakonu OO. Kapucynów prow. Warszawskiej.

27. Rycerz Niepokalanej, mies. Kraków R. 1:1922, Grodno R. 2:1923 — R. 6:1927, Niepokalanów od grudnia (R. 6:)1927 do R. 18:1939, R. 19:1940/1941 (tylko 1 nr), R. 20:1945 (od lipca) — R. 27:1952 (listopad). OO. Franciszkanie.

Od r. 1925 do r. 1950 był wydawany corocznie „Kalendarz Ryc. Niepok.” W grudniu 1946 r. wyszedł numer „prymasowski” „Rycerza Niep.” jako dodatek do numeru grudniowego „Rycerza”.

28. Rycerzyk Niepokalanej, mies. Niepokalanów R. 1:1933 (maj) — R. 7:1939 (nr za lipiec/sierpień). OO. Franciszkanie.

29. Szkoła seraficka, mies. Panewnik R. 1:1926 — R. 12:1937. OO. Franciszkanie.

Redakcja była w różnych miejscowościach: Panewnik, Kobylin, Miejska Górka. Pod koniec R. 7:1932 i w nast. latach w Panewniku. Druk. K. Miarki w Mikołowie, od R. 7:1932 OO. Franciszkanie Panewnik.

Jest to c.d. (dla polskiej części Śląska) „Głosu św. Franciszka” wydawanego na Górze św. Anny. Oznaczenie roczników wg numeracji „Głosu” zachowano do r. 1932 (rocznik 7 „Szkoły” liczony jako rocznik 25 „Głosu”). Jako dalszy ciąg „Szkoły”, ale z nowym tytułem i z

liczeniem roczników od początku wychodzi: „Głos św. Franciszka” R. 1:1938. Panewnik, OO. Franciszkanie.

W latach 1933—1939 był wydawany raz na rok „Kalendarz franciszkański”.

30. Świt seraficki, kwart. poświęcony szerzeniu idei św. Franciszka z Assyżu, organ XX. Tercjarzy, XX. Dyrektorów i przełożonych Trzeciego Zakonu franciszkańskiego w Polsce. Lwów R. 1:1925. OO. Bernárdyńni.

Wyszedł nr 1, 2, 3—4, razem ss. 160.

31. Wiadomości tercjarskie, wydawnictwo Rady Głównej III Zakonu św. O. Franciszka. Kraków 1927—1939. Nr 1—38.

Wychodziło 3 razy w roku; nr 1 drukowano jako rękopis.

32. Wiadomości z Prowincji OO. Franciszkanów w Polsce, kwart. Lwów R. 1:1931 — R. 3:1933, Kraków R. 4:1934 — R. 9:1939. Prowincjałał OO. Franciszkanów.

R. 1 na powielaczu, dalsze roczn. drukiem.

33. Wiadomości z Prowincji Wniebowzięcia NMP OO. Franciszkanów w Polsce. Kwartalnik. Panewnik R. 1:1939. Prowincjałał OO. Franciszkanów.

Wyszedł tylko nr 1.

34. Wstrzemięźliwość. Wrocław — Karłowice 1947. OO. Franciszkanie.

35. Wzlot seraficki, dwumiesięcznik. Kraków 1936. OO. Kapucyni.

35a. Zagroda Niepokalanej, mies. Niepokalanów od kwietnia 1932 do czerwca 1933. OO. Franciszkanie.

(Kalendarze)

Uwaga: były wydawane niezależnie od czasopism.

36. Kalendarz tercjarski na r. 1893, rocz. I. Ułożył O. Stan. Biegański. Bogucice 1892 K. Kieltyka 16 ss. 73.

37. Kalendarz tercjarski na r. 1894, rocz. II. Ułożył O. Stan. Biegański. Bogucice 1893 K. Kieltyka 16 ss. 79.

38. Kalendarzyk tercjarski na rok 1906. Kraków 1906 OO. Kapucyni 16 ss. 48 nlb.

39. Kalendarz franciszkański na rok 1911 dla członków III zakonu św. Franciszka, wydał O. Florentyn Szczepanik. Kraków 1911 Bracia Mn. 8 ss. 83, 1 nlb.

40. Kalendarz franciszkański dla członków III zakonu św. Franciszka na r. 1912, wydał O. Florentyn Szczepanik. Kraków 1912 Bracia Mniejsi (OO. Reformaci) 8 ss. 78.

41. Kalendarz franciszkański na rok 1913 wydał O. Flor. Szczepanik. Kraków 1912 Bracia Mniejsi 8 ss. 86.

42. 1916. Kalendarzyk seraficko-odpustowy dla członków wszystkich trzech zakonów św. O. Franciszka. Kraków 1915 OO. Franciszkanie 16 ss. 51, 1 nlb.

43. 1918. Kalendarzyk seraficko-odpustowy dla członków wszystkich trzech zakonów św. Franciszka. Kraków 1917 OO. Franciszkanie 16 ss. 32.

2. Historia

44. *Analecta franciscana sive chronica aliaque documenta ad hi-*

storiarn Fratrum Minorum spectantia edita a Patribus Collegii S. Bonaventurae. Ad Claras Aquas prope Florentiam 1885—1897 (T. 1) 4 ss. 450, (T. 2) 4 ss. 612, (T. 3) 8 ss. XXVII, 748.

Rec.: (T. 1) Bostel F., Kwart. histor. R. 1 : 1887 s. 82—86; (T. 2) Lorkiewicz A., tamże R. 2 : 1888 s. 188—195; (T. 3) Fijałek J. ks., tamże R. 12 : 1898 s. 605—610.

45. **Marek z Lizbony o.**: Kroniki Trzech Zakonów św. O. Franciszka. Kraków 1610 Druk. Andrzej Piotrkowczyk 2. Estr. XXXII 22.

Tłum. Paulus Łęczycius Ord. Min. de Obs.

— Toż. Supraśl 1747 Druk OO. Bazylian 2. Estr. XXXII 23.

— Toż. Manitowoc Wis. Stany Zjedn. Am. Pł. 1889—1891 Druk Pismenka „Wszystko przez Serce Jezusa i Maryi” 4 ss. 3 nlb., 947, XIV, w teks. 8 ilustr.

45a. **Sannig Bernard o.**: Kroniki trzech zakonów postanowionych od Ojca Serafickiego Franciszka świętego, Trzecia część na sześć ksiąg rozdzielona, z których w pierwszej opisują się początki i rozmnożenie reformy OO. Obserwantów, w innych pięciu opisują się żywoty, śmierci i cuda Błogosławionych i Świętych tego zakonu, kapituły od roku 1382 aż do roku 1500, różne sprawy i przypadki. Przez W. O. Bernarda Sanniga czeskiej prowincji ojca naprzód niemieckim językiem wypisana, potem na polski od WW. OO. Zakonu Braci Mniejszych Św. Franciszka prowincji Wielkopolskiej reformatorów przetłumaczona i do druku za pozwoleniem Star-

szych podana. Warszawa 1722 Druk Schol. Piarum fol. k. 14 nlb., s. 467.

— Toż. Czwarła część na cztery księgi rozdzielona (...) Warszawa 1722 Druk. Schol. Piar. fol. k. 4 nlb., ss. 450, k. 20 nlb.

Tłum. o. Symeon Krotz.

Estr. nie opisuje, powyższy opis na podstawie egz. bibliot. OO. Reform. w Krakowie.

46. O Zakonie św. Franciszka. — Pam. relig.-moralny T. 24 : 1853 s. 409—414.

47. **(Chelmicki Zygmunt ks.) (Ch.)**: Franciszkańskie zakony. W: Podr. encyklop. kość. t. 11—12 Warszawa 1907 s. 370—375.

48. **Jörgensen Jan**: Pielgrzymki franciszkańskie. Przekład Teodora Manteuffel. (Przedm. Michał Walicki). Warszawa 1928 F. Hoesick 8 ss. VIII, 219, 2 nlb., tabl. 7.

49. Działalność misyjna zakonów św. Franciszka. — Misje katol. R. 4 : 1885 s. 303—308, 341—343; R. 5 : 1886 s. 8—13, 58—60, 74—77, 186—189, 219—222. Odb. Kraków 1886 8 ss. 144.

Autorem O. Józef Hołubowicz T. J. lub o. Marcin Czermiński T. J.

50. **(Knapieński Władysław ks.) X.W.K.**: Indie Wschodnie. W: Encyklop. kość. Nowod. t. 8 Warszawa 1876 s. 80—84.

51. **(Niedzielski Jan ks.) X.J.N.**: Akomodacyjny spór. W: Podr. encyklop. kość. t. 1—2 Warszawa 1904 s. 95—96.

52. **J. K.**: Siedemset lat w służbie „Wielkiego Króla”. — Misje katol. R. 45 : 1926 s. 385—390.

53. **X.**: Misja katolicka w Chinach. — Gaz. kość. R. 40 : 1933 s. 219—220.

54. Do historii zakonu serafickiego w Polsce. — Prz. kościelny (Jaskulski) R. 2:1880/81 s. 257—259. 265—267.

55. **Birkenmajerowa Zofia**: Z najstarszych dziejów zakonów serafickich w Polsce. — Prz. powsz. T. 166: 1925 s. 73—98. Odb. Kraków 1925 ss 30.

56. **Kubit Anzelm o.**: Obecny stan zakonów reguły św. Franciszka z Assyżu w Polsce. — Aten. kapł. T. 18:1926 s. 307—311.

57. **Gładysz Bronisław ks.**: Jeszcze z literatury franciszkańskiej. — Gaz. kość. R. 33:1926 s. 569—572.

58. **Kantak Kamil ks.**: Ruch naukowy w zakonach św. Franciszka. — Roczn-i katol. T. 13:1936 s. 383—399. Odb. Poznań 1936 ss. 18.

59. **Arcab Jan ks.**: Jasełka i szopka. — Tyg. powsz. R. 8:1952 nr 51—52 s. 14—15.

60. **Schönborn Bronisław**: Od Neapolu do Krakowa — z dziejów zabytkowych jasełek krakowskich. — Tyg. powsz. R. 10:1954 nr 52 s. 13. 60a. **K. P.**: Szopki. — Zorza (Warszawa) T. 5:1844 s. 54—57.

61. **Ulanowska Stefania**: Boże Narodzenie u górali zwanych „Zagórzanami”. — Wisła T. 2:1888 s. 98—119.

62. **Wasilewski Zygmunt**: Szopka i „Herody”, materiały do dziejów teatru ludowego. — Wisła T. 6:1892 s. 564—586.

63. **Wolanowski Ignacy**: Szopki i Herody w lubelskim. — Wisła T. 10:1896 s. 466—489.

64. **Wolanowski Ignacy**: O szopce lubelskiej z przed lat trzydziestu. — Wisła T. 16:1902 s. 283—290.

65. **Stołyhwo K.**: Jasełka na Podlasiu. — Wisła T. 19:1905 s. 145—147.

66. **K. B. Sk.**: Szopka w Myszyncu. — Wisła T. 9:1895 s. 112—113.

67. **Ziemia J. S.**: Niektóre zwyczaje podczas Bożego Narodzenia w okolicy Dąbrowy Górniczej. — Wisła T. 2:1888 s. 325—333.

68. **Peszke J.**: Urywki dawnej szopki kaliskiej. — Wisła T. 11:1897 s. 1—8.

69. **Parczewska Melania**: Szopka w Kaliszu. — Wisła T. 17:1903 s. 476—483.

70. **Oczykowski Romuald**: Szopka w Łowiczu. — Wisła T. 7:1893 s. 519—524.

71. **Jastrzębowski Szczęsny**: Szopka radomska, materiały do dziejów teatru ludowego. — Wisła T. 8:1894 s. 280—303.

72. **Janczuk Mikołaj**: Szopka w Kornicy. — Wisła T. 2:1888 s. 729—753.

73. **Iwanowski Jerzy**: Betlejki w powiecie lidzkim gubernii wileńskiej. — Wisła T. 15:1901 s. 401—411.

3. Filozofia

74. **(Szymański Antoni ks.) A. S.**: Scholastyka. W: Podr. encyklop. kość. t. 35—36 Warszawa 1912 s. 113—126.

S. 121—123, Szkoła franciszkańska.

75. **Legowicz Hipolit o.**: De scholae franciscanae (In praelectionibus philosophicis) in nostris studiis accommodatione. W: Collectanea Franciscana Slavica, vol. II Acta Secundi Congressus, Sebenici 1940 s. 274—304.

Zob. jeszcze: Aleksander z Hales poz. 218—219; Roger Bacon poz. 224—229; św. Bonawentura poz. 4083—4137; Jan de Bassolis poz. 256; Wilhelm Ockham poz. 268—273; Jan Duns Scotus poz. 280—445. Innych filozofów zob. w indeksie osób.

4. Asceza

76. **Sarnowski Archanioł o.:** Wirydarzyk serafickiego nabożeństwa. Kalisz 1716 Druk Col. Soc. Jesu 8. Estr. XXVII 150.

77. *Corona divini amoris aurea super caput beatae Virginis semper Mariae.* Cracoviae 1726 Typis Jacobi Matyaszkiwicz 12. Estr. XIV 412.
— *Toż. Niesvisii 1751* Typ. Radi-viliana 12. Estr. XIV 412.

78. *Rosarium seraphicum cruentis Passionis Dominicae vermiculatum flosculis quod S. P. Franciscus offert memoriae et devotioni.* Varsaviae (B r w) (1705) Typis Col. Schol. Piarum 12 Estr. XXXIII 145.

79. *Pobudka seraficka.* Kraków 1893 Wł. Miłkowski 16. ss. 8 nlb., 664.

Z „Acta Ord. Min” tłumaczył Wł. Miłkowski.

80. *Złote myśli Świętych Pańskich zakonu serafickiego, podane na każdy dzień roku.* Lwów 1899 16 ss. 160.

81. **Schlund Erhard o.:** Franciszkański sposób modlenia się, modlitwy wielkich dusz z potrójnego zakonu św. O. Franciszka zebrane przez (...). Breslau — Carlowitz 1933 Antonius-Verlag 16 ss. XVI, 590, tabl. 1.

82. **Glatz Tomasz o.:** *Ignitus seraphim, ardore divini amoris fervescens. Sive meditationes sacrae in singulos anni dies.* Cracoviae 1772 Typis Casimiri Jakowski 8. Estr. XVII 161.

83. **Wędkiewicz Stanisław:** *Idealy franciszkańskie a kryzys t. zw. kultury zachodniej.* — Prz. współcz. R. 7 T. 26 : 1928 s. 447—462.

84. *Życie wewnętrzne. Zjednoczenie z Bogiem z punktu widzenia franciszkańskiego.* — Dyrektor III Zakonu R. 9 : 1933 s. 46—47.

85. *Kultura umysłowa i duch franciszkański.* — Dyrektor III Zakonu R. 10 : 1934 s. 13—15.

86. *Na czym polega duch franciszkański.* — Dyrektor III Zakonu R. 10 : 1934 s. 86—88.

87. *Duchowość franciszkańska.* — Dyrektor III Zakonu R. 12 : 1936 s. 79—80, 87—88.

88. *Franciszkanizm a czasy obecne.* — Dyrektor III Zakonu R. 14 : 1938 s. 48 (brak dok.).

89. *Optymizm franciszkański i optymizm kapłański.* — Dyrektor III Zakonu R. 14 : 1938 s. 12—15, 17—21.

90. **Br. X.:** *Życie franciszkańskie.* — Dyrektor III Zakonu R. 14 : 1938 s. 69—71.

91. *Franciszkanizm.* — Dyrektor III Zakonu R. 15 : 1939 s. 45—48.

Na podstawie referatu biskupa Piquet z Clermont.

92. *Pius XI a franciszkanizm.* — Dyrektor III Zakonu R. 15 : 1939 s. 49—53.

93. **Goland Trinadade Henryk bp.:** *Wejście na górę Alwernię czyli mały traktat o doskonałości franciszkańskiej.* Tłum. z portugalskiego

przez Siostrę ze Zgromadzenia Bernardynek. Hamburg, N. York 1948 Druk. „Immaculata” 16 ss. VII, 1 nlb., 9—125, 2 nlb.

94. **Veuthey Leon o.:** Franciszkowym śladem. Przewodnik duszy wedle ducha św. Franciszka z Asyżu. Z oryg. francusk. tłum. [Teresa Dmochowska] Jan Rybałt. Niepokalanów 1949 Centrala „Milicji Niepokalanej” 8 ss. 128.

95. **Pomian Biesiekierski Ludwik:** Jak zrealizować pragnienie Ojca św. Piusa XI by wszyscy Synowie i Córki św. O. Franciszka byli misjonarzami. — Wiad. tercj. Nr 2:1927 s. 60—61.

96. **Niesiołowski Andrzej ks.:** Pogląd mężczyzn na akcję charytatywną. — Ruch eharyt. R. 19:1936 s. 48—52.

Krótką charakterystyką typu franciszkańskiego działacza charytatywnego.

97. **Kafka Tymoteusz o.:** Via regia sanctae Crucis, Seraphica peregrinatio Jerosolimitana Stationum Passionis D.N.J.C. fratribus minoribus pro privata et singula devotione per brevia puncta meditationis prae-parata. Cracoviae (B r w) Typis Casimiri Jakowski. Estr. XIX 196.

98. Droga krzyżowa. — Pam. relig.-moralny Seria II t. 4:1859 s. 51—60.

99. **Grzeszkiewicz Kajetan ks.:** Droga krzyżowa. — Prz. katol. R. 10:1872, s. 195—202, 213—216.

100. **Gollchowski Norb(ert) o.:** Droga krzyżowa w świetle historii. — Tyg. katol. R. 2:1892 s. 361—362, 370—371.

101. Stacje czyli Droga krzyżowa według tekstu franciszkańskiego z

pieśniami stosownymi. Wyd. 4. Górra św. Anny 1907 F. Gielnik 16 ss. 56.

102. **(Bik) Karol o.:** Nabożeństwo Drogi krzyżowej wydane według tekstu franciszkańskiego. (B m w) (Druk. Wieluń) 1923 Druk. J. Jędrzejewski 16 ss. 48.

103. Stopnie do rozmyślenia Męki Pana Naszego Jezusa Chrystusa. Kalisz 1933 OO. Franciszkanie 16 ss. 28.

104. Wiecznej woniej róża za żywota swego przez Maryję Pannę Przenajśw. z świata do ogrodu bł. Ojca Franciszka przesadzona. Wilno 1873 Druk. Bazylanów 4. Estr. XXVI 403—404.

105. Koronka siedmiu radości Najśw. Panny Maryi. Rzeszów 1849 Druk. Fr. Skielski 16 ss. 36.

106. Koronka franciszkańska siedmiu radości Najśw. Maryi Panny. — Dyrektor III Zakonu R. 11:1935 s. 77—79.

107. **(Janocha) Florian o.:** Serafickie nabożeństwo majowe Niepokalanie Poczętej N. Pannie Maryi poświęcone. Kraków 1904 Druk „Czasu” 16 ss. 231.

108. **(Góralski Szymon o.) Ks.S.G.:** Odpusty w kościołach zakonu serafickiego. Kraków 1851.

— Toż. Wyd. 2 Kraków 1861 Druk Ż. J. Wywialkowski 16 s. 47. Jest to tylko część I książki wydanej w r. 1851.

— Toż. Wyd. 2. Kraków 1861 Druk Ż. J. Wywialkowski 16 ss. 2 nlb., 152, 4 nlb.

Na k. tyt. jest podane „wyd. 2”, ale jest różne od pozycji poprzedniej, wyszło nieco później; do s. 46 bez zmian, dodana jedynie aprobata warszawska, s. 47 zmieniona; od

s. 47 są „modlitwy stosowne do powyższych odpustów”.

— Toż. Wyd. 3. objaśnieniami i wielu modlitwami pomnożone. Kraków 1869 Wydawn. Dzieł Katol. Nauk Roln. i Lud. W. Wielogłowski i W. Jaworskiego 16 ss. nlb., 373, 1 nlb.

— Wyjątek z odpustów w kościołach zakonu serafickiego i obchód Drogi krzyżowej. Kraków 1851 16 ss. 63, 1 nlb.

Bez aprobaty, bez zaznaczenia wyd. i druk. Przypuszczam, że to jest specjalne odbicie z dziełka o. Góralskiego „Odpusty”.

109. (Nowowiejski Antoni ks.) Ks. Ant. Now.: Porcjunkula (Portiuncula). W: Encyklop. kość. Nowod. t. 20 Warszawa 1894 s. 442—446.

110. (Stefanowski Marian ks.) X.M.S.: Porcjunkula. W: Podręcznik encyklop. kość. t. 31—32 Warszawa 1913 s. 332.

111. Skrudlik M(ieczysław): Królowa Anielska (z dziejów ikonografii i kultu). — Prz. katol. R. 66 : 1928 s. 20—21.

112. Odpust Porcjunkuli. Stryj (B r w) 16 ss. 16.

113. Porcjunkula czyli skarb łaski seraficznego nabożeństwa Św. Ojca Franciszka z (...) odpustowymi modlitwami (...) oraz krótkie uczczenie Serca N. M. Panny Bolesnej. Kraków 1846 Druk. St. Gieszkowski 16 ss. 96.

— Toż. Wadowice 1863 Druk. J. Pokorny i Sp. 8 ss. 96.

— Toż. Kraków 1886 W. Miłkowski 16 ss. 51.

— Toż. Wyd. 2. Kraków 1899 Księg. Katolicka 16 ss. 89, tabl. 1.

114. Augustynik Grzegorz ks.: Porcjunkula czyli skarb łaski seraficznego nabożeństwa do Matki Bożej Anielskiej. Warszawa 1901 Druk. F. Czerwiński 16 ss. 782.

115. Stefanowski M(arian) ks.: Dekrety w sprawie odpustu Porcjunkuli. — Wiad. archid. warsz. R. 3 : 1913 s. 215—217.

116. Objasnienie odpustu „Porcjunkula” z dodatkiem odpowiednich modlitw dla ludu katolickiego, staraniem OO. Franciszkanów na Śląsku. Wyd. 8. Góra św. Anny 1916 Fr. Gielnik 16 ss. 63.

— Toż. Wyd. 9. Góra św. Anny 1917 Fr. Gielnik 16 ss. 63.

— Toż. Wyd. 10. Góra św. Anny 1925 Fr. Gielnik 16 ss. 63.

117. Odpust Porcjunkuli. Wyd. 4. Pułaski, Wis. 1929 OO. Franciszkanie 16 ss. 60. Odb. z Posłańca św. Franciszka.

118. Bogdalski Czesław o.: Odpust porcjunkuli, jego historyczny rozwój (...) tudzież niektóre modlitwy. Kraków 1923 OO. Bernardyni z Kalwarii Zebrz. 16 ss. 34.

119. Chrzęszcz Jan ks.: Odpust Porcjunkuli. Nauka o odpuście Porcjunkuli oraz modlitwy o uzyskanie tegoż odpustu. Wyd. 6 popr. Lwów 1928 Red. Posłańca św. Antoniego 16 ss. 120.

120. Rzecznik Maurycy o.: Odpust Porcjunkuli. (B m w) 1929 Kłasztor OO. Bernardynów w Sokalu 16 ss. 54.

121. Kilka wiadomości o odpuście Porcjunkuli. — Wiad. tercj. Nr 10 : 1930 s. 301—302.

122. b. a.: Dekret normujący udzielanie i zyskiwanie odpustu

Porcjunkuli. — Wiad. diec. podlaskie R. 12:1930 s. 248—250.

123. Dekret normujący udzielanie i zyskiwanie odpustu Porcjunkuli. — Wiad. archid. warsz. R. 20:1930 s. 249—251.

124. W sprawie odpustu Porcjunkuli. — Wiad. tercj. Nr 14:1931 s. 75—76.

125. W sprawie odpustu „Porcjunkuli”. — Wiad. archid. wileńskie R. 5:1931 s. 155—156.

126. Porcjunkula. W: Kalendarz Serca Jezusowego na rok 1935, Kraków 1934 s. 112—121.

127. **(Bik Karol o.) Ein Franziskanerpater:** Der Portiunkula — Ablass, zusammengestellt und herausgegeben von einen Franziskanerpater. Panewnik 1934 Adm. „Szkoly serafickiej” 16 ss. 76.

128. **(Bik Karol o.) O. Franciszkanin:** Porcjunkula, objaśnienie odpustu oraz modlitwy odpustowe, ułożył O. Franciszkanin. Panewnik 1937 OO. Franciszkanie 16 ss. 71, 1 nlb.

129. **Marchwicki Walenty ks.:** Kazania na odpust Porcjunkuli służące mogące i na Ewangelię: Ego sum pastor bonus. Kalisz 1788 Druk Prymasa 8. Estr. XXII 140.

130. **Tomaszewski Augustyn o.:** Kazanie o odpustach na uroczystość zwaną Porcjunkula. Wilno 1795 Druk. Bazyliańów 4. Estr. XXXI 210.

131. **Arndt A. ks.:** Odpust Porcjunkuli (materiał do kazania). — Homiletyka T. 8:1902 s. 672—674.

132. **Jarosiewicz H. A. o.:** Na urocz. M. B. Anielskiej: Maryja źródłem wszelkiej pociechy. — Nowa Bibliot. kaznodz. T. 16:1914 s. 185—191.

133. **Śpikowski Wi(adysław) ks.:** Kazanie na odpust Porcjunkuli. — Nowa Bibliot. kaznodz. T. 35:1928 s. 23—28.

134. **Marszałek Tomasz ks.:** Na uroczystość Porcjunkuli. — Nowa Bibliot. kaznodz. T. 49:1935 s. 89—95.

135. **Płończyński Wiktor ks.:** Matki Boskiej Anielskiej odpust „Porcjunkuli”. — Współcz. Ambona R. 3:1948 s. 562—566.

136. **Antosz Benigny o.:** Matka Boża Anielska. — Współcz. Ambona R. 4:1949 s. 561—565.

ROZDZIAŁ II. ZAKON I

1. Ogólnie.

Czasop. zob. w poz. 1—43.

137. Regula S. Francisci et testamentum. Cracoviae 1637 Typis A. Petricovii. Estr. XVI 286.

138. Regula Ordinis Min. S. Francisci et Statuta ejusdem Ordinis in capitulo provinciali Brzezinensi. Vratislaviae 1724 4. Estr. XVI 286.

139. Regula Ordinis Minorum S. Patri ac Seraphico Patriarchae Francisco revelata, autoritate Sedis Apostolicae authenticata et approbata. Vratislaviae (B r) Typis Caspari Müller 4. Estr. XXVI 165—166.

Z tym razem oprawne: Statuta et Constitutiones Generales Familiae Cismontanae Ordinis S. Francisci Minorum Reformatorem, in capitulo prov. Brzezinensi a. 1646 acceptata.

140. Regula et Testamentum Seraphici Patris nostri S. Francisci.

Leopoli 1764 Typis SS. Trinitatis
16. Estr. XVI 286.

— Toż. Leopoli 1768 Typis SS.
Trinitatis 12. Estr. XVI 286.

141. *Regula et Testamentum Seraphici Patris nostri S. Francisci. Varsaviae (B r) Typis Petri Dufour. Estr. XXVI 166.*

142. *Reguła z życiem braci mniejszych do czytania i noszenia jej przy sobie podana. Lublin 1757 Druk. Soc. Jesu. 12. Estr. XXVI 167.*

143. *Reguła życia braci mniejszych św. O. Franciszka z testamentem Jegoż od Stolicy Apostolskiej potwierdzona. Lwów 1760 Druk. J. Szlichtyn 4. Estr. XXVI 167.*

— Toż Kraków 1772 8. Estr. XXVI 167.

— Toż. Kraków 1857 Druk. „Czasu” 8 ss. 50.

Tekst polski i łaciński.

144. *Reguła i życie braci mniejszych zakonu św. Ojca Franciszka (...)* przedrukowan. Warszawa 1802 8.

— Toż. Poznań 1868 Druk.

A. Schmaedicki 8 ss. 2 nlb., 14.

145. *Reguła i testament Serafickiego Ojca naszego św. Franciszka. Kraków 1892 OO. Kapucyni 32 s. 220, III, tabl. 1.*

146. *Reguła braci mniejszych św. O. Franciszka i jej wyjaśnienia przez Mikołaja III i Klemensa V, oraz Konstytucje Innocentego XI. Przemysł 1892 OO. Reformaci 8 ss. 2 nlb., XX, 80.*

Tłum. ks. W. Galant.

— Toż. Wyd. 2 przejrzone i uzupełnione. Przemysł 1918 Druk. „Powściągliwość i Praca” Miejsce Piastowe 8 ss. XXIX, 1 nlb., 80.

147. *Reguła Serafickiego Ojca naszego św. Franciszka. (B m r w)*

(Niepokalanów ok. 1930 OO. Franciszkanie) 8 ss. 8, 16 nlb., 18—49.

148. *Reguła braci mniejszych św. O. Franciszka i jej wykład. Z trzeciego wydania niemieckiego przełożył o. Ireneusz Kmiecik, Lwów (B r w) Bracia Mniejsi (OO. Reform.) 16 ss. 167, 8 nlb.*

149. *Pius X św.: Litterae Apostolicae. De Primo Ordine Sancti Francisci nonnulla in perpetuum statuuntur. — Kron. Diec. przem. R. 10 : 1910 s. 121—130.*

150. *Marchand Petrus o.: Nucleus expositionis litteralis in Regulam S. Francisci cui S. Bonaventurae et S. Bernardini duae Epistolae et Breve Urbani VIII accessere. Cracoviae 1637 Typis Andreae Petricovii 12. Estr. XXII 138.*

151. *Marchand Petrus o.: Regula S. Francisci et Testamentum cum Declarationibus Nicolai III ac Clementis V et litterali expositione. Cracoviae 1637 Typis Andreae Petricovii 12. Estr. XXII 138.*

152. *Brykner Daniel o.: Genuina et literalis regulae S. P. Francisci Fratrum Minorum expositio. Cracoviae 1691 Typis Nicolai Alexandri Schedel 8. Estr. XIII 384.*

153. *Rudziński Antoni o.: Wola O. N. S. Franciszka jak bracia mniejsi Jego regułę mają chować. Warszawa 1735 Druk. Colleg. Soc. Jesu 8. Estr. XXVI 473.*

154. *Bernardus a Bononia o.: Uwagi nad regułą Braci Mniejszych św. O. Franciszka. Warszawa 1789 Druk. Piotr Dufour 4. Estr. XII 501.*

Tłum. z jęz. włosk. o. Tadeusz Krawczyński.

155. *Różycki Ludwik o.: Umbra apologetica, genuinum praecepti de*

pecunia, in regula fratrum minorum sensum detegens et aperiens. Pragae 1676 Typis G. Czernoch 8. Estr. XXVI 434.

155a. **De Gubernatis Dominicus o.:** Umbra illuminata, commentarius ad Umbram apologeticam P. Ludovicii Rozycii de primo et genuino sensu praecepti de pecunia in regula Minorum appositi. Romae 1687 Typ. Rev. Cam. Apost. 16 ss. 20 nlb., 256.

Opis na podstawie egz. bibliot. OO. Reform. w Krakowie.

156. (**Duda-Dziewierz Adam ks. X. A. D.:** Ubóstwo. W: Podr. encyklop. kość. t. 39—40 Warszawa 1914 s. 346—350.

s. 348—350. spory dotycz. ubóstwa.

157. **Rymarz Stanisław o.:** De potestate dispensativa Superiorum in seraphicae regulae praeceptis. — Ius seraphicum A. 4: 1958 s. 63—70, 176—196, 365—388. Odb. Roma 1958 8 ss. VIII, 55.

158. **Gwardian. W:** Podr. encyklop. kość. t. 15—16 Warszawa 1908 s. 31—32.

159. **Lyszczarczyk Wenanty o.:** Compendium privilegiorum regularium praesertim Ordinis Fratrum Minorum. Ad normam novarum constitutionum apostolicarum et generalium ordinis concinnavit (...) Leopoli 1906 Typ. J. Chęciński 8 ss. XVI, 254, 1 nlb.

Rec.: Roth J. o., Przegl. Powsz. T. 96:1907 s. 419—420.

160. (**Golichowski Norbert o.) Ks. N. G.:** O jurysdykcji spowiedników papieskich. — Dobry Pasterz R. 1:1883 s. 130—132, 141—142, M. i. o przywilejach spowiedników z zakonu franciszczk.

161. **Bonawentura św.:** Speculum disciplinae ad novitios. Cracoviae 1637 Franc. Caesarius 12. Estr. XIII 251.

— Toż. Vilnae 1752 Typis Academ. Soc. Jesu 16. Estr. XIII 251.

162. **Bonawentura św.:** Zwierciadło zakonności nowicjuszom i profesorom na upatrywanie należytej układności sporządzone. Z łacińskiego na polski przetłum. przez kapłana OO. Reformatów. Kraków (B r w) Druk Mik. Al. Schedel 12. Estr. XIII 251.

— Toż. Lwów 1777 Druk. Kaz. Szlichtyn 12. Estr. XIII 251.

163. **Jaroszewicz Florian o.:** Principia theologiae asceticae ad usum et captum Tyrocinii religiosi potissimum Seraphici Ordinis Minorum. Leopoli 1752 Typis Confr. SS. Trinit. 8. Estr. XVIII 492.

164. **Dzielowski Franciszek o.:** Cibus quotidianus minoritarum esurientibus et sitientibus Regnum Dei propositus. Cracoviae 1668 Offic. Balthasari Smieszkowicz 12. Estr. XV 454—455.

— Toż. Cracoviae 1672 Offic. Schedeliana 12. Estr. XV 455.

165. **Rudziński Antoni o.:** Compendium Ordini Seraphico et aliis magis utilium ex probatis et approbatis authoribus elaboratum. Varsaviae 1735 Typis Collegii Soc. Jesu 8. Estr. XXVI 473.

— Toż. Calissii 1742 12. Estr. XXVI 473.

166. **Complementum Breviarii Romano Franciscani seu officia propria pro religiosis utriusque sexus trium ordinum S. P. N. Franciscl. Calissii 1730 Typis Colleg. Soc. Jesu 8. Estr. XIV 337.**

167. *Breviarium Romanum, trium officii Ordinum S. Francisci locupletatum. Cum officii propr. SS. Patronorum et Festorum Regni Pol. Campid. 1775 8. Estr. XIII 339.*
168. *Officia sanctorum antiqua nonnulla, et recentiora omnia in nova editione breviarii Franciscani. Cracoviae 1787 Typis Gröbel 8. Estr. XXIII 278.*
169. **Bortke Aegidius Rudolphus:** *Martyrologium Ordinis Fratrum Minorum. Varsaviae 1643 Elert 4. Estr. XIV s. V.*
170. **Menth Redemptus o.:** *Ein Misale von 1481 mit handschriftlichen Zusätzen für die Franziskaner in Polen. — Franzisk. Studien Jg 20: 1933 s. 89—129.*
171. **Lemmens Leonhard o.:** *Aus ungedruckten Franziskanerbriefen des XVI Jahrhunderts. Münster i. W. 1911. (Reformationsgeschichtl. Studien und Texte, herausgegeb. von Dr Joseph Greving, Heft 20). Rec.: Kujot St. ks., Zap. TN Tor. T. 2: 1911—1913 s. 109—111.*
172. **Thadael Dermiclus o.:** *Nitela franciscanae religionis et abstersio sordium, quibus eam conspurcare frustra tentavit Abrahamus Bzovius. Lugduni 1627 Typis C. Landry 4. Estr. XXXI 121.*
173. **Gravina Dominicus o.:** *Vox Turturis seu de florenti SS. Benedicti, Dominici, Francisci et aliarum sacrarum religionum statu. Leopoli 1628 Typis Joannis Szeligae 4. Estr. XVII 343.*
174. **Pierron:** *Die Katholischen Armen. Ein Beitrag zur Entstehungsgeschichte der Bettelorden. Freiburg 1912 Herder.*
- Rec.: *Stateczny ks., Mieś. kość. (Unitas) T. 7: 1912 s. 388—390.*
175. **Cezarynowie. W:** *Encyklop. kość. Nowod. t. 3 Warszawa s. 209—210.*
176. **(Gall Stanisław bp) X. S. G.:** *Cezaryni. W: Podr. encylop. kość. t. 5—6 Warszawa 1905 s. 394—395.*
177. **(Krynicki Władysław bp) Ks. Wł. Kr.:** *Spiritualiści. W: Encyklop. kość. Nowod. t. 26 Warszawa 1903 s. 241—248.*
178. **Fratricelli. W:** *Encyklop. kość. Nowod. t. 5 Warszawa 1874 s. 616—621.*
179. **(Nowodworski Jan) J. N.:** *Bizochy. W: Encyklop. kość. Nowod. t. 2 Warszawa s. 394.*
180. **(Tauer Antoni ks.) T.:** *Bizochy zwani Fraticellami. W: Podr. encylop. kość. t. 3—4 Warszawa 1904 s. 406.*
181. **(Tauer Antoni ks.) T.:** *Fratricelli (Bizochi, Bighini). W: Podr. encylop. kość. t. 11—12 Warszawa 1907 s. 389—390.*
182. **(Krasuski Florian ks.) X. F. Kr.:** *Bosi zakonnicy (discalceati). W: Podr. encylop. kość. t. 5—6 Warszawa 1905 s. 79.*
183. **(Tauer Antoni ks.) T.:** *Celestyni (Bracia Mniejsi). W: Podr. encylop. kość. t. 5—6 Warszawa 1905 s. 355.*
184. **(Sokolowski Czesław bp) X. C. S.:** *Clareni fratres W: Podr. encylop. kość. t. 7—8 Warszawa 1906 s. 112.*
185. *Zakon Braci Mniejszych. — Gaz. kość. R. 7: 1899 s. 384.*
186. **Br. Mn. kapucyn:** *Jubileusz 700-lecia założenia Zakonu św.*

Franciszka Serafickiego (1209—1909). — Dwutyg. katech. i duszp. T. 14:1909 s. 763—766, 807—809.

187. **Janicki Zygmunt o.:** Jubileusz 700-letniego istnienia Zakonu Braci Mniejszych św. Franciszka. Kraków 1909 Bracia Mniejsi (OO. Reformaci) 16. ss. 122.

188. Pamiątka 700-letniej rocznicy założenia zakonu św. Franciszka Serafickiego (1209—1909) Kraków 1909 Konwent OO. Kapucynów w Rozwadowie 16 ss. 16, tabl. 1.

189. **Seeböck Philibert o.:** 700-letni jubileusz założenia serafickiego zakonu św. O. Franciszka 1209—1909. Lwów 1909 Red. „Dzwonka III Zakonu” 8 ss. 70.

190. **Kantak Kamil ks.:** Primum saeculum Ordinis Minorum. — Collect. theolog. R. 12:1931 s. 110—177.

191. **Cuthbert o.:** Bracia i przybycie ich do Anglii „The Friars and how they came to England” przekład z Tomasza z Eccleston'u „De adventu F. F. Minorum in Angliam”. Z wstępną rozprawą o duchu i początku zakonu franciszkańskiego przez Ojca Couthberta'a. Tłum. z angielskiego. Tarnów (B r w) (1905) Druk. Józef Pisz 8 ss. 10 nlb, 177, 1 nlb., VI.

192. Uwolnienie klasztorów mendicantium od płacenia podatku czopowego i podymnego. 1776. Estr. XXXII 125.

193. **(Szymański Paweł ks.) P. S.:** Krótka wzmianka o zgromadzeniach zakonnych w Polsce. — Pam. relig.-moralny T. 1:1841 s. 28—40, 123—136, 232—240, 394—404; T. 2:1842 s. 127—132, 309—322, 505—

526; T. 3:1842 s. 97—104, 297—304.

Franciszkanie T. 2:1842 s. 127—132; bernardyni 309—313; reformaci 313—320; kapucyni 320—322.

194. Rozporządzenia rządowe. — Pam. relig.-moralny T. 31:1856 s. 193—195.

Nominacja na urzędy u bernardynów, reformatów i franciszkanów.

195. Rozporządzenia rządowe. — Pam. relig.-moralny Seria II t. 5:1860 s. 182—186.

Nominacje prowincjałów i gwardianów u franciszkanów, bernardynów i reformatów.

196. Wiadomości krajowe. — Pam. relig.-moralny Seria II T. 7:1861 s. 206—208.

Nominacje na prowincjałów, definitów i gwardianów u franciszkanów, reformatów i bernardynów.

197. **Kraushar Al(eksander):** Kasa klasztorów w Królestwie Polskim po upadku powstania styczniowego. — Wiad. archid. warsz. R. 8:1918 s. 249—251.

Działalność patriotyczna franciszkanów, kapucynów, bernardynów.

198. **(Głzycki Jan Marek) Wołyniak:** Zniesione kościoły i klasztory rzymskokatolickie przez rząd rosyjski w wieku XIX-tym w diecezji łuckiej, żytomierskiej i kamienieckiej (gub. wołyńskiej, kijowskiej i podolskiej). — Nowa Pol. sacra T. 1:1928 s. 1—312.

Bernardyni s. 19—45, 170—173, 221—224; franciszkanie s. 72—82, 186—190, 262—269; kapucyni s. 82—93, 192—195, 268—269; reformaci s. 124—128, 205—207.

199. **Wójeik Walenty bp**: Włączenie zbiorów poklasztornych do biblioteki Seminarium Duchownego w Sandomierzu. — Archiwa Biblioteki Muzea kośc. T. 1 zes. 2:1960 s. 50—65.

M. i. z klasztorów franc. i reform.

200. (**Łukaszewicz J.**) **J. Ł.**: Historyczna wiadomość o klasztorach w dawnej Wielkopolsce. — Pam. relig.-moralny T. 12:1847 s. 34—48, 97—118.

Franciszkanie i franciszkanki s. 101—104; bernardyni i bernardynki s. 104—109; reformaci s. 109—11.

201. **Noryśkiewicz Jan Kanty ks.**: Sekularyzacja klasztorów w Wielkopolsce przez rząd pruski. — Przegl. teolog. R. 6:1925 s. 249—282.

202. **Kwolek Jan ks.**: Z dziejów Kultu Maryjnego w diecezji przemyskiej. — Kron. Diec. przem. R. 43:1957 s. 171—177.

Cudowne obrazy i statuy: Leżajsk — bernardyni; Rzeszów — bernardyni; Przemyśl — franciszkanie; Kalwaria Pałacowska — franciszkanie.

203. **Małej Witold ks.**: Koronowane obrazy N. M. P. — Wiad. archid. warsz. R. 40:1958 s. 245—302.

Uwzględnia też obrazy w różnych kościołach zakonów francisz.

204. **Hoffmann Hermann**: Schlesische Ordensprovinzen. — Archiv f. schles. Kirchengesch. Bd. 2:1937 s. 141—161.

205. Ameryka. Minoryci. — Pam. relig.-moralny Seria II T. 3:1859 s. 701.

O pracach trzech gałęzi w Stanach Zjedn. Am. P.

206. **Kruszka Wacław ks.**: Historia Polska w Ameryce. T. 1—13. Milwaukee, Wis. 1905—1908.

Obszerne dane także o pracy franciszkanów, felicjanek i i. np. t. 1 s. 11—32 o działalności o. Leopolda Moczygęby franc., t. 2 s. 112—119 początki felicjanek w Ameryce itd.

207. (**Faber Amandyna Maria s.**): Pamiętnik pierwszego polskiego Zjazdu międzyzgrupadzeniowego w Bufallo w dniach 12 i 13 października 1943 r. Bufallo, N. Y. 1947 Siostry Felicjanki 8 ss. 128.

Treść: W Zjeździe wzięły udział przede wszystkim zgromadzenia i zakony franciszkańskie, męskie i żeńskie, pochodzenia polskiego. Referaty głoszone na aktualne tematy wychowawcze, ascetyczne oraz współpracy międzyzakonnej.

208. **Targosz Stanisław ks.**: Polonia katolicka w Stanach Zjednoczonych w przekroju. Detroit, Mich. 1943 Druk. Kooperatywna Barc. Bros. 8 ss. XV, 99.

Treść: Zakon OO. Franciszkanów — Braci Mniejszych, ss. 34—35. OO. Franciszkanie Konwent. s. 36—39; Zgrom. SS. Bernardynek s. 47—49; Zgrom. SS. Felicjanek s. 50—58; Zgrom. SS. Franciszkanek pod opieką M. B. Nieustającej Pomocy s. 61; Zgrom. SS. Franciszkanek św. Józefa s. 62; Zgrom. SS. Franciszkanek pod opieką M. B. z Lourdes s. 63; Zgrom. Sióstr św. Józefa Trzeciego Zakonu św. Franciszka s. 64—65.

209. **Napolska Remigia s.**: The Polish Immigrant in Detroit to 1914. Chicago, III. 1946 Polish Roman Catholic Union of America 8 ss. 110, 1 nlb.

Annales of the Polish R. C. Union Archives and Museum, vol. 10.

210. **Siekanięc L. o.:** Poles in Ashland, Wisconsin: 1884—1888. — The Polish American Studies, Orchard Lake, V. 6 : 1949 s. 14—17.

211. **Jasiński Walery ks.:** Polonia Amerykańska. Orchard Lake, Mich. 1951 Fundacja im. ks. Józefa Dąbrowskiego ss. 43.

212. **Nieberle Emilian o.:** Osmiodziennik seraficki zakonnikowi duchowne ćwiczenia odprawiającemu wielce służący, przez O. Seweryna Ryszkowskiego na polski język przetłumaczony. Warszawa 1744 Druk Collegium Soc. Jesu 8. Estr. XXIII 106.

Wyd. pierwsze prawdopodobnie wyszło w Lublinie 1743 r.

— Toż. Zamość 1744 Druk. Akademicka 8. Estr. XXIII 107.

— Toż. Warszawa 1747 Druk Collegium Soc. Jesu 8. Estr. XXIII 107.

213. **Gaetano Maria da Bergamo o.:** Ćwiczenia duchowe czyli rekolekcje zastosowane dla użytku zakonników reguły Ś. O. Franciszka z włoskiego dziełka „Il Cappucino per dieci giorni ritirato” (...) przełożył O. Piotr Dudziak reformat. Kraków 1888 OO. Reformaci 8 ss. VI, 5—200.

213a. **Pikułski Gaudenty o.:** Rok bogomyślny z poczwórnymi na każdy dzień medytacjami przez o. Remig. Kukułskiego dopełniony. Lwów 1765 Druk SS. Trójcy 4. Estr. XXIV 275.

214. **Golichowski Norbert o.:** Rok bogomyślny czyli rozmyślenia na każdy dzień roku dla braci zakonu

św. O. Franciszka Serafickiego. Cz. I—2. Kraków 1902 Prowincja Zakonu Braci Mn. 8 ss. 446, tabl. 1; 413, 2 nlb.

215. Czytania serafickie dla Braci Mniejszych św. Franciszka Serafickiego przez jednego z Braci Mniejszych Kapucyna misjonarza apostołskiego. Przekład z włoskiego staraniem O. Floriana kapucyna. Kraków 1904 (OO. Kapucyni) 8 ss. 4 nlb., 191.

2. Okres do r. 1517 (poza Polską)

Uwaga: Święci i Błogosławieni zob. w rozdz. VII.

Albizzi Bartłomiej

216. **Albizzi (Albicius) Bartłomiej:** W: Podr. encyklop. kośc. t. 1—2 Warszawa 1904 s. 112.

Aleksander V

217. **(Tauer Antoni ks.) T.:** Aleksander V (1409—1410) Piotr Philargi. W: Podr. encyklop. kośc. t. 1—2 Warszawa 1904 s. 121.

Aleksander z Hales

218. **(Nowodworski Michał bp) N.:** Hales (Ales) Aleksander z (Alex. Halensis). W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 7 Warszawa 1875 s. 15—16.

219. **(Wals Kazimierz ks.) W.:** Aleksander z Hales. W: Podr. encyklop. kośc. t. 1—2 Warszawa 1904 s. 117.

Alfons de Spine

220. **(Chełmiński Zygmunt ks.) (Ch):** Fortalitium fidei (warownia wiary). W: Podr. encyklop. kośc. t. 11—12 Warszawa 1907 s. 346.

Alvarus Pelagiusz

221. (Niedzielski Jan ks.) X. J. N.: Alvarus Pelagiusz (Alvaro Pelaio). W: Podr. encyklop. kośc. t. 1—2 Warszawa 1904 s. 151—152.

Andrea Antoni

222. (Gall Stanisław bp) X. S. G.: Andrea Antoni. W: Podr. encyklop. kośc. t. 1—2 Warszawa 1904 s. 193.

Bertold z Regensburga

223. (Sokołowski Czesław bp) X. C. S.: Bertold z Regensburga. W: Podr. encyklop. kośc. t. 3—4 Warszawa 1904 s. 272—273.

Bacon Roger

224. Conclusiones philosophicae menti v. Joannis Baconii. Leopoli 1775 4. Estr. XIV 346.

225. (Wiadomość o odnalezieniu oryginałów dzieł Rogera Bacona). — Arch. teolog. R. 2 : 1837 s. 371—372.

226. (Nowodworski Michał bp) N.: Bacon Roger. W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 1 Warszawa 1873 s. 592.

227. Czaykowski K. o.: Od Rogera Bacona do Harnacka. — Prz. powsz. T. 72 : 1901 s. 370—389.

228. (Chełmiński Zygmunt ks.) (Ch): Bacon Roger. W: Podr. encyklop. kośc. t. 3—4 Warszawa 1904 s. 60—61.

229. Śwleżawski Stefan: U źródeł konfliktu nowożytnego przyrodnictwa z filozofią scholastyczną. Atak Rogera Bacona na mistrzów paryskich. — Roczn. filoz. R. 1 : 1948 s. 42—62.

Bernardyn de Bustis

230. Wojtkowski Julian ks.: Niepokalane Poczęcie Najświętszej Ma-

ryi Panny w oficjach brewiarzowych i formularzach mszalnych Leonarda de Nogarolis i Bernardyna de Bustis. — Ruch biblij. litur. R. 7 : 1954 s. 106—138.

Bonageta Piotr

231. (Sokołowski Czesław bp) X. C. S.: Bonageta Piotr. W: Podr. encyklop. kośc. t. 5—6 Warszawa 1905 s. 46—47.

Bonagrata z Bergamo

232. (Pufke Kazimierz) K. P.: Bonagrata z Bergamo. W: Podr. encyklop. kośc. t. 5—6 Warszawa 1905 s. 47.

Brugmann Jan

233. Brugmann Jan. W: Podr. encyklop. kośc. t. 5—6 Warszawa 1905 s. 167.

Brulefer Stefan

234. Brulefer Stefan. W: Podr. encyklop. kośc. t. 5—6 Warszawa 1905 s. 168.

Camers Jan

235. (Nowodworski Michał bp) N.: Camers Jan (właściwie Ricuzzi Vellini). W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 3 Warszawa 1874 s. 99.

236. (Sokołowski Czesław bp) X. C. S.: Camers Jan. W: Podr. encyklop. kośc. t. 5—6 Warszawa 1905 s. 279.

Caperolus Piotr

237. (Sokołowski Czesław bp) X. C. S.: Caperolus Piotr. W: Podr. encyklop. kośc. t. 5—6 Warszawa 1905 s. 296.

Carpini Jan

238. Carpino (Carpini) Jan de Plano. W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 3 Warszawa 1874 s. 122—123.

239. (Ciepliński Antoni ks.) X. A. C.: Carpini Jan v. Carpino v. Carpin. W: Podr. encyklop. kośc. t. 5—6 Warszawa 1905 s. 317.

Dawid z Augsburga

240. Dawid z Augsburga. W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 4 Warszawa 1874 s. 79—80.

241. (Niedzielski Jan ks.) X. J. N.: Dawid z Augsburga. W: Podr. encyklop. kośc. t. 7—8 Warszawa 1906 s. 352.

D'Estella Diego

242. Estella Diego d'. W: Encyklopedia kośc. Nowod. t. 5 Warszawa 1874 s. 75—76.

243. (Sokołowski Czesław bp) X. C. S.: d'Estella Diego. W: Podr. encyklop. kośc. t. 11—12 Warszawa 1907 s. 55—56.

Dietrich z Monasteru

244. Dietrich z Monasteru. W: Podr. encyklop. kośc. t. 9—10 Warszawa 1906 s. 22.

Egidiusz (Idzi) z Raciborza

245. Nowak Joseph: Die Miniaturmalereien des P. Egidius O.F.M. in einer böhm. Handschrift über den hl. Franziskus von Assisi. — Franziskan. Stud. J. 2:1915 s. 337—358.

246. Knötel Paul: Ein oberschlesischer Maler des ausgehenden Mittelalters (P. Egidius von Ratibor). — Oberschlesien J. 16:1920 s. 416—417.

Eliasz z Kortony

247. (Pufke Kazimierz) K. P.: Eliasz (Heliasz) z Kortony. W: Podr. encyklop. kośc. t. 9—10 Warszawa 1906 s. 375.

Henryk

248. Bretschneider Paul: Der Schilter Henko. — Zeitschr. des Ver. f. Gesch. Schles. Bd. 73:1939 s. 87—102.

Omówiona jedna z legend o św. Jadwidze. Dużo miejsca poświęcono br. Henrykowi z zak. br. mn.

Jacopone da Todi

249. Autor pieśni Stabat Mater. — Prz. katol. R. 2:1864 s. 650, 250, Stabat Mater. — Prz. katol. R. 3:1865 s. 606.

251. (Nowodworski Jan) J. N.: Jacoponi da Todi. W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 8 Warszawa 1876 s. 359—360.

252. Stabat Mater Dolorosa. W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 26 Warszawa 1903 s. 350—351.

253. (Przeździecki Henryk bp) X. H. P.: Jacopone da Todi. W: Podręczna encyklop. kośc. t. 17—18 Warszawa 1909 s. 257.

254. (Duda-Dziewierz Adam ks.) X. A. D.: Stabat Mater. W: Podr. encyklop. kośc. t. 37—38 Warszawa 1913 s. 60—61.

255. Stokowska Marja: Jacopone da Todi. — Tyg. powsz. R. 7:1951 nr 11 s. 1—2.

Jan de Bassolis

256. Pasiecznik Marcell o.: John de Bassolis. — Franciscan Studies T. 13:1953 s. 49—77; T. 14:1954 s. 49—79.

Jan de Monte Corvino

257. (Nowodworski Michał bp) N.: Jan de Monte Corvino. W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 8 Warszawa 1876 s. 523—525.

258. (Chelmiecki Zygmunt ks.) (Ch.): Jan de Monte Corvino. W: Podr. encyklop. kośc. t. 17—18 Warszawa 1909 s. 354—355.

Jan z Roquetaillade

259. (Chelmiecki Zygmunt ks.) (Ch.): Jan z Roquetaillade. W: Podr. encyklop. kośc. t. 17—18 Warszawa 1909 s. 373.

Jan z la Rochelle

260. (Chelmiecki Zygmunt ks.) (Ch.): Jan z la Rochelle. W: Podr. encyklop. kośc. t. 17—18 Warszawa 1909 s. 373.

Jan Parvus

261. (Knapieński Władysław ks.) X. W. K.: Jan Mały J. Parvus, właściwie Jan Petit. W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 8 Warszawa 1876 s. 522—523.

262. (Gall Stanisław bp) X. S. G.: Jan Parvus. W: Podr. encyklop. kośc. t. 17—18 Warszawa 1909 s. 368—369.

Maciej

263. Smólski Władysław: Brat Maciej. — Caritas R. 13:1957 Nr 12 s. 40—41.

Mikołaj IV

264. Mikołaj IV Papież. W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 14 Warszawa 1881 s. 319—320.

265. (Nowakowski Marcełl ks.) Ks. M. N.: Mikołaj IV pap. W: Podr.

encyklop. kośc. t. 27—28 Warszawa 1912 s. 68.

Mikołaj V

266. (Knapieński Władysław ks.) X. W. K.: Mikołaj V antypapież. W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 14 Warszawa 1881 s. 325—327.

267. (Nowakowski Marcełl ks.) Ks. M. N.: Mikołaj V antyp. W: Podr. encyklop. kośc. t. 27—28 Warszawa 1912 s. 68.

Ockham Wilhelm

268. (Knapieński Władysław ks.) X. W. K.: Okkam (Ockam, Occam, Ocham) Wilhelm. W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 17 Warszawa 1891 s. 213—217.

269. Wilhelm z Occam. W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 31 Płock 1911 s. 359—364.

270. (Gall Stanisław bp) X. S. G.: Occam Wilhelm. W: Podr. encyklop. kośc. t. 29—30 Warszawa 1913 s. 133—134.

271. Wicher Władysław ks.: Pozytywizm teonomiczny u Jana Makowskiego i Jana Szydłowskiego teologów kalwińskich XVII w. W: Nasza myśl teologiczna, t. 2 Warszawa 1935 s. 215—237.

Po wskazaniu odmiennych założeń filoz. na temat woli u Duns Scota i św. Tomasza, przedstawiony jest pozytywizm teonomiczny Wilh. Ockhama, którego założenia stanowiły podstawę dla kalwinów.

272. Salamucha Jan ks.: Logika zdań u Wilhelma Ockhama. — Prz. filoz. R. 38:1935 s. 208—239.

273. Chojnacki Piotr ks.: Les facteurs et les limites de la connaissance humaine d'après la critique

d'Occam et de Nicolas d'Autreco-
urt. — Collect. theol. A. 29:1958
s. 98—105.

Olivi Piotr Jan

274. (**Nowodworski Jan**) **J. N.**:
Oliva (v. Olivi) Piotr Jan. W: Ency-
klop. kośc. Nowod. t. 17 Warsza-
wa 1891 s. 259—261.

275. (**Gall Stanisław bp**) **X. S. G.**:
Oliva Piotr Jan. W: Podr. encyklop.
kośc. t. 29—30 Warszawa 1913 s. 192.

Pelbart Oswald

276. (**Nowodworski Jan**) **J. N.**:
Pelbart Oswald. W: Encyklop. kośc.
Nowod. t. 19 Warszawa 1893 s. 25.

Ryszard z Midletown

277. Ryszard z Middletown (Ri-
chardus a Media Villa). W: Ency-
klop. kośc. Nowod. t. 23 Warszawa
1899 s. 620—621.

278. Ryszard z Midletown. W:
Podr. encyklop. kośc. t. 33—34 War-
szawa 1914 s. 383.

Scheidel Kasper

279. **Jacob von Salza bp**: Jacob
v. Salza an Papst Clemens VII.
Gesuch um Säkularisierung des Mi-
noriten Kaspar Scheidel, der dem
Bischof grosse Dienste leistet. —
Zeitschr. des Ver. f. Gesch. Schles.
Bd. 62:1928 s. 96.

Scotus Jan

280. **Porphyrius**: Lectura veteris
artis. Cracoviae 1503 Typis Caspari
Hochfeder 4. Estr. XXV 85; XXI
138.

281. **Petrus Hispanus**: Textus sum-
mularum Petri Hispani in tractatus

et capita distinctus. Cracoviae 1504
4. Estr. XXIV 206.

282. **Petrus Hispanus**: Textus sum-
mularum Petri Hispani per tracta-
tus et capitula divisus. Cracoviae
1514 J. Haller 4. Estr. XXIV 206.

— Toż. Cracoviae 1519 J. Haller
4. Estr. XXIV 206.

283. **Petrus Hispanus**: Textus sep-
tem tractatum Petri Hispani per
tractatus et capitula distinctus.
Cracoviae 1521 4. Estr. XXIV 206.

284. **Michalski Konstanty ks.**: Mi-
chał z Bystrzykowa i Jan ze Stob-
nicy jako przedstawiciele skotyzmu
w Polsce. W: Archiwum Komisji
do badania historii filozofii w Pol-
sce T. I Cz. I Kraków 1915 s. 21—80.

285. **Michael Parisiensis de Ma-
jori Bystyków (z Bystrzykowa)**:
Quaestiones in libros Analiticorum
Priorum et Elenchorum Aristotelis.
Cracoviae 1505 Typis J. Haller 4.
Estr. XXII 332.

Wydanie Jana ze Stopnicy.

286. **Michael Parisiensis**: Quaestio-
nes in libros Priorum Analiticorum
et Elenchorum Aristotelis. Craco-
viae 1511 Typis. Haller 4. Estr.
XXII 333.

287. **Michael Parisiensis**: Quaestio-
nes in libros Analyticorum Poste-
riorum et Topicorum Aristotelis.
Cracoviae 1505 Typis J. Haller 4.
Estr. XXII 333.

Wyd. Jana ze Stopnicy.

288. **Michael Parisiensis**: Quaestio-
nes in libros Posteriorum Analiti-
corum et Topicorum Aristotelis. (B
m r w) 4. Estr. XXII 333.

289. **Michael Parisiensis**: Quaestio-
nes in tractatus Parvorum Logica-
lium Petri Hispani. Cracoviae 1507

Typis Floriani Ungleri 4. Estr. XXII 333.

— Toż. Cracoviae 1512 Typis Floriani Ungleri 4. Estr. XXII 333.

290. **Michael Parisiensis**: Quaestiones veteris et novae Logicae. Cracoviae 1507 J. Haller 4. Estr. XXII 333.

Wyd. Jana ze Stopnicy.

291. **Michael Parisiensis**: Quaestiones veteris ac novae logicae cum resolutione textus Aristotelis clarissima. Cracoviae 1508 J. Haller 4. Estr. XXII 333—334.

292. Quaestiones in Libros Posteriorum Analeticorum et Topicorum Aristotelis cum resolutione textus clarissima ad intentionem doctoris Scoti. (B m r w) J. Haller 4. Estr. XXV 438.

293. **Joannes de Stopnica o.**: Generalis doctrina de modis significandi grammaticalibus quibus uti solent Scotisantes. Cracoviae (1508) J. Haller 4. Estr. XXIX 299.

— Toż Cracoviae 1515 J. Haller 4. Estr. XXIX 300.

— Toż. Cracoviae 1519 H. Vietor 4. Estr. XXIX 300.

294. **Joannes de Stopnica o.**: Parvulus philosophiae naturalis cum expositione textuali. Cracoviae 1507 Typis J. Haller 4. Estr. XXIX 303—304.

— Toż. Cracoviae 1513 Typis J. Haller 4. Estr. XXIX 304.

— Toż. Basileae 1516 4. Estr. XXIX 305.

— Toż. Cracoviae 1517 Typis J. Haller 4. Estr. XXIX 305.

295. **Joannes de Stopnica o.**: De praedicatione abstractorum ex sententia Scoti tam in creatis quam in divinis ac transcendentibus. (B

m r w) (Cracoviae, J. Haller) 4. Estr. XXIX 305.

296. **Joannes de Stopnica o.**: Quaestiones veteris ac novae logicae ad intentionem doctoris Scoti. Cracoviae 1508 Typis J. Haller 4. Estr. XXIX 305—306.

297. **Joannes de Stopnica o.**: Introductio in doctrinam doctoris subtilissimi. Cracoviae 1508 J. Haller 4. Estr. XXIX 300.

Wydanie wątpliwe.

— Toż. Cracoviae 1512 Typis F. Unglerii 4. Estr. XXIX 300.

— Toż. Cracoviae 1515 F. Ungler 4. Estr. XXIX 300.

— Toż. Cracoviae 1519 Typis H. Vietor 4. Estr. XXIX 301.

298. **Mikołaj z Gielczewa**: Expositio magistri Nicolai de Gijelczeph in passionibus terminorum Marsilii. Cracoviae 1507 J. Haller 4. Estr. XII 139—140.

299. **Faber Jacobus Stapulensis**: Dialogus Jacobi Fabri Stapulensis in physicam introductionem. Cracoviae 1510 J. Haller 4. Estr. XVI 149.

— Toż Cracoviae 1522 Typis Floriani Ungleri 4. Estr. XVI 149.

300. **Faber Jacobus Stapulensis**: Aristotelis Polit. Econ. etc. Explanatio Leonardi. Paris 1511 Offic. H. Stephani 2. Estr. XVI, 149.

301. **Faber Jacobus Stapulensis**: Artificialis introductio Jacobi Fabri Stapulensis in decem ethicorum libros Aristotelis, Argentorati 1511 Typis Joannis Groninger 4. Estr. XVI 149.

302. **Faber Jacobus Stapulensis**: Utilissima Jacobi Fabri Stapulensis in Aristotelis octo physicis libros artificiose elaborata. Cracoviae 1510 Typis Joannis Haller 4. Estr. XVI 149.

— Toż Cracoviae 1518 Typis Hieronymi Vietor 4. Estr. XVI 149.

— Toż Cracoviae 1519 Typis Joannis Haller 4. Estr. XVI 150.

— Toż. Cracoviae 1522 Typis Joannis Haller 4. Estr. XVI 150.

303. **Faber Jacobus Stapulensis:** Introductio in artium divisionem. Cracoviae 1521 Typis Hieronymi Vietor 4. Estr. XVI 150.

— Toż. Cracoviae 1524 Typis Hieronymi Vietor 4. Estr. XVI 150.

304. **Faber Jacobus Stapulensis:** Utilissima introductio Jacobi Stapulensis in libros de anima Aristotelis. Cracoviae 1510 Typis Joannis Haller 4. Estr. XVI 150.

— Toż. Cracoviae 1516 4. Estr. XVI 150.

— Toż. Cracoviae 1517 J. Haller 4. Estr. XVI 150.

— Toż. Cracoviae 1518 Typis Hieronymi Vietor 4. Estr. XVI 150.

— Toż. Cracoviae 1522 J. Haller 4. Estr. XVI 150.

305. **Faber Jacobus Stapulensis:** Jacobi Stapulensis introductiones in libros phisicorum Aristotelis. Cracoviae 1510 Typis Joannis Haller 4. Estr. XVI 150—151.

306. **Faber Jacobus Stapulensis:** Textus veteris artis scilicet isagogarum Porphirii predicamentorum Aristotelis. Cracoviae 1510 Typis Joannis Haller 4. Estr. XVI 151.

— Toż. Cracoviae 1516 Typis Joannis Haller 4. Estr. XVI 151.

— Toż. Cracoviae 1522 Typis Hieronymi Vietor 4. Estr. XVI 151.

307. **Fantini Albertus o.:** Formalitates secundum viam Scoti. Cracoviae (B r w) Typis Floriani Unglerii 4. Estr. XVI 170.

308. **Fantini Albertus o.:** Introductio in terminorum cognitionem. Cracoviae (B r w) Typis Floriani Unglerii 4. Estr. XVI 170.

309. **Fantini Albertus o.:** Introductio in doctrinam doctoris subtilis. Cracoviae 1515 Typis Floriani Unglerii 4. Estr. XVI 170.

— Toż. Cracoviae 1519 Typis Hieronymi Vietor 4. Estr. XVI 170.

310. **Sirectus Antonius:** Insigne formalitatum opus de mente doctoris subtilis. Viennae Pannoniae 1517 Typis H. Vietor 4. Estr. XXVIII 115.

311. **Casimirus Franciscus Antonius o.:** Scotus dilucidatus, in Secundam Sententiarum. Neapoli 1597. Estr. XIV 74; XIX 213.

312. **Krzyszowski Antoni o.:** Unio ex gemmis splendoribus renitens d. Salomea Regina Haliciae. Tandem ad eruditum cursus theologici exitum, juxta inconcussa subtilis Doct. Joannis Duns Scoti dogmata appetiatus. Cracoviae 1724 Typis Jacobi Matyaszkiwicz 2. Estr. XX 320.

Wiersz na cześć bł. Salomei orąż tezy teolog. wg zasad Duns Scota.

313. **Tyszkowski Wenanty o.:** Superis affinis Prosapia celsissimorum ducum Swiatopełkorum profundissime adorata ab alumniis Scotisticis ordinis minor. regul. observ. Leopoli 1750 2. Estr. XXXI 497.

314. Theses theologicae juxta mentem subtilium principis Joannis Duns Scoti. Vilnae 1700 Typis Franciscanis 2. Estr. XIX 159.

315. **Szczepanowski Stanisław o.:** Commentarius de vita et scriptis venerabilis Joannis Duns Scoti.

- Varsaviae 1752. Estr. XXX 216; XV 412.
316. **S. B.**: Conclusiones juxta sensum paripatetico-scotisticum, in conventu Coninensi ord. min. reform. disputationi expositae. (B m w) 1793 4. Estr. XXVII s. I.
317. **Sienkiewicz Jan br.**: Aurora minoritici poli sanctitatis d. Bonaventura. Varsaviae 1739 Typis Collegii Soc. Jesu 2. Estr. XXVIII 43. 823 Studia Theologica Blum 112
- Tezy teolog. „menti Duns Scoti conformes”, dla dysputy w czasie kapituły prowinc. w Krakowie.
318. **Sokolnicki Benedykt o.**: Libertas conscientiae a praejudiciis vindicata, seu tractatus theologicus de conscientia recta menti V. Joannis Duns Scoti accommodatus. Poznaniae 1748 Typis Academicis 8. Estr. XXIX 3.
319. **Suchocki Franciszek o.**: Theses philosophicae ad mentem Joannis Duns Scoti. Neocorcini 1764 4. Estr. XXX 6.
320. **Szyszczyński Feliks o.**: Fructus theologicus ex campo subtilis Doctoris Joannis Duns Scoti collectus. Cracoviae 1727 Typis Matyasz-kiewicz 2. Estr. XXX 362.
321. **Toloczko B.**: Autumnus staryriticus Scoticisticae sapientiae frugum pretia. (B m w) 1734 2. Estr. XXXI 191.
322. **Miskiewicz Lucjusz o.**: Meta theologiae certaminis id est universa theologia, ad mentem Joannis Duns Scoti exposita. Leopoli 1735 Typis SS. Trinitatis 2. Estr. XXII 421.
323. **Pikulski Gaudenty o.**: Panis quotidianus juxta subtilem v. Joannis Duns Scoti gustum. Leopoli 1750 274.
- Wyd. anonimowo.
- Toż. Leopoli 1750 Druk. Col. Coc. Jesu 8. Estr. XXIV 274.
- W tym wyd. autor zaznaczony.
324. **Popkiewicz Aleksander o.**: Viro seraphico catholico Romanae Ecclesiae reparatori in schola minorum convent. scolastica Studium Petricoviense dedicat. 1728 Typis Schol. Piarum 4. Estr. XXV 78.
- Dysputa z logiki i fizyki.
325. Propositiones theologiae juxta mentem venerabilis Joannis Duns Scoti. Cracoviae 1777 Typis Universitatis 8. Estr. XXV 297.
326. Propositiones theologiae juxta mentem venerabilis Joannis Duns Scoti. Disputationi, expositae in conventu Cracoviensi Ord. Min. Convent. (B m. w) 1770 4. Estr. XXV 296.
327. Propositiones theologiae, juxta mentem Doctoris Subtilis. Defendentur sub assistentia P. Ludovici Baczyński (B m w) 1764. Estr. XXV 295.
328. Propositiones theologiae universae positivo-dogmatico-scholasticae juxta mentem Joannis Duns Scoti. Defendentur a PP. Capucinis in conventu Varsaviensi. Varsaviae 1761 Typis Mitzlerianis 4. Estr. XXV 294—295.
329. Propositiones ex universa theologia juxta mentem v. Joannis Duns Scoti. Varsaviae 1761 Typ Schol. Piarum 8. Estr. XXV 294; XXX 6.
- Dysputa odbyła się w N. Korczynie w klasztorze franciszk., przewodniczył o. Andrzej Błędowski oraz o. Pankracy Kalitowicz i o. Jan

Dutkiewicz, odpowiadał na zarzuty Idzi Kowalski. Są egzemplarze, które podają, że odpow. na zarz. Franc. Suchocki.

330. **Rafalkiewicz Ambroży o.:** Augustissimae Reginae Caelorum Deiparae Studium Minorum Conventualium laboris scholastici solvit tributum. Zamoscii 1729 Typis Universitatis. Estr. XXVI 113.

Tezy z filoz. wg zasad Duns Scota.

331. **Rychlewicz Bazyl o.:** Pa-noplia seu armatura septemgemma sacramentalis perfecta. Pars I—III. Cracoviae 1705—1706 Typis N. Schedel 8. Estr. XXVI 512.

Do pars III jest podane: Crisis apologetica de morte et fama post-huma Joannis Duns Scoti.

332. **Rutkowski Julian o.:** Propositiones ex universa philosophia menti v. Joannis Duns Scoti conformes. Leopoli 1772 Typis Minorum Conv. 8. Estr. XXVI 500.

333. **Bełczewski Wojciech Józef ks.:** Theses philisophicas Aristotelis Thomisticas publicae disputationi proposuit. Oppugnarunt PP. Basiliiani, Franciscani et Reformati. Zamoscii 1767 Typis Universitatis 8. Estr. XII 444.

823 *Studia Theologica* Blum 113

334. Assertiones scholasticae in Conventu Calisiensi Fratrum Minorum de Observantia S. P. Francisci publicae concertationi expositae. (B m w) 1770 8. Estr. XII 252.

335. Assertiones theologicae. Defendentur publice in capitulo provinciali a studio Varsaviensi ordinis Minorum S. P. Francisci conventualium. (B m w) 1777 4. Estr. XII 254.

336. **Borzykowski Franciszek o.:** Gratus animus per theolog. de Verbo incarnato theorematata menti Doctoris subtilis Joannis Duns Scoti conformia. Cracoviae 1701 Fr. Czary 2. Estr. XII. 286.

337. **Biernacki Józef o.:** Clavis aurea omnium pandens sacraria scientiarum seu summa praeceptorum universae praeliminaris aristotelico-scotisticae philosophiae. Calisiae 1715 4. Estr. XIII 95.

338. Conclusiones philosophicae juxta sensum paripatetico-scotisticum collectae. Posnaniae 1798 Typis Samuelis Theophili Presseri 8. Estr. XIV 346.

339. Conclusiones philosophicae menti ven. Duns Scoti conformes. (B m w) 1763 2. Estr. XIV 345.

340. Conclusiones philosophicae ex I et II libro physicorum menti Venerabilis Joannis Duns Scoti conformes. Zamość 1765 2. Estr. XIV 345.

341. Conclusiones philosophicae ad mentem Doctoris subtilis. Defendentur a Religiosis PP. Ordinis Minor. in Conventu Podguriensi cis Thoruniam. 1725 2. Estr. XIV s. X.

342. Conclusiones ex universa philosophia menti V. Joannis Duns Scoti conformes. Varsaviae 1765 Typis Mitzlerianis 8. Estr. XIV 345.

343. Conclusiones ex universa philosophia ad mentem V. Servi Dei Joannis Duns Scoti propositae ex prolegomenis. (B m w) 1781 4. Estr. XIV 346.

344. Conclusiones theologicae ex tractatibus de Deo incarnato menti D. Joannis Duns Scoti conformes. Propugnabuntur publice in Conventu Custod. Viln. Ord. Minor

a PP. Theologis eiusdem Ord. An. 1791. Estr. XIV 351.

345. Conclusiones theologicae ad mentem ven. Joannis Duns Scoti expositae. (B m w) 1781 2 Estr. XIV s. X.

347. Doctoris subtilis in conclusionibus ex universa philosophia selectio conclusa. Lovicii 1764 Typ. Primatialis 2. Estr. XV 412.

348. **Joannes Duns Scotus o.:** Libertas conscientiae a praejudiciis vindicata, seu tractatus theologicus de conscientia recta in obscuris. Posnaniae 1748 8. Estr. XV 412.

349. **Skrzetuski Krzysztof o.:** Theologus in patria beatorum divinissimus Andreas de Comitibus publica theologiarum thesium dedicatione adoratus. Cracoviae 1724 Typis Matyaszkiwicz 2. Estr. XXVIII 206.

Wiersz o bł. Andrzeju a następnie Conclusiones theologicae ad mentem D. Scoti.

Estr. pisze, że imię zak. miał Adrian, ale to nie może być, bo o. A. Skrzetuski już w r. 1706 był prowinc., a Krzysztof w r. 1724 jest auditor theologiae.

350. **Gavellus Antonius o.:** Breviarum universae theologiae nempe speculativae, dogmaticae, ac moralis juxta principia scholae Scotistarum. Cracoviae 1722 Typis Francisci Cezary 4. Estr. XVII 43 i 27.

351. **Hettowicz Mikolaj o.:** Propositiones Theologicae Scholastico-dogmaticae ex tractatibus de sacramento paenitentiae menti v. Servi Dei Joannis Dunsii Scoti conformes. (B m w) 1775 4. Estr. XVIII 171.

352. Immunitas Scotistico-Theologica venerabilis Servi Dei, Divi Joannis Scoti. Cracoviae 1744 Typis Michaelis Dyaszewski 2. Estr. XVIII 562—563.

353. **Korczyński Kasjan o.:** Sol doctorum, divinissimus Augustinus Antistes Hipponensis in principe subtilium Joanne Scoto adoratus. Varsaviae 1749 Typis Scholarum Piarum, Estr. XX 86—87.

354. **Korendowicz Ambroży o.:** Convivae Augustissimae Coleorum Reginae Primae B. V. Mariae theses theologicas ad mentem subtilium principis Joannis Duns Scoti. Leopoli 1730 Typ. Coll. S. J. 2. Estr. XX 90.

355. Conclusiones philosophicae juxta mentem venerabilis Joannis Duns Scoti expositae. (B m r w) Estr. XIV 346.

356. Conclusiones philosophicae ex animastica menti Venerabilis Joannis Duns Scoti conformes. Estr. XIV 345.

357. Conclusiones philosophicae ex animastica menti Joannis Duns Scoti conformes. Estr. XIV s. X.

358. Conclusiones philosophicae ex II et reliquiis libris physicorum menti Venerabilis Joannis Duns Scoti conformes. (B m r w) Estr. XIV 345.

359. Conclusiones theologicae scholastico dogmaticae menti v. Servi Dei Joannis Duns Scoti conformes. (B m r w) 4. Estr. XIV 350.

360. Conclusiones theologicae dogmatico-speculativae. (B m r w) 4. Estr. XIV 348.

361. Conclusiones theologicae scholastico-dogmaticae ad mentem

Joannis Duns Scoti. (B m r w) Estr. XIV 349.

362. Propositiones theologicae iuxta mentem venerabilis Joannis Duns Scoti. (B m r w) 8. Estr. XXV 297.

363. Conclusiones theologicae menti SS. Patrum, ac v. Joannis Duns Scoti conformes. (B m r w) 8. Estr. XIV 351.

364. Conclusiones theologicae de Deo uno et trino, ad mentem Joannis Duns Scoti accommodatae (B m r w) 4. Estr. XIV 347.

365. Conclusiones theologicae de Sanctissimae Trinitatis Mysterio nec non de primo homine et angelis iuxta mentem Joannis Duns Scoti quas Studium Theologicum O. M. S. P. Francisci Cap. suscepit. (B m r w) 4. Estr. XIV 348—349.

366. Conclusiones theologicae ex tractatu de Visione beatifica, menti ven. Joannis Duns Scoti conformes. Defendentur a P. Joachimo Majewski sub assistentia P. Constantini Rybicki. (B m r w) Estr. XIV s. X.

367. Conclusiones theologicae de baptismo et paenitentia, iuxta mentem Joannis Duns Scoti. (B m r w) 4. Estr. XIV 347.

368. **Grącki Andrzej Rawicz o.:** Theoremata philosophica ex omnibus philosophiae partibus. Vilnae 1602 Typis Soc. Jesu 4 Estr. XVII 318.

369. **Rochmanius (Rochmarinus) Andreas o.:** Assertioniones ex universa Joannis Duns Scoti theologia desumptae. Vilnae 1602 Typis J. Karcan 4. Estr. XXVI 321.

370. **Starczewski Leonard o.:** Conclusiones ex universa philosophia. Cracoviae 1608 Typis A. Petricovii. Estr. XXIX 182.

371. **Bidgostinus Bernardinus o.:** Assertioniones theologiae: ex toto quarto libro sententiarum F. Joan. Duns Scoti publice ad disputandum propositae. Cracoviae 1608 Offic. N. Lobii 4. Estr. XIII 51.

372. **Samboriensis Bernardinus o.:** Assertioniones ex universa philosophia ad mentem Doctoris subtilissimi F. Joannis Duns Scoti ad disputandum propositae. Zamoscii 1611 Typis Acad. 4. Estr. XII 502.

373. **Miaven (Mlawski) Andreas o.:** Assertioniones theologiae ex toto primo libro sententiarum Joannis Duns Scoti in disputandum propositae. Vilnae (1612—1620) Typis J. Karcan 4. Estr. XXII 448.

374. **Posnaniensis Petrus o.:** Commentaria in primum librum sententiarum fratris Joannis Duns Scoti. Moguntiae 1612 J. Schonwetter 4. Estr. XXV 100.

375. **Posnaniensis Petrus o.:** Commentaria in doctrinam D. S. Joannis Duns Scoti. Venetiis 1627 Typis Marci Ginammi. Estr. XXV 100.
W niektórych egz. jest data 1626.

376. **Posnaniensis Petrus o.:** Commentaria in secundum librum sententiarum f. J. Duns Scoti. Antverpiae 1652 Typis Petri Belleri.

Kędzior, De schola scotistica W: Collect. franc. slavica V. 1 s. 102.

— Toż. Antverpiae 1654 Typis Petri Belleri 2. Estr. XXV 100.

377. **Posnaniensis Petrus o.:** Commentariorum ac disputationum in tertium librum sententiarum f. Joannis Duns Scoti Pars Prima. Cracoviae 1654 Typis Ch. Schedelii, Pars Secunda Cracoviae 1655 Typ. Ch. Schedelii 2. Estr. XXV 100—101.

378. **Posnaniensis Petrus o.:** Decisionum totius theologiae speculativae et moralis libri sex. Venetiis 1629 Typis Jacobi Sarcinae 4. Estr. XXV 101—102.

379. **Pudłowski Waclaw br.:** Theses mundanae ad mentem F. Joannis Duns Scoti Doct. Subt. conscriptae, sub auspiciis P. Leonardi Starczewski. Vilnae 1613 Typis J. Karcani 4. Estr. XXV 400—401.

380. **Młaven (Mławski) Andreas o.:** Pancarpia ex totius theologiae conclusionibus fr. Joannis Duns Scoti desumpta. Cracoviae 1617 Typis Fr. Cesarii 4. Estr. XXII 448.

381. **Krupka Bernardyn o.:** Conclusiones ex universa philosophia secundum mentem subtilissimi doctoris fr. Joannis Duns Scoti. Dobromili 1617 Typis Joannis Szelegae 4. Estr. XX 303.

382. **Rodzynus Bernardinus o.:** Politia Divina in qua leges, statuta, decreta, Sententiae scholasticae theologiae, ex Archivio Doctoris Joannis Duns Scoti extractae. Posnaniae 1620 Typis J. Wolrab 4. Estr. XXVI 112.

383. **Korona Marek o.:** Assertiones Dogmaticae adversus hujus temporis Catholicae fidei arianos et quoscumque haereticos. Cracoviae 1620 Typis Francisci Cesari 2. Estr. XX 93.

384. **Ferchius Matthaeus o.:** Apologiae pro Joanne Duns Scoto doctore subtili libri tres. Bononiae 1620 Typis Sebastiani Bononii 8. Estr. XVI 195—196.

385. **Ferchius Matthaeus o.:** Correctio Scotica Joannis Duns Scoti doctoris subtilis gesta, vitam et mortem explicans Abrahamo Bzo-

vio. Camberii 1620 Typis Petri Dufour 8. Estr. XVI 196.

Artykuł Bzowskiego znajduje się w jego Annales Ecclesiastici t. XIII, pt. Joannis Scoti mors et laudes.

386. **Jansenius Boy Nicolaus o.:** Animadversiones et Scholia in Apologiam nuper editam de vita et morte Joannis Duns Scoti adversus F. Abrahamum Bzovium O. P. Coloniae 1622 8. Estr. XVIII 467.

Pismo w obronie Bzowskiego; toż samo znajduje się przy tomie XV Annalium Bzowskiego.

387. **Rutkowski Placyd o.:** Theoremata theologica ad aures Doctoris Subtilis Joannis Duns Scoti. Cracoviae 1621 Typis M. Andreoviensis 4. Estr. XXVI 500.

388. **Czartoryski Franciszek o.:** Monomachia theologi cum philosopho in Scotica Palaestra Minoritici conventus Cracoviensis Patrum Bernardinorum publicae concertationi exposita. Cracoviae 1621 Franc. Cesarius 4. Estr. XIV 542.

389. **Podborski Jakub o.:** Analysis theologica in articulos XII partita, complectens doctrinam quae Joanne Duns Scotus in primis XX. distinctionibus lib. I. Sent docet. Cracoviae 1622 Typis M. Andreoviensis 4. Estr. XXIV 393.

390. **Cavelli Hugo:** Apologia pro Scoto. Apologia Apologiae supra dictae pro Scoto scriptae. Parisiis 1623, M. Sonnius. Estr. XIV 105.

Wyszło pod nazw. Hugona Magnetiusa.

391. **Jakubowski Wawrzyniec o.:** Conclusiones theologicae de S. Trinitate. Jaroslaviae 1625 4. Estr. XVIII 396.

392. **Costenus Bonaventura o.:** Assertiones theologicae. De Deo trino et uno. Ad mentem fratris Joannis Duns Scoti doctoris subtilis. Jaroslaviae 1625 4. Estr. XIV 428.

393. **Costenus Gregorius o.:** Decreta theologica praescientiam divinam definientia ad arbitrium doctoris subtilis. Vilnae 1637 Typis Academicis 4. Estr. XIV 428.

394. **Costenus Marianus o.:** Typus verae religionis, seu tractatus speculativus et moralis de virtute religionis. Juxta doctrinam ven. F. Joannis Duns Scoti. Posnaniae 1643 Typ. Alberti Reguli 4. Estr. XIV 429—430.

395. **Costenus Marianus o.:** Aequilibrium justitiae seu tractatus speculativus et moralis de jure et justitia. Juxta doctrinam ven. P. Joannis Duns Scoti. Posnaniae 1641 Typ. Alberti Reguli 4. Estr. XIV 428—429.

396. **Costenus Marianus o.:** Vita ven. P. Fratris Joannis Duns Scoti Doctoris subtilis. (B m r w) 4. Estr. XIV 430.

Dodatek do Aequilibrium.

397. **Costenus Marianus o.:** Lucernae Catholicae seu tractatus speculativus et moralis de Sacramentis. Juxta doctrinam ven. F. Joannis Duns Scoti. Costnae in Maiori Polonia (B r w) Typ. Wigandi Funccii 4. Estr. XIV 429.

Data dedykacji 1648.

398. **Costenus Marianus o.:** Tabula naufragii seu tractatus speculativus et moralis de poenitentia. Juxta doctrinam ven. F. Joannis Duns Scoti. Moguntiae (B r w) Typ. Wigandi Funccii 4. Estr. XIV 429.

399. **Rzekiecki Cyprian o.:** Theoremata theologica de Deo uno et de perfectionibus Divinis, ad mentem fr. J. Duns Scoti. Jaroslaviae 1626 4. Estr. XXVI 547.

400. **F. Joannis Duns Scoti primus sententiarum ad optatam facilitatem redactus, commentariis illustratus per P. Andream Rochmanium, nunc per P. Florianum Kolecki recognitus. Venetiis 1627 Marcus Ginami 2. Estr. XV 412.**

401. **Mogilnicki Józef o.:** Manipulus aristarum logicalium Scoti. Leopoli 1629. Typis J. Szeligae 4. Estr. XXII 505.

402. **Vernulaeus Nicolaus:** Panegyricus aeternae memoriae et famae venerabilis P. Joannis Duns Scoti. Varsaviae 1632 Typis J. Rosowski 4. Estr. XXXII 385.

Zawiera biogr. i wykład doktryny Scoti.

403. **Strzała Krzysztof o.:** Assertiones theologicae et philosophicae ex secundo sententiarum fr. Joannis Duns Scoti. Léopoli 1633 Typis J. Szeligae 4. Estr. XXIX 358.

404. **Ostrożyński Karol o.:** Theses ex universa philosophia ad mentem Fr. Joan. Duns Scoti. Cracoviae 1634 Typis M. Andreoviensis 4. Estr. XXIII 524.

405. **Opoczno Albertus o.:** De Spiritu Sancto theologicae assertiones ad mentem Fr. J. Duns Scoti. Cracoviae 1637 Typis M. Philipowski 4. Estr. XXIII 383.

406. **Sławek Tomasz o.:** Consecratio Sacramenti Eucharistiae incomprehensa ex distinctione octava libri quarti sententiarum apud Scotum selecta. Varsaviae 1638 4. Estr. XXVIII 226.

407. **Galecki Antoni Mikołaj o.:** Assertiones theologicae de fruitione ad mentem subtilissimi doctoris F. Joannis Duns Scoti elucubratae. Zamoscii 1642. Estr. XVIII 17.
408. **Kriliński Prosper o.:** Manipulus theorematum logicorum ex perpetuo virenti subtilis doctoris Joannis Duns Scoti lilieto. Cracoviae 1642. Typis Christ. Schedelii 4. Estr. XX 264.
409. **Kolek Władysław Michał:** Hecatontas Scotistica theorematum physicoanimasticorum. Cracoviae 1643 Typis Christ. Schedelii 4. Estr. XIX 419.
410. **Skutowicz Dominik o.:** Quaestio theologica de praedestinatione ex primi sententiarum libri distinctione Joannis Duns Scoti desumpta. Cracoviae 1650 Typis F. Caesarii 4. Estr. XXVIII 212.
411. **Theulus Bonaventura o.:** Theologia moralis Scoti. Cracoviae 1652 Typis L. Kupisz 12. Estr. XXXI 150.
412. **Tluszczewski Andrzej:** Quaestio logica de distinctione unitatis formalis a numerica. Cracoviae 1653 2. Estr. XXXI 180.
413. **Joannes Duns Scotus o.:** Commentaria in secundum et tertium librum sententiarum. Cracoviae 1655 2. Estr. XV 412.
414. **Rzeczowski Antoni o.:** Theologia speculativa et moralis cum additione metaphysica carmine expressa menti D. Duns Scoti adcorporata. Posnaniae 1655 Typis A. Reguli 4. Estr. XXVI 543.
415. **Jankiewicz Samuel o.:** Trina ingens difficultas a ven. Servo Dei ac Principe Theologorum Joanne Dunsio Scoto doctore subtili resolu-
luta. Cracoviae 1662 Offic. Franc. Caesarii 4. Estr. XVIII 454.
416. **Conclusiones theologicae de altissimo sanctissimae trinitatis arcano. Ad mentem Doctoris Subtilis concinnatae.** Cracoviae 1663 Anna vidua Petricóvii 4. Estr. XIV 347.
417. **Incarnati Verbi mysterium juxta mentem doctoris subtilis elucidatum.** Cracoviae 1664 Typis Lucae Kupisz 4. Estr. XXXII 342; XXII 668 (ale jest z datą 1667).
418. **Kochanowski Dominik Korwin o.:** Novus asserendae immaculatae conceptionis Deiparae Virginis modus. Viennae 1666. Estr. XIX 358.
419. **Kochanowski Dominik Korwin o.:** Novus asserendae immaculatae conceptionis Deiparae Virginis modus ex principiis venerabilis servi Dei Joannis Duns Scoti doctoris subtilis deductus. Cracoviae 1669 Typis Balthasari Smieszkowic 2. Estr. XIX 358—359.
420. **Kurski Maciej Marian bp:** Maria Virgo Deipara, Meritis Filii sui ab aeterno Coronata. Posnaniae 1666 Typis Alberti Reguli Młodniewicz 8. Estr. XX 398.
421. **Kurski Maciej Marian bp:** Altare Dei privilegiatum seu virgo Deipara libera a debito peccati originalis. Posnaniae 1678 Typis Alberti Reguli Młodniewicz 8. Estr. XX 398.
422. **Kurski Maciej Marian bp.:** Opuscula varia contra adversarios fidei catholicae romanae. Posnaniae 1672 Typis Alberti Reguli 4. Estr. XX 398.
423. **Moczkowicz Rafał o.:** Tubus opticus subtilitati accomodatus, quo Joannes Duns Scouts publica panegyri fuit demonstratus. (B

m w 1681 4. Estr. XXII 478.

424. *Conclusiones physicae ad mentem Joannis Duns Scoti. Cracoviae 1685 4. Estr. XIV 346.*

425. *Conclusiones theologicae ex secundo sententiarum menti Joannis Duns Scoti accommodatae. Cracoviae (B r w) Typis Francisci Czary 4. Estr. XIV 347.*

426. *Conclusiones theologicae ex secundo sententiarum menti Joannis Duns Scoti accommodatae. Cracoviae 1686 4. Estr. XIV 347.*

427. *Conclusiones theologicae de angelis juxta mentem doctoris subtilis Joannis Duns Scoti expositae. Cracoviae 1699 4. Estr. XIV 348.*

428. Niemcy. — Pam. relig.-moralny T. 32 : 1857 s. 229.

O wszczęciu badań co do okoliczności śmierci Duns Scota.

429. (**Zaremba Aleksander ks.**) **Ks. A. Z.**: *Scotus (Szkot) Jan Duns. W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 24 Warszawa 1900 s. 566—570.*

430. Tomizm i skotyzm. W: *Encyklop. kośc. Nowod. t. 28 Warszawa 1905 s. 600—607.*

431. (**Szymański Antoni ks.**) **A. S.**: *Scotus, Szkot Duns Jan. W: Podr. encyklop. kośc. t. 35—36 Warszawa 1912 s. 149—150.*

432. (**Szymański Antoni ks.**) **A. S.**: *Skotyści, Szkotyści. W: Podr. encyklop. kośc. t. 35—36 Warszawa 1912 s. 294.*

433. **Tochowicz P. ks.**: *Joannis Duns Scoti de cognitione doctrina. Fribourg — Paris 1926 Libraire des Jeunes ss. 133.*

434. **Świeżawski Stefan**: *Les intentions premieres et les intentions secondes chez Jean Duns Scot. W: Archives d'histoire doctrinale et*

littéraire du moyne-âge, Paris 1934 T. IX s. 205—260.

435. **Korcik Antoni ks.**: *Nieznane podobizny Dunsza Szkota i Wiliama Ockhama. — Prz. filoz. R. 20 : 1936 s. 166.*

436. **Galkowski Antoni o.**: *De praecipuis controversiis philosophico-theologicis inter Thomistas et Scotistas. W: Collect. francisc. slavica, vol. I Acta Primi Congressus, Sebenici 1937 s. 55—80.*

437. **Kędzior Julian o.**: *De schola scotistica in Polonia. W: Collectanea franciscana slavica, vol. I Acta Primi Congressus, Sebenici 1937 s. 81—116.*

s. 98—116 *Elenchus bibliographiae scotisticae in Polonia ab anno 1500—1800.*

438. **Tatara Leonard o.**: *Doctrina Joannis Duns Scoti de causalitate sacramentorum. W: Collectanea franciscana slavica, vol. I. Acta Primi Congressus, Sebenici 1937 s. 336—359.*

439. **Japowicz Józef Stanisław o.**: *Probatio immortalitatis animae in doctrina Ven J. Duns Scoti. Excerpta ex dissertatione ad lauream in Facult. Philos. P. Univ. Gregoriana. Cracoviae 1939 Typ. Anczyc 8 ss. 54.*

440. **Bejze Bohdan ks.**: *Prace seminaryjne o traktacie De Primo Principio Jana Dunsza Szkota. W: Streszcz. rozpraw dokt. magist i semin. pisanych na K.U.L., Poznań 1956 s. 138—139.*

441. **Dembowska Zofia s.**: *Próba wyjaśnienia poglądów filozoficznych Jana Dunsza Szkota na podstawie dwu pierwszych rozdziałów jego traktatu De Primo Principio. W: Streszcz. rozpraw dokt. magist. i se-*

min. pisanych na K.U.L., Poznań 1956 s. 139—140.

442. **Bejze Bohdan ks.:** Zagadnienie Boga jako bytu pierwszego w ujęciu Dunsza Szkota na podstawie III rozdziału traktatu De Primo Principio. W: Streszcz. rozpraw dokt. magist. i semin, pisanych na K.U.L., Poznań 1956 s. 141—144.

443. **Zięba Józef:** Podstawy dowodu nieskończoności pierwszego bytu (na podstawie pierwszej części IV rozdziału De Primo Principio Jana Dunsza Szkota). W: Streszcz. rozpraw dokt. magist. i semin. pisanych na K. U L., Poznań 1956 s. 144—145.

444. **Misztel Jan:** Nieskończoność, prostota i jedyność Boga w drugiej części IV rozdziału De Primo Principio Dunsza Szkota. W: Streszcz. rozpraw dokt. magist. i semin. pisanych na K.U.L., Poznań 1956 s. 145—146.

445. **Wilczek Franciszka:** Ontologiczne podstawy dowodów na istnienie Boga według św. Tomasza i Dunsza Szkota (Próba oceny stanowisk). W: Streszcz. rozpraw dokt. magist. i semin. pisanych na K.U.L., Poznań 1956 s. 209—214.

445a. **Śliwiński Ryszard ks.:** Wolność woli według Dunsza Szkota. — Rocz-i filoz. T. 7: 1959/60 zesz. 4 s. 79—103.

Suriano Franciszek

446. **Suriano Franciszek.** W: Podr. encyklop. kośc. t. 37—38 Warszawa 1913 s. 223.

Sykstus IV

447. **(Borniński Piotr ks.) X. B. P.:** Sykstus IV. W: Encyklop. kośc. No-

wod. t. 27 Warszawa 1904 s. 309—313.

448. **(Archutowski Roman ks.) X. R. A.:** Sykstus IV pap. W: Podr. encyklop. kośc. t. 37—38 Warszawa 1913 s. 275—276.

Tomasz z Celano

449. **Tomasz z Celano.** W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 28 Warszawa 1908 s. 584—585.

450. **(Słonecki Kazimierz ks.) X. K. Śl.:** Dies. irae. W: Podr. encyklop. kośc. t. 9—10 Warszawa 1906 s. 18—20.

451. **(Ryster Julian ks.) Rr.:** Tomasz z Celano. W: Podr. encyklop. kośc. t. 39—40 Warszawa 1914 s. 191.

452. **Tomasz z Celano.** W: Mizgalski G. ks., Podr. encyklop. muzyki kościel., Poznań 1959 s. 502.

Ubertyn z Casale

453. **Ubertyn z Casale (de Ilia).** W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 29 Warszawa 1907 s. 383—386.

Zieriksee Korneliusz

454. **Zieriksee Korneliusz.** W: Podr. encyklop. kośc. t. 43—44 Warszawa (B r w) s. 217.

455. **Zieriksee Korneliusz.** W: Encyklop. kośc. Nowod. T. 33 Włocławek 1933 s. 216—217.

3. OO. Bernardyni i OO. Reformaci

A) Ogólnie

Zob. poz. 33, 193—200, 208.

456. **Posnaniensis Casimirus o.:** Observationes in bullas Leonis X quas vocant unionis ordinis S. Fran-

cisci. Francofurti 1539 Typis J. Roberger 4. Estr. XIX 209 i XXV 99.

457. **Paweł V pap.:** Bulla Sanctis. D. N. Pauli quinti in qua renovat omnia privilegia gratias et indulgentias fratrum ordinis minorum de observantia. Cracoviae 1615 Typis N. Lobii 4. Estr. XXIV 156.

458. Ordinationes et decreta pro Obserwantia. Cracoviae 1617. Estr. XXIII 410.

459. Statuta fratrum minorum observantium provin. Majoris Poloniae ex antiquis ordinationibus compilata. Supraśl 1732 Typis monasterii 4. Estr. XXIX 256.

460. **Kamiński Jan o.:** Statuta Fratrum Minorum Observantium ex antiquis ordinationibus et decretis Apostolicis compilata. Cracoviae 1740 Typ. Schlichtinkovii 4. Estr. XIX 75—76.

461. Summarium statutorum municipalium almae provinciarum matris Minoris Poloniae Ord. Min. Reg. Obs. S. Francisci. Cracoviae 1763 Typis Seminarii Episc. 4. Estr. XXX 47.

462. Statuta provincialia ordinis minorum S. Patris Francisci regularis observantiae provin. Russiae in capitulo Dubnensi suscepta. Leopoli 1720 Typis SS. Trinitatis 4. Estr. XXIX 255—256.

463. Statuta fratrum minorum regularis observantiae provin. Russiae ex antiquis ordinationibus compilata. Leopoli 1738 Typis Col. Soc. Jesu 4. Estr. XXIX 256.

— Toż. Lublini 1769 Typis Col. Soc. Jesu 4. Estr. XX 164—165 i XXIX 257.

464. **Leon XIII pap.:** Konstytucja o unii zakonu św. Franciszka

z Assyżu. Kraków 1898 16 ss. 16. Odb. z „Dzwonka III Zakonu”.

465. Reguła zakonu braci mniejszych i jej wykład z dodaniem ustaw generalnych i prowincjal-skich odnoszących się do braci oraz modlitw i ćwiczeń zakonnych. Lwów 1906 Bracia Mniejsi 16 ss. 259.

466. Ordinationes Fratrum Minorum almae custodiae S. Hedvigis in Silesia. (B m r w) (Vratislaviae 1908) 8 ss. 11.

467. Usuale Fratrum Minorum almae provinciae S. Hedvigis in Silesia. (B m r w) (Vratislaviae 1925) 8 ss. 15.

468. Statuta prowincjalne i zwyczajne prowincji Wniebowzięcia N. Maryi P. Braci Mniejszych w Polsce. Panewniki 1933 Kuria Prowincjalna 16 ss. 38.

469. Ordinarium provinciae Poloniae Fratrum Minorum Observantium S. Francisci. Cracoviae 1615 Typis N. Lobii 4. Estr. XXIII 401.

470. Ordinarium provinciae Poloniae s. Francisci FF. Minorum Observantium. Cracoviae 1666 Typis F. Cesary 4. Estr. XXIII 401; XXIX 270.

471. Ordinarium et ceremoniale pro usu Fratrum Minorum Observantium Sancti Francisci Prov. Poloniae Maioris. Posnaniae 1685 Typis A. Laktański 4. Estr. XXIII 401.

472. **Jordan Andrzej o.:** Ordinarium seu caeremoniale fratrum minorum regularis observantiae. Leopoli 1777 Typis Antonii Piller 4. Estr. XVIII 623.

473. (Ustawy kongregacji prowincjalnej z r. 1900, ogłasza o. Łukasz Dankiewicz) (druk bez tytułu, zaczyna się od słów: „O. Łukasz

Dankiewicz... prowincjał). Lwów 1900 Druk. J. Chęciński 8 ss. 31.

474. Ordinationes provinciales almae provinciae Immaculatae Conceptionis B. V. Mariae Fratrum Min. (Bernardinorum) in Polonia. Leopoli 1925 Druk. St. Kübler 8 ss. 19.

475. **Koźlewski Franciszek o.:** Związek święty córki z matką od S. Stolicy Apostolskiej pozwolony kościołom prowincji ruskiej OO. Bernardynów. Lublin 1753 Druk. Collegium Soc. Jesu 8. Estr. XX 190.

476. **Michnar Jan Duklan o.:** Stosunek kolegiów serafickich do szkolnictwa państwowego. W: *Collectanea Franciscana Slavica*, vol. II Acta Secundi Congressus, Sebenici 1940 s. 321—339.

477. Devotionale Franciscanum continens selectissimas preces pro usu FF. Minorum Observantium. Grodnae 1778 Typis S.R.M. 12. Estr. XV 166.

478. Devotionale franciscanum continens selectissimas preces pro usu FF. Minorum observantium. Grodnae 1788 Typis S.R.M. 8. Estr. XXII s. V—VI.

479. Exercitia quotidiana mente potius quam ore ruminanda. In gratiam fratrum Ordinis Minorum S. Francisci regularis observantiae edita. Posnaniae 1626 Offic. Joannis Wolrab. Estr. XVI 128.

480. **Zieliński Daniel o.:** Manuale seraphicum seu (...) vitae spiritualis methodus (...) secundum mentem S. Bonaventurae. Cracoviae 1661 Offic. Schedelina 16 ss. 16 nlb., 152.

Opis na podstawie egz. bibliot. OO. Kapuc. w Krakowie.

481. **Nieberle Emilian o.:** Octava Seraphica religioso spiritualia exercitia facienti. Brunsbergae 1752 Druk. Collegium Soc. Jesu 8. Estr. XXIII 106.

482. Nauka chrześcijańska czyli katechizm z przydatkiem pieśni i modlitw zwyczajnych podczas misji apostołskich OO. Bernardynów w prowincji św. Maryi. Łowicz 1809.

483. Ordo diurnus et compendium precum pro commoditate chori ad usum Fratrum Minorum S. P. N. Francisci Provinciae Immaculatae Conceptionis B. V. Mariae per Galliciam et Mag. Ducat. Cracoviensem degentium de mandato A. R. P. Lucae Dankiewicz Min. Provinc. edita. Leopoli 1900 Typ. J. Chęciński 16 ss. XXII, 23—176.

484. Agenda seraficka. Zbiór modlitw, nabożeństw i wspólnych obzędów Braci Mniejszych prowincji wielkopolskiej — śląskiej Niepok. Poczęcia Najśw. P. Maryi. Mikołów 1929 Druk. K. Miarka 16 ss. 175.

485. Vademecum ad ordinandum Officium et celebrandam Missam. Panewnik (B r) (1934) Typogr. Seraphica 16 ss. 40.

486. Officia Mysteriorum et Instrumentorum Dominicæ Passionis, S. Bonifacii E. M. ac Maternitatis et Puritatis B.M.V. Leopoli 1875 PP. Ord. Minoritarum 8 ss. 43.

486a. Proprium missarum pro provincia Immaculatae Conceptionis B.M.V. et provincia S. Mariae Angelorum ordinis fratrum minorum in Polonia. Florentiae 1954 Ad Claras Aquas fol. ss. 20.

486b. Proprium officiorum pro provincia Immaculatae Conceptionis B.M.V. et pro provincia S. Mariae

Angelorum Ordinis Fratrum Minorum in Polonia. Romae (B r) (1954) Schola Typogr. „Pax et Bonum” 16 ss. VII, 1 nb., 118.

487. Via crucis seu meditationes de omnibus Dei in mortali corpore mysteriis pro maiori FF. Min. Observantium provinciae Poloniae Maioris conscriptae. Brunsbergae 1728 Typis Col. Soc. Jesu 8. Estr. XXXII 411.

488. Via regia Sanctae Crucis, sephatica peregrinatio jerosolimitana stationum passionis D.N.I.C. aperta fratribus min. regul. observantiae prov. Minoris Poloniae. Cracoviae 1773 Typis. C. Jakowski 12. Estr. XXXII 412.

489. Sposób nabożeństwa Drogi krzyża nazwanego. OO. Obserwantom i Reformatom do zbudowania serc ludzkich wielce zalecony. Wrocław 1731 Druk. Col. Soc. Jesu 12. Estr. XXIX 129.

490. Droga krzyżowa albo zbawienny sposób pożytecznego nabożeństwa do cierpiącego Pana Jezusa, teraz do Kalwarii Kusteńskiej zalecony. Przemyśl 1763 Druk. Soc. Jesu 16. Estr. XV 321.

491. Droga krzyżowa okropnej Męki Chrystusa Pana (...) powtórnie wydana przez XX. Bernardynów Stradomskich. Kraków 1820 Druk. Akadem. 8 ss. 23.

492. Droga krzyżowa najprzód krwawymi Zbawiciela świata śladami oznaczona, potem w kościołach braci mniej. św. Franciszka Serafickiego i w innych kościołach (...) upowszechniona. Warszawa 1856 Druk. J. Unger 8 ss. 31.

493. Droga krzyżowa okropnej Męki Chrystusa Pana (...) powtór-

nie wydana przez XX. Bernardynów lubelskich. Lublin 1858 Druk. J. Kosakowski 8 ss. 36.

— Toż. Lublin 1859 Druk. J. Kosakowski 16 ss. 31.

494. Droga krzyżowa śladami krwawej podróży Chrystusa Pana do szczęśliwej wieczności utworowana, 14 stacjami w kościołach XX. Bernardynów wymierzona. Warszawa 1860 Druk. K. Kowalewski 16 ss. 50.

— Toż. Warszawa 1862 Druk. K. Kowalewski 16 ss. 55.

495. Droga krzyżowa najprzód krwawymi Zbawiciela świata Jezusa Chrystusa śladami uprzywielejewana, potem w kościołach braci mniej. św. Franciszka obserwantów i reformatów dla pożytku dusz ludzkich (...) na nowo dół druku podana. Syców 1865 Druk. F. Heinze 8 ss. 32.

496. Droga krzyżowa czyli stacje jerozolimskie oraz Gorzkie żale dla pobożnych chrześcijan w kościołach braci mniejszych prowincji N. P. Maryi Niepokal. Poczęcia w Galicji, z dod. ustaw pobożnego stowarzyszenia Ustawicznej Drogi krzyżowej. Kraków 1900 Bracia Mniejsi 8 ss. 80.

497. Corona Beatae et Immaculae Virginis Mariae, secundum normam F. Min. S. Franc. de Obser. Cracoviae 1604 Offic. A. Petricovii 12. Estr. XIV 412; XXII 159.

— Toż. Leopoli 1626 Typis SS. Trinitatis 12. Estr. XIV 412.

— Toż. Cracoviae 1631 A. Petricovius 16. Estr. XIV 412.

Od s. 273 Regula S. Francisci, Testamentum.

— Toż. Cracoviae 1691 Typis Academicis. Estr. XIV 412.

- 497a. **Fryszkowski Baltazar o.:** Nabożeństwo do Najświętszej Maryi Panny Niepokalanie Poczętej w kościołach OO. Bernardynów w wielkopolskiej prowincji odprawiane i dla użytku bractwa tejże Matki Boskiej przy tychże istniejącego... Warszawa 1853.
- Toż. Wyd. 2. Warszawa 1860.
498. Praefatio ad fratres ejusdem instituti O.M.S. Francisci. Posnaniae in conventu PP. Bernardinorum 1626. Estr. XXV 203.
499. **Różański Dominik o.:** Oratio ad Patres Ordinis S.P.N. Francisci Regularis Observantiae pro Capitulo provinciali congregatos habita. Cracoviae 1781 Typis Semin. Dioecesis. 4. Estr. XXVI 406.
500. List okólny pt. O. jenerała zak. OO. Bernardynów i Reformatorów. — Tyg. katol. R. 2:1892 s. 122—123.
501. **Dankiewicz Łukasz o.:** (List okólny, prowincjała, Lwów 27. II. 1900) Lwów 1900 8 ss. 31.
Brak tyt., początek: Ojczy Nasz.
502. **Maciejczyk Joachim o.:** (List okólny prowincjała, Lwów 3. VIII. 1913) Lwów 1913 8 ss. 8.
Brak tyt., początek: Z pomiędzy wszystkich obowiązków.
503. **Perantoni Pacyfik o.:** Życie Braci Mniejszych (encyklika), tłum. o. Fidelis Kędziński. Kraków 1948
Urząd Prowinc. Braci Mniejszych 8 ss. 64.
504. **(Kmieciak) Ireneusz o.:** Ratuś duszę swoją! Pamiątka św. Misji 'rekołeksji), odprawionych przez OO. Franciszkanów. Mikołów 1920 ss. 335.
505. **Lidl Jan Jakub:** Tabula chronographica provinciae Russiae O. M. Regularis observantiae, Vienne (B r w). Estr. XXI 267.
- Przedstawia widoki 25 klasztorów bernardyńskich prowincji ruskiej.
- 505a. **Frater ab Angelo:** Tabula chronographica provinciae Russiae in inclyto Regno Poloniae, sub titulo B.V.M. Immc. Conceptae ordinis minorum regularis observantiae. Stanislavoviae (B r w) Estr. XII 154.
- Ta mapa wyobraża wszystkie klasztory bernardyńskie na Rusi od r. 1452 do 1753.
506. **Kantak Kamil ks.:** Index documentorum veteris Archivi Provinciae FF. Minorum Observ. Poloniae Maioris. — Archivum francisc. historicum T. 4: 1911 fasc. 1. Odb. Quaracchi 1911.
507. **Komorowski Jan o.:** Johannis de Komorowo Tractatus cronicae Fratrum Minorum Observantium a tempore Constanciensis concilii et specialiter de provincia Poloniae. (Wyd. Heinrich Zeissberg). W: Archiv. f. Kunde oesterr. Geschichtsquellen Wien 1873 Bd 49: 1873 II Hälfte s. 297—425. Odb.
508. **Komorowski Jan o.:** Memoriale Ordinis Fratrum Minorum a fr. Joanne de Komorowo compilatum. Wydali Ksawery Liske i Antoni Lorkiewicz. W: Monum. Pol. Hist. T. 5 Lwów 1886 s. 1—418. Odb. Rec.: OCS., Muzeum R. 3: 1887 s. 416—417.
509. **Kakowski Hieronim o.:** Supplementum Chronicorum prov. Poloniae. 1630. Estr. XIX 14.
510. **Damirski Cyprian o.:** Ex relatione P. Cypriani Damirski 1676 Min. Obs. Provincialis. — La Pa-

lestina e le rimanenti Missioni francescane (Roma) A. 1: 1890 s. 663—668; A. 2: 1891 s. 44—47, 134—141, 362—366.

Kronika prowinc. bern. za lata 1647—1669.

511. Signatura gratiae pro provincia minoris Poloniae Fratrum S. Francisci Minorum de Observantia. Summarium. Romae 1744 Typis Camerae Apost. 4. Estr. XXVI 137.

512. **Urbanowski Paulin o.:** Wdzięczność seraficzna synów św. Franciszka fundatorom i dobrodziejom kazaniem koronacyjnym w Chełmie oświadczona. Lwów 1766 Druk. Akademicka. Estr. XXXII 62.

Przed tekstem kazania jest: Serries patrum ord. min. observ.

513. **Wróblewski Roman o.:** Memoria patrum ac fratrum mortuorum ord. min. regul. observ.; prov. Maioris Poloniae. Thorunii 1750 4. Estr. XXXIII 370.

514: Memoria patrum ac fratrum mortuorum Ordinis Minorum S. P. Francisci Regularis Observantiae Prow. Maioris Poloniae. Varsaviae 1793 Typis. P. Dufour 8. Estr. XXII 479; XXII 281.

515. **Koźlewski Franciszek o.:** Mowa miana w Józefowie do Józefa Potockiego kasztelana krakowskiego przy oddawaniu mu instrumentu na syndykostwo generalne prowincji ruskiej OO. Bernardynów. (B m w) 1750. Estr. XX 190.

516. Prowincja Lit. OO. Obserwantów. Sejm wolny i walny przy wolnoobrzmiących odgłosach odprawiony. Wilno (B r w) 2. Estr. XX 315.

Panegiryk na cześć rodziny Kryszpinów.

517. (**Chodyński Stanisław ks.**) **X.S.Ch.:** Bernardyni w Polsce. W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 2 Warszawa 1873 s. 207—229.

518. **Barącz Sadok o.:** Pamiętnik zakonu WW. OO. Bernardynów w Polsce. Lwów 1874 Zakł. im. Osolińskich 8 ss. 388, 1 nlb.

Rec.: R.M.R., Przew. nauk. liter. R. 2. 1874 t. 2 s. 470—482.

519. Obserwanci. W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 17 Warszawa 1891 s. 1.

520. **Golichowski Norbert o.:** Upominek dla czcigodnej zakonnej braci OO. Bernardynów w Galicji i W. Ks. Krakowskim. Cz. I: Szereg prowincjałów i wykaz wypadków znaczniejszych. Cz. II: Szereg lektorów zestawionych w chronologicznym i alfabetycznym porządku. Lwów 1895 OO. Bernardyni 8 ss. 44; 66. Cz. III. Uzupełnienia, Lwów 1896 ss. 68.

Rec.: Fijałek J. ks., Kwart. hist. R. 10: 1896 s. 860—862.

521. **Golichowski Norbert o.:** Przed nową epoką. Materiały do historii OO. Bernardynów w Polsce. Kraków 1899 OO. Bernardyni 8 ss. 444.

Rec.: (Giżycki J. M.) Wołyński, Kwart. hist. R. 16: 1902 s. 303—306.

522. (**Skowronek Michał ks.**) **X.M.S.:** Bernardyni. W: Podr. encyklop. kośc. t. 3—4 Warszawa 1904 s. 256—257.

523. (**Flatowski Henryk ks.**) **X.H.F.:** Bernardyni w Polsce. W: Podr. encyklop. kośc. t. 3—4 Warszawa 1904 s. 257—260.

524. Zakony w Kościele współczesnym. Zakon braci mniejszych — Prz. katol. R. 51: 1913 s. 822—824.

525. **Kantak Kamil ks.:** Św. Jan Kapistran i zaprowadzenie bernardynów. — Rocz-i TPN poznańsk. T. 40: 1913 s. 163—194.
526. **Kantak Kamil ks.:** Rozwój prowincji polskiej bernardyńskiej w XV wieku (1467—1520). — Kwart. histor. R. 32: 1918 s. 382—384.
527. **Kantak Kamil ks.:** Z liturgii bernardyńskiej przedtrydenckiej. — *Myster. Christi* R. 2: 1931 s. 322—327, 360—365.
528. **Kantak Kamil ks.:** Życie wewnętrzne bernardynów w dobie przedreformacyjnej. — *Przegl. teolog. R.* 10: 1929 s. 258—270, 315—352.
529. **Kantak Kamil ks.:** Prowincja litewska bernardynów. W: *Litwa i Ruś* 1912 s. 65—77.
530. **Kantak Kamil ks.:** Die Ostmission der polnischen Franziskaner-Observanten und die litauische Observanten-Provinz (1453—1570). — *Franzisk. Studien* Jg 14: 1927 s. 125—168.
531. **Bogdalski Czesław o.:** *Brevis historia et Catalogus Ord. FF. Min. S. P. N. Francisci Almae Provinciae Immaculatae Conceptionis B.V. Mariae in Polonia (Vulgo PP. Bernardinorum). Pro anno Domini 1924. Cracoviae 1924 Typis Eph. „Czas”.* 8 ss. 64.
532. **Ragan Henryk o.:** Nazwa OO. Bernardynów w Polsce. W: *Księga Pamiątkowa 50-lecia gimnazjum im. Jana Długosza we Lwowie*, Lwów 1928 s. 253—263. Odb. Lwów 1928 8 ss. 16.
533. **Bogdalski Czesław o.:** Bernardyni w Polsce. *Zarys dziejów na tle współczesnych wydarzeń.* T. 1—2. Kraków 1933. *Prowincjałat* OO. Bernard. 8 ss. XVI, 504, 2 nlb.; VIII, 608.
- Rec.: *Kulpa Jan, Collect. Theol. A.* 14: 1933 s. 526—527; *Kantak Kamil ks., Collect. Theol. A.* 15: 1934 s. 257—259 i *A.* 16: 1935 s. 132; *Rosiak Stefan, Aten. wileńskie R.* 10: 1935 s. 406—409; *Romer Adam, Prz. powsz. T.* 200: 1939 s. 272—274.
534. **Kantak Kamil ks.:** Bernardyni polscy. T. 1—2. Lwów 1933 OO. Bernardyni (Druk. Diecezjalna Pińsk) 8 s. XXIII, 1 nlb., 324; XXXI, 1 nlb., 595, 60.
- Rec.: *Prz. powsz. T.* 199: 1933 s. 331—333; *Aten. kapł. T.* 33: 1934 s. 308—310; *Charkiewicz Walerian, Aten. wileńskie R.* 10: 1935 s. 409—411; *Niwiński Miecz., Prz. powsz. T.* 201: 1934 s. 459—461.
535. **Kantak Kamil ks.:** *Capitula nec non Constitutiones FF. Minorum Observantium (Bernardinorum) Provinciae Poloniae 1453 (1467)—1628.* — *Collect. theolog. R.* 15: 1934 s. 449—493.
536. *Włochy* — *Pam. relig. — moralny T.* 31: 1856 s. 110—111.
- Kapituła generalna obserwantów.*
537. *Włochy. Rzym.* — *Pam. relig. — moralny T.* 31: 1856 s. 232—234.
- Wiadomości o przebiegu i zakończeniu kapituły obserwantów.*
538. **Golichowski Norbert o.:** *Zakończenie kongregacji generalnej zakonu św. Franciszka od Obserwy* — *Gaz. kośc. R.* 3: 1895 s. 231—232.
539. *Zakon Braci mniejszych św. Franciszka Serafickiego.* — *Gaz. kośc. R.* 5: 1897 s. 355.

540. Zjednoczenie Braci Mniejszych. — Prz. powsz. T. 56: 1897 s. 305—306.

541. **Lauer Aloysius o.:** Decretum (de fusione et Definitoria Provinciarum (...) Galiciae). — Acta Ord. Fr. Min. R. 18: 1899 s. 156.

542. **Bogdalski Czesław o.:** Pamiatka misji św. (...) w kościele paraf. św. Marcina we Lwowie przez braci mniejszych (bernardynów) od 19—28 marca 1898 r. Lwów 1898 8 s. 8.

543. **Magoński Daniel o.:** Relatio de missionibus popularibus peractis in Polonia (Russia) per fratres Ord. Frat. Min. Provinciae Immac. Concept. B.V.M. in Galicia. — Acta Ord. Fr. Min. R. 26: 1907 s. 102—104.

544. **Magoński Daniel o.:** Relatio de missionibus in Imperio Russiae (Regnum Poloniae) anno 1907 peractis per patres provinciae meae galicianae. — Acta Ord. Fr. Min. R. 27: 1908 s. 121—123.

545. **Bogdalski Czesław o.:** Misje w Królestwie Polskim odprawione w r. 1906 przez ojców z zakonu braci mniejszych prow. galic. Kraków 1907 Bracia Mniejsi 8 ss. 101.

Osobne odbicie: Warszawa 1907.

546. **Bogdalski Czesław o.:** Wspomnienia z misji odprawianych od 1906—1908 r. w Królestwie Polskim, Zabrzanych prowincjach i Cesarstwie Rosyjskim przez zakon braci mniejszych św. Franciszka prowincji galicyjskiej. Kraków 1908 Bracia Mniejsi 8 ss. 2 nlb., 388.

547. Z Zakonu braci mniejszych. — Gaz. kośc. R. 19: 1911 s. 257.

548. Z Rzymu. Reformy w zakonie OO. Franciszkanów. — Gaz. kośc. R. 19: 1911 s. 564.

549. Wspomnienia pośmiertne. — Gaz. kośc. R. 29: 1922 s. 81—82. Wspomniani: o. N. Golichowski, o. E. Stateczny, o. Pius Mianowski, o. Bruno Nowakowski, o. Andrzej Kominek, o. Anzelm Szuber.

550. **Klumper Bernardinus o.:** Decretum quo Prov. Imm. Conceptio-nis B.M.V. in Polonia restituitur. — Acta Ord. Fr. Min. R. 42: 1923 s. 134.

551. Zakon braci mniejszych. — Gaz. kośc. R. 35: 1928 s. 20—21.

552. **Kmieciak Ireneusz o.:** Generalna kapituła braci mniejszych w Rzymie. Nowy generał braci mniejszych. — Gaz. kośc. R. 40: 1933 s. 331—332.

553. Primus Conventus Professorum Slavicarum Ordinis (Fratrum Minorum) Provinciarum alumnorum. — Acta Ord. Fr. Min. R. 54: 1935 s. 331—333.

554. **Kędzior Julian o.:** Pierwszy Kongres naukowy słowiańskich profesorów zakonu franciszkańskiego. — Gaz. kośc. R. 42: 1935 s. 555—558, 566—568.

555. Conventus Professorum Provinciarum Franciscalium Slavicarum (a die 25 ad 29 mensis Augusti a. 1937 Cracoviae). — Acta Ord. Fr. Min. R. 57: 1938 s. 95—98.

556. **Bocheński (nnocenty) M. o.:** Kongres franciszkański w Krakowie. — Aten. kapł. T. 40: 1937 s. 515—516.

557. **(Tatara Leonard o.) O. L.:** Naukowy kongres franciszkański w Zagrzebiu. — Aten. kapł. T. 37: 1936 s. 78—79.

558. **Kędzior Julian o.:** II Kongres naukowy słowiańskich profesorów Zakonu Braci Mniejszych. — Gaz. kośc. R. 44: 1937 s. 435—436.

559. Sprawozdanie ze Studium prowincji Niepokal. Poczęcia N.M.P. OO. Bernardynów w Polsce za r. szk. 1936/37. Radecznicza 1937 Nakł. „Głosu Kolegialnego” 8 ss. 32. Mowa o studiach w Radeczniczy, Sokalu, Lwowie.
560. *Visitatio Provinciae Assumptionis B. Mariae Virginis in Polonia, a Generali Ordinis Moderatore (L. M. Bello) mense Septembri a. 1937.* — *Acta Ord. Fr. Min. R.* 57:1938 s. 94—95.
561. *Visitatio P. Rev. Min. Generalis (L. M. Bello) in Polonia.* — *Acta Ord. Fr. Min. R.* 57:1938 s. 91—94.
562. *De fratribus Minoribus in Russia.* — *Acta Ord. Fr. Min. R.* 62:1943 s. 90—94, 172—175; *R.* 63:1944 s. 14—16.
563. Kongres bibliograficzny franciszkański. — *Tyg. powsz. R.* 5:1949 nr 13 s. 7.
564. **Golichowski Norbert o.:** *Ze stosownej pory.* — *Gaz. kośc. R.* 12:1904 s. 274.
565. **Bogdalski Czesław o.:** *Cześć Najśw. Maryi Panny w zakonie OO. Bernardynów. W: Księga Pam. Mariańska ku czci pięćdziesięciolecia ogłoszenia dogmatu o Niep. Pocz. N.M.P., Warszawa 1905 T. 1 s. 428—470.*
566. **Palus Alojzy Leon o.:** *Bernardyńska literatura mariańska. W: Collectanea Franciscana Slavica, vol. II Acta Secundi Congressus, Sebenici 1940 s. 196—235.*
567. *Bernardyńskie pomniki grobowe.* — *Biul. Hist. Sztuki R.* 8:1946 s. 242.
568. **Reisch Chrysogonus o.:** *Die Franziskaner im heutigen Schlesien vom Anfange des 17 Jahrhunderts bis zur Säkularisation.* — *Zeitschr. des Ver. f. Gesch. Schles. Bd. 47:1917 s. 276—300.*
569. **Teichmann Lucius o.:** *Die Franziskaner-Observanten in Schlesien vor der Reformation.* Breslau 1934.
570. **Teichmann Lucius o.:** *Schlesiens Observantenklöster vor der Reformation.* — *Archiv f. schles. Kirschengesch. Bd. 3:1938 s. 87—97.*
571. **Teichmann Lucius o.:** *Wieviel Observanten gab es in Schlesien um 1500?* — *Archiv f. schles. Kirchengesch. Bd. 4:1939 s. 290—293.*
572. **Teichmann Lucius o.:** *Nationale Wirren in mittelalterlichen Observantenklöstern.* — *Archiv f. schles. Kirschengesch. Bd. 5:1940 s. 64—95.*
573. *Die schlesische Franziskanerprovinz zur heiligen Hedwig 1902—1927.* Breslau-Carlowitz 1927 Antonius-Verlag ss. 52.
574. **Schiprowski Erwin o.:** *Die schlesische Franziskanerprovinz im Jahre 1938.* Breslau 1939 Antonius-Verlag 8 ss. 136.
575. **Groeteken Aubert o.:** *Die Volksmissionen der norddeutschen Franziskaner von der Kulturkampf. Münster i. Westf. 1909 8 ss. 1375.*
Rec.: J.M.G., Mies. kośc. (Unitas) T. 5:1911 s. 483.
576. **Minafik Clemens o.:** *De Provincia Bohemiae a Fr. Francisco Licheto Ministro Generali visitata atque de huius obitu.* — *Archivum franc. hist. A. 27:1934 s. 452—465.*
O klasztorach franc. na Śląsku.
577. **Minafik Clemens o.:** *Die Provinzvikare der österreichisch-böhmisch-polnischen Observantenprovinz*

von 1451 bis 1467. — Franzisk. Studien Jg 1:1914 s. 328—336.

578. Francja, Paryż — Pam. relig.-moralny T. 21:1851 s. 265. Powrót obserw. do Francji.

579. Francja. Powrót braci mniejszych św. Franciszka do Francji. — Pam. relig.-moralny T. 22:1852 s. 644—646.

580. Francja. Piszą z Corbii. — Pam. relig.-moralny T. 28:1855 s. 334—336.

Kaznodziejstwo obserw. podczas jubileuszu w Corbia, diec. Amiens.

581. **Malak Henryk o.:** Z lasów i bagien. Obrazki z życia pionierów OO. Franciszkanów w Pulaski, Wis. Pulaski, Wis. 1951 Wydawn. OO. Franciszkanów 16 ss. 70.

(Reformaci w Polsce)

Zob. poz. 193—200.

582. Statuta Generalia Ordinis Minorum Reformatorem in capitulo generali Romae celebrato condita. Leopoli 1643 Typis SS. Trinitatis 4. Estr. XXIX 255.

583. Statuta Provinciae S. Antonii Maioris Poloniae Ordinis S. Francisci minorum reformatorem, in capitulis praesertim Gorcensi celebrato sancita. Varsaviae (1662) Typis P. Elert 4. Estr. XXIX 255.

584. Statuta alphabetice confecta almae reformatae provinciae S. Antonii Paduani Poloniae Maioris Fratrum Minorum S.P.N. Francisci reformatorem, ex decisionibus Summorum Pontificum, (...) ex generalibus Ordinis et reformationis constitutionibus deprompta, praevio con-

sensu (...) P. Petri Joannetii de Molina ministri generalis, in capitulo provinc. Pacostensi anni 1755 (...) collecta et meliorata, ab omnibus (...) acceptata, novissime (...) revisa, iuxta modernas Pontificias ordinationes ac Statuta Generalia modificata et emendata. In congregatione Coninensi (...) examinata (...) et subscripta die 14 Augusti A. D. 1757. Ravicii 1757 Druk. J. J. Hunoldt 4 ss. 20 nlb., 234, index ss. 25.

Estr. nie opisuje, powyższy opis na podstawie egz. bibliot. OO. Reform. w Pilicy.

585. Statuta provinciae Majoris Poloniae minorum reformatorem in capitulis praesertim Gorcensi sancita et acceptata. Vratislaviae 1774 Typis Gaspari Müller 4. Estr. XXIX 257—258.

586. Regula beatissimi Patris nostri Francisci cum Testamento eiusdem. Cracoviae 1687 Typis N. Schedel 4. Estr. XXVI 166.

Od k. 7 Statuta provinciae Reformatae S. Mariae Angelorum Minoris Poloniae.

— Toż. Cracoviae 1747 Typis M. Dyaszewski 4. Estr. XXVI 166.

— Toż. Leopoli 1759 Typis J. Schlichtyn 4. Estr. XXVI 166.

587. Statuta provinciae reformatae Minoris Poloniae ex constitutionibus apostolicis collecta et meliorata. Cracoviae 1748 Typis M. Dyaszewski 4. Estr. XXIX 256.

588. Statuta Fratrum Ordinis Minorum S.P.N. Francisci Reformatorem provinciae Marianae in Prussia sub titulo Assumptae in Caelos B. Virginis Mariae, ex antiquis variarum provinciarum constitutionibus et provinciae nostrae municipalibus

dispositionibus in unum volumen collecta, in capitulo prov. Neoforensi (...) acceptata (...) auctoritate (...) Ministri Generalis roborata. (B m w) 1791 8 ss. 170, 6 nlb.

Estr. nie opisuje, powyższy opis na podstawie egz. bibliot. OO. Reform. w Krakowie.

589. Statuta prowincjalne prowincji N. P. Maryi Anielskiej w Polsce zakonu braci mniejszych. Kraków 1931 Bracia Mniejsi 16 ss. 49.

590. **Mitkowski Honoriusz o.:** Wykład istotny reguły Ojca Ś. Franciszka braci mniejszych na deklaracjach papieskich Mikołaja III i Klemensa V ugruntowany, z łacińskiego języka na polski krótko zebrany, dla pamięci i wiadomości osób zakonnych ściślejszej obserwacji z woli przełożonych prow. małopolskiej OO. Reform. do druku podany. Kraków 1771 Druk Akadem. 4 ss. 8 nlb., 320, 24 nlb.

Estr. XVI 286 podaje bez autora i ilości str. Estr. XXII 439 podaje skrócony tytuł i inny rok wyd. Powyższy opis na podstawie egz. bibliot. OO. Kapuc. w Krośnie n/W.

591. Compendium brevissimum selectarum SS. Pontificum constitutionum, sacrorum canonum definitionum nec non S. Rituum Congregationum magis scitu et observatu necessariorum, alphabetica methodo in commodum provinciae Marianae in Prussia Polona PP. Reformatorem 1792 collectum. Gedani 1792 Druk. E. F. Müller 8 ss. 47.

Estr. nie opisuje, powyższy opis na podstawie egz. bibliot. OO. Reform. w Pilicy.

592. Ordinarium et ceremoniale provinciae Reformatae S. Mariae

Angelorum Minoris Poloniae Fratrum Minorum S.P. Francisci Reformatorem. Cracoviae 1688 Typis N. Schedel 4. Estr. XXIII 401.

— Toż. Cracoviae 1762 Typis A. Klein 4. Estr. XXIII 401.

— Toż. Berdiczoviae 1774 4. Estr. XXIII 401.

593. Ordynarz ceremonialny dla Braci Mniejszych św. Ojca Franciszka reformatów. Gdańsk 1762 Druk. J. Bartels 4. Estr. XXIII 421.

594. Ordynarz ceremonialny dla Braci Mniejszych św. O. Franciszka reformatów prowincji pruskiej pod opieką Wniebowzięcia N. Maryi P. zostającej (...) z przydatkiem przyzwoitych ustaw dla braci laików uchwalony, (...) R.P. 1793 wydrukowany. Gdańsk 1793 Druk. J. E. Fryd. Müller 4 ss. 164.

(Do tego jest dołączony z osobną k. tyt.) Zbiór wiadomości o stanie, powinnościach i urzędach braci laików prowincji pruskiej, z statutów generalskich i prowincjalnych krótko ułożony dla wygody nieznanących języka łacińskiego a obowiązanych do zachowania prawa zakonnego zrzecznie tu polskim językiem przyłączony. 1793 ss. 36.

Estr. nie opisuje, powyższy opis na podstawie egz. bibliot. OO. Reform. w Pilicy.

595. Ceremoniarz obrzędy naczęd i powinności stanowi zakonnemu przynależące opisujący braciom mniejszym ku zachowaniu przepisany. Rawicz 1796 Druk. Jan Hunsald 4. Estr. XIV 122.

596. Via Franciscana vitae aeternae seu Regula S. P. Francisci et Devotionale ad usum PP. Reformatorem Provinciae Gallicianae.

Premislae 1874 Typographia ruth. Capituli 16 ss. 591, 11 nlb.

597. Supplementum Missalis juxta rubricam ordinis FF. Minorum Reformatorem dispositum. (B m w) 1742 Estr. XXX 58.

598. Katechizm misjonarski, naukę chrześcijańską krótko i jasnie zebraną zamykający, od OO. Reformatów ułożony, z modlitwami misjom reformackim zwyczajnymi. Kraków 1769 Druk. Stanisław Stachowicz 12. Estr. XIX 179—180.

Wyd. 1 nieznane; wyd. 2 w r. 1762 ale egzemplarz nieznany.

— Toż. Kraków 1793 16. Estr. XIX 180.

599. Katechizm reformacki. Poznań 1756 Druk Akademicka. Estr. XIX 179.

600 Chorale Seraphicum, varias precatones continens. Leopoli 1748 Golczewski 4. Estr. XIV 203.

— Toż. Leopoli 1777 Typis Casimiri Schlichtyn 8. Estr. XIV 203.

601. Laudetur Jesus Christus. Liber litaniarum ac variarum orationum pro choro cuiuslibet conventus provinciae Maioris Poloniae PP. Reformatorem. Calisiae 1771 Typis Col. Soc. Jesu 4. Estr. XXI 258.

— Toż. Varsaviae 1795 4 Estr. XXI 258—259.

602. Fasciculus variarum precum pro commoditate chori Fr. Min. S. P. Francisci Reformatorem provinciae SS. Virginis Mariae Dolorosae in Galicia. Cracoviae 1890 OO. Reformaci 8 ss. 36.

603. Porządek nabożeństwa w kościołach XX. Reformatów prow. N. P. Maryi Anielskiej w Polsce. Kraków 1860 OO. Reformaci 8 ss. 41.

604. Droga krzyża tymi co i w Jeruzalem odpustami od Ojców świętych papieżów zbogacona, w kościołach braci mniej. reformatów prow. ruskiej. Lwów 1777 Druk. Kazimierz Szlichtyn. Estr. XV 320.

— Toż. (B m w) 1789 8. Estr. XV 320.

— Toż. Warszawa 1836 Druk. XX. Pijarów 8 ss. 36.

604a. Ziemia święta do Polski przeniesiona albo Droga krzyżowa najprzód krwawymi Zbawiciela świata śladami uprzywilejowana, potem w kościołach braci mniejszych św. Franciszka reformatów wielkopolskiej prowincji i inszych fundowana. Warszawa 1796 Druk. Pojezuicka 16 ss. 38.

Opis na podstawie egz. bibliot. OO. Franc. w Osiecznej.

605. Droga krzyżowa najprzód krwawymi Zbawiciela świata śladami uprzywilejowana, potem w kościołach braci mniej. św. Franciszka reformatów prowinc. Wniebozięcia N. P. Maryi fundowana dla pożytku dusz ludzkich. Brodnica 1838 Druk. Köhler.

— Toż. Wyd. 2. Brodnica 1847 Druk Köhler ss. 34.

— Toż. Wyd. 3. Brodnica 1858 Druk. Köhler.

— Toż. Płock 1859 Druk. E. Pauli 8. ss. 54.

— Toż. Warszawa 1862 Druk. Ks. Misjonarzy 16 ss. 55.

606. Droga Krzyżowa najprzód krwawymi Zbawiciela śladami uprzywilejowana, potem w kościołach braci mniejszych św. Franciszka reformatów prowincji Niepokalanego Poczęcia N. Panny Maryi dla pożytku dusz ludzkich (...) do druku

podana 1837. Wyd. 3 Chełmno 1864 I. Danielewski 16 ss. 32.

— Toż. Wyd. 5. Brodnica (B r) Druk. C. A. Köhler 16 ss. 31.

607. Droga krzyża tymi co i w Jeruzalem odpustami (...) zbogacona, dla pobożnych chrześcijan w kościołach braci mniejszych rekolektów prow. Galicji, przez X. M. P. R. G. J. poprawnie przedrukowana. Rzeszów 1844 Fr. Skielski 8 ss. 32.

608. Droga krzyżowa najprzód krwawymi Zbawiciela świata śladami uprzywilejowana, potem w kościołach braci mniej. św. Franciszka reformatów wielkopolskiej prowincji i innych fundowana. Warszawa 1849 Druk. J. Tomaszewski 8 ss. 31

— Toż. Warszawa 1861 Druk. Banku Polsk. 16 ss. 32.

— Toż. Warszawa 1865 Druk. przy ulicy Rymarskiej 16 ss. 32.

609. Droga krzyża, tymi co i w Jeruzalem odpustami (...) zbogacona dla pobożnych chrześcijan w kościołach braci mniej. reformatów prow. N. Maryi w Galicji (...) przetłumaczona. Kraków 1864 OO. Reformaci 8 ss. 47.

— Toż. Kraków 1892 OO. Reformaci 8 ss. 32.

— Toż. Kraków 1900 OO. Reformaci 16 ss. 62, 2 nlb.

610. Droga krzyża, tymi co i w Jeruzalem odpustami (...) zbogacona dla pobożnych chrześcijan w kościołach braci mniej. reformatów N. P. Maryi Bolesnej w Galicji. Kraków 1865 OO. Reformaci z Wieliczki 8 ss. 45.

— Toż. Przemyśl 1889. OO. Reformaci 16 ss. 32.

611. Droga krzyża czyli stacje jerozolimskie dla pobożnych chrześcijan w kościołach braci mniej. reformatów. Kraków 1895 OO. Reformaci 8 ss. 35.

612. Droga krzyża czyli (...), oraz Gorzkie żale dla pobożnych chrześcijan w kościołach braci mniej. reformatów prow. N. Maryi P. w Galicji, z dod. ustaw pobożnego Stowarzyszenia Ustawicznej Drogi krzyżowej. Kraków 1900 OO. Reformaci 8 ss. 80.

— Toż. Wyd. 4. (Kraków 1931) Urząd Prowinc. OO. Reformatów 16 ss. 62, 1 nlb.

613. Żywot duchowny albo sposób życia duchownego powołanym na służbę boską w zakonie Ojca św. Franciszka reformatów prowincji wielkopolskiej. Warszawa 1719 Druk. Schol. Piarum 4 ss. 178 nlb.

Opis na podstawie egz. bibliot. OO. Reform. w Krakowie.

613a. Institutiones vitae religiosae ad usum fratrum minorum S. Francisci ref. provinciae Marianae in Prussia concinnatae. (B m w) 1784 16. ss. 132.

Estr. nie opisuje, powyższy opis na podstawie egz. bibliot. OO. Kapuc. w Nowym Mieście.

614. Prima principia inchoantium perfectionem vitae religiosae et ad ulteriorem in illa profectum tendentium. Fratribus Novitiis, Clericis Ordinis Min. S. P. Francisci Reformatorem Provinciae Antonianae ad exacte sciendum, et omnino ante emittendam Solemnem Professionem ad amussim memoriter addiscendum et tota vita conservandum proposita. Varsaviae 1813 8. ss. 144.

615. Marian z Florencji o.: Nowicjusz braci mniejszych w regule Serafickiego Ojca św. Franciszka

pouczony, przekł. z włoskiego. Kraków 1886 OO. Reformaci 16 ss. 183, 1 nłb., IX.

Tłum. O. Erazm Sobociński ref.

616. **Kmieciak Ireneusz o.:** Przewodnik seraficki dla użytku zakonników św. O. Franciszka w Polsce. Kraków 1932 Urząd Prowincjalni OO. Reformatów 16 ss. 322, 4 nłb., tabl. 1.

616a. **Pytlik Anatol o.:** Modlitewnik seraficki dla użytku zakonników św. O. Franciszka w Polsce. Kraków 1935 Urząd Prow. OO. Reformatów 16 ss. 373.

617. Zabawa zbawienna, rozmyślenia nabożne tak poranne jak wieczorne zawierająca, dla braci mniej reformatów prow. pruskiej. Gdańsk 1794 Druk. J. Em. Müller 8. Estr. XXXIV 6.

618. Rozmyślenia ranne i popołudniowe używane w zakonie św. O. Franciszka reformatów prow. N. Maryi P. Anielskiej. Kraków 1855 OO. Reformaci 8 ss. 118.

619. **Agathangelus a S. Theresia o.:** Responsio ad quemdam Religiosum Ordinis S. Francisci, in suis editis Concionibus contententem Monita Spiritualia S. Theresiae, non suis Carmelitis, sed Reformatis S. Francisci fuisse tradita. — W: Bibliotheca Carmelitarum Excalceatorum per R. P. Martialem a S. Joanne Baptista, Burdigalae 1730 4. Estr. XII 69—70.

620. **Lotter Konrad Tobiasz:** Polonia seraphico-observans, juxta domicilia propriae et alienae jurisdictionis, geographice delineata. Estr. XXI 421.

621. **Krügner Jan Bogumił:** Alma provincia reformata SS. Antonii Paduani maioris Poloniae. Provincia reformata S. Mariae angelorum minoris Polonie. Lipsiae 1718. Estr. XX 298.

Mapa na trzech arkuszach, z wykazami klasztorów i ich założycieli, oraz przełożonych.

623. **Casini Francesco kard.:** Decisio Rotae Romanae pro provinciae Poloniae PP. Carmelitarum et PP. Reformatorum confirmationis Concordiae. (Romae) 1716 Typis de Comitibus 2. Estr. XIV 74.

624. **Staniewski Stefan o.:** Korona wiekująca cnoty ojcom reformatom przy jubileuszu w r. 1715 na lubelskiej ambonie wystawiona. Warszawa 1717 Druk. Schol. Piarum 2. Estr. XXIX 164.

Zob. poz. 45a.

625. **Koralewicz Aleksy o.:** Additament do kronik braci mniejszych św. Franciszka albo genealogia reformy do królestwa Polskiego wprowadzonej. Warszawa 1722 Druk. Scholarum Piarum. Estr. XX 81; XXXII 23.

626. **Mysikowski Onufry o.:** Dalszy ciąg przydatku do Kronik Braci mniej. św. Franciszka, czyli Rys genealogii reformy dwóch prowincji: św. Antoniego Pad. i N. Maryi P. Anielskiej. Warszawa 1806 fol.

627. **Malinowski Bazyl o.:** Stylus ligatus Servis Dei primis institutionibus strictioris observantiae Instituti S. P. Francisci. Ravicii 1759 Typis Josephi Hunoldt 8. Estr. XXII 96.

Wierszowana hist. wprowadzenia reformatów do Pol. przez Aleksandra Padewczyka.

628. **Malinowski Bazyl o.:** Facundia soluta in Epitomen Laudationis fundatorum Reformationis Seraphicae. Posnaniae 1762 Typis Academicis 4. Estr. XXII 95—96.

Opis fundacji klasztorów reformackich w Pol. i ich fundatorów.

629. **Kleczewski Stanisław o.:** Kalendarz seraficzny zamykający w sobie żywoty wielebnych sług Boskich zakonu św. O. Franciszka reformatów polskich. Lwów 1760 Druk. Bracka 2. Estr. XIX 274.

630. Documentum perennis gratitudinis domino Leoni Wierusz Kowalski oblatum, id est oratio ad patres O. Min. S. Franc. Reform. Calisiae 1793 Typ. Primatis 8. Estr. XX 178.

Autorem jest: Fr. B. S. R. Lect. Phil. Por. „Conclusiones” tegoż autora (Estr. XXVII s. I) poz. 316.

631. Rozporządzenia rządowe. Poniesieni zostali na wyższe stopnie: W zgromadzeniu księży reformatów prowincji Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny, w zgromadzeniu księży franciszkanów. — Pam. relig. — moralny T. 18: 1850 s. 169—170.

632. Wiadomości urzędowe o duchowieństwie w Królestwie Polskim. — Pam. relig. — moralny Seria II T. 1: 1858 s. 328—330.

Mianowanie prowincjałów i gwardianów u reformatów i bernardynów.

633. **Karbowiak Antoni:** Listy w sprawie wystawy rzeczy szkolnych narodowych. — Muzeum R. 10: 1894 s. 23—37, 97—110, 183—197, 247—272, 348—392, 497—505, 506—531, 608—652, 653—665.

M. i. o szkołach prowadzonych przez reformatów i bernardynów.

634. **Karbowiak Antoni:** Szkoła pruska w ziemiach polskich. — Muzeum R. 19: 1903 s. 10—14, 81—107, 177—190, 273—287, 369—382, 465—478.

M. i. o szkołach prowadzonych przez reformatów i bernardynów, także o misjach ludowych reformatów i bernardynów; s. 470: zniesienie klasztoru reformatów w Poznaniu.

635. **(Kossowski Henryk bp) H.K.:** Reformaci. W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 23 Warszawa 1899 s. 96—99.

636. **(Jarniński Fr. ks., Janczak Ł. ks.) Ks. Fr. J. i ks. Ł. J.:** Reformaci w Polsce. W: Encyklop. kośc. Nowod. t. 23 Warszawa 1899 s. 99—113.

637. **Kantak Kamil ks.:** Powstanie reformatów polskich. — Rocznik TPN poznańsk. T. 36: 1909 s. 113—141. Odb. Poznań 1910 8 ss. 29.

638. **(Chełmicki Zygmunt ks.) (Ch.):** Reformaci. W: Podr. encyklop. kośc. t. 33—34 Warszawa 1914 s. 191—192.

639. **(Chełmicki Zygmunt ks.) (Ch.):** Reformaci w Polsce. W: Podr. encyklop. kośc. t. 33—34 Warszawa 1914 s. 192—195.

640. **(Maclejczyk Joachim o.):** Series Praelatorum Ref. Provinciae Poloniae Minoris sub Titulo Beatisimae Virginis Mariae Angelorum in Imperio Russico. — Acta Ord. Min. R. 9: 1890 s. 138—140, 153—156, 169—170, 187—188; R. 10: 1891 s. 13, 43—44, 61—62, 75—76.

641. **Sylwestrowicz Maciej ks.:** Schematyzm prowincji galicyjskiej OO. Reformatów za rok 1895. — Gaz. kośc. R. 4: 1896 s. 56—58.

642. Misja OO. Reformatów w Sądowej Wiszni. — Bonus Pastor. R. 8: 1886 s. 108.

643. Wieści z diecezji. Sulmierzyce. — Kron. Diec. kujawsko-kaliskiej R. 4: 1910 s. 128.

Misje reformatów.

644. Visitatio P. Ministri Generalis (L. M. Bello) in Provincia S. Mariae Angelorum in Polonia. — Acta Ord. Fr. Min. R. 57: 1938 s. 126—127.

(Ziemia św.)

Zob. poz. 13.

645. (Korczyński Michał bp) X. M. K. B. P.: O ojcach franciszkanach o.ł. mieszkających w Ziemi Świętej. — Przyjaciel chrześc. Prawdy. R. 7: 1839 zes. 2 s. 80—86.

646. Palestyna. — Pam. relig. — moralny T. 32: 1857 s. 235—236.

647. Azja. Kustodia Ziemi świętej. — Pam. relig. — moralny Seria II T. 6: 1860 s. 108—115.

648. Kustodia Ziemi świętej. — Prz. katol. R. 2: 1864 s. 438—441.

649. Bielak Jakundyn o.: [List z Ziemi św.] — Prz. katol. R. 15: 1877 s. 189—190.

650. Ziemia święta. Św. Franciszek z Assyżu i jego synowie stróże pamiątek świętych w Jerozolimie. — Misje katol. R. 3: 1884 s. 11—15, 35—38, 78—81.

651. Kustodia OO. Franciszkanów w Ziemi św. — Wiad. katol. R. 4: 1886 s. 188—189.

652. Gollchowski Norbert o.: Odczyt o Ziemi św. miany w Czytelnicy katolickiej we Lwowie. Kraków i Lwów 1896 OO. Bernardyni 8 ss. 34.

653. Krótka wiadomość o Ziemi Św. — Gaz. kośc. R. 11: 1903 s. 21—22.

654. Maciejczyk Joachim o.: Działalność misyjna zakonu św. O. Franciszka Serafickiego w Ziemi św. Lwów 1905 Druk. J. Chęciński 16. Odb. z „Dzwonka”.

655. Przewodnik dla pielgrzymów do Ziemi świętej (...) przez Generalny Komisariat Ziemi św. w Galicji. Kraków 1907 Druk. A. Ripper 16 ss. VIII, 191, tabl. 2.

656. (Chelmiński Zygmunt ks.) (Ch.): Grobu św. Ojcowie. W: Podr. encyklop. kośc. t. 13—14 Warszawa 1907 s. 347.

657. Działalność misyjna Zakonu Braci Mniejszych w Ziemi Świętej — Gaz. kośc. R. 17: 1909 s. 126—127.

658. Stach Piotr ks.: Wrażenia z podróży do Ziemi Świętej. — Gaz. kośc. R. 34: 1927 s. 442—446, 454—457, 466—469, 478—480, 490—493, 502—505, 514—519, 550—552, 562—565, 574—577, 586—589, 598—601; R. 35: 1928 s. 14—17, 74—77, 86—89, 122—125, 134, 137, 146—149, 158—161, 170—173, 194—197, 206—209, 218—222, 230—233, 242, 245, 254—257, 266—269, 278—282, 290—294, 314—317, 326—329, 334—337, 342—345, 350—353, 358—360.

Passim o braciach mniej. kustoszach Ziemi Św.

659. Pytlík Anatol o.: W sprawie Ziemi świętej. — Kielecki Prz. diecez. R. 19: 1932 s. 88—89.

660. Borkowski Aureliusz o.: Ziemia gdzie Chrystus żył, cierpiał i umarł. W: Kalendarz Jasnogórski na r. P. 1934, Częstochowa 1933 s. 187—198.

661. **Borkowski Aureliusz o.:** Przewodnik po Ziemi Świętej. Jeruzolima 1934 Kustodia Ziemi Świętej 16 ss. VIII, 355.

— Toż. Jeruzolima (B r w) (1942) OO. Franciszkanie 16 ss. 214.

— Grób Chrystusa Pana i Kalwaria. Jeruzolima 1942 16 ss. 24.

Broszura ta stanowi pierwszy rozdział „Przewodnika po Ziemi Świętej”.

662. **Chadam Augustyn o.:** Z dziejów kustodii Ziemi Świętej. — Ruch biblij. litur. R. 3: 1950 s. 250—254.

663. **Golichowski Norbert o.:** Zbrodnia w Betlejemie. — Krakus R. 3: 1893 nr 47 s. 6.

664. **Chadam Augustyn o.:** Franciszkańskie sześćsetlecie w Betlejemie. — Ruch biblij. litur. R. 1: 1948 s. 167—174.

665. **Lisiecki Ekspedyt o.:** Franciszkanie i miejsca święte w Betlejemie. W: Ricordo del VI centenario della stabile residenza dei PP. Francescani custodi dei Luoghi Santi in Betlemme, Gerusalemme 1947 s. 72—77.

666. (Doniesienie o pracy klasztoru franciszkańskiego w Jeruzolimie w czasie zarazy). — Arch. teolog. R. 2: 1837 s. 127.

667. **Burnicki Antoni o.:** Opisanie kościoła Grobu Pana Jezusa (Wyjątek z Pielgrzymki ks. Burnickiego odbytej roku 1762—1765). — Pam. relig. — moralny T. 32: 1857 s. 46—62, 601—611.

Podał A. Muchliński.

668. **Azbiewicz Józef ks.:** Codzienna procesja, którą odprawiają zakonnicy św. Franciszka w kościele najświętszego i najchwalebniejszego

Grobu Pana naszego Jezusa Chrystusa, z łacińskiego na polskie przetłumaczony w Jeruzolimie. Lwów 1876 Druk. Ludowa 8 ss. 56.

669. **Jelowski (Aleksander) ks.:** Kościół Grobu świętego. — Prz. katol. R. 32: 1894 s. 37—39.

670. **T. K.:** Bazylika św. Grobu. — Tyg. powsz. R. 6: 1950 nr 33 s. 6.

671. Nowa bazylika Grobu Świętego. — Tyg. powsz. R. 6: 1950 nr 42 s. 6.

672. Udzielają nam następujące szczegóły o procesji Bożego Ciała w Nazarecie. — Pam. relig.-moralny Seria II T. 4: 1859 s. 256—258.

673. **Ks. K. M.:** Wspomnienia z pobytu w Ziemi świętej. — Wiad. archid. warsz. R. 20: 1930 s. 202—210.

Kościół Zwiastowania w Nazarecie i historia powołania br. Wł. Markowskiego.

674. **Chadam Augustyn o.:** Sanktuarium narodzenia Najświętszej Maryi Panny. — Rocz-i teolog.-kannon. t. 3: 1956 z. 1 s. 335—345.

675. **Gryglewicz Feliks ks.:** Naza-ret odsłania swoje tajemnice. — Tyg. powsz. R. 12: 1958 nr 49 s. 2.

(Misje)

676. Ogólny stan misji OO. Bernardynów i Reformatorów na kuli ziemskiej. — Wiad. kośc. R. 10: 1882 s. 188—9.

677. **Bogdalski Czesław o.:** Misje polskich OO. Bernardynów. — Misje katol. R. 45: 1926 s. 433—442, 485—498. Odb. Kraków 1926 ss. 32.

678. **Kapitańczyk K.:** Udział Polski w dziele misyjnym. Szkic historyczny. Poznań 1933 Rada Krajowa

Papieskiego Dzieła Rozkrzewienia wiary 8 ss. 170.

s. 97—100 misyjna działalność polskich bernardynów; s. 103—105 polscy misjonarze z zakonu kapucynów; s. 146—147 misja polska na Sachalinie; s. 147—149 polscy franciszkanie w Nagasaki.

679. **J. R-wicz:** Franciszkanie w Abisynii. — Misje katol. R. 55 : 1936 s. 71—73.

680. Kronika kościelna i rozmaitości. Egipt. — Pam. relig.-moralny Seria II T. 1: 1858 s. 348—349.

Klasztor w Aleksandrii.

681. Afryka. Misja franciszkanów. — Pam. relig.-moralny Seria II T. 3 : 1859 s. 116.

682. Misje w Afryce środkowej. — Pam. relig.-moralny Seria II T. 3 : 1859 s. 709—710.

List o misjach w Górnym Egipcie.

683. (Udział Braci Mniejszych w konferencji marokańskiej). — Gaz. kośc. R. 14 : 1906 s. 210—211.

684. **Villuendas Leon o.:** Franciszkanie w Maroku. — Misje katol. R. 45 : 1926 s. 441—448.

685. **Schmitt Solanus o.:** Indianie a Sancta Catharina i Parana. — Misje katol. R. 50 : 1931 s. 553—558.

686. **Stroemer C. O.:** Wśród brazylijskich Indian. — Misje katol. R. 53 : 1934 s. 304—305.

687. **Buchl Bertold o.:** Wśród Gurajów. — Misje katol. R. 50 : 1931 s. 217—219, 338—340.

688. Misje w Peru. Apostolska prefektura OO. Franciszkanów w

Ucayali. — Misje katol. R. 38 : 1919 s. 238—239.

689. **Garztecki Stanisław:** Placówka misyjna polskich bernardynów w Ameryce Południowej. — Za i przeciw R. 2 : 1958 nr 42 s. 5.

690. **Szpaderski Józef ks.:** Misje w Ameryce (Floryda). — Pam. relig.-moralny Seria II T. 6 : 1860 s. 648—655.

691. Ameryka (Kalifornia). — Pam. relig.-moralny T. 20 : 1851 s. 374—377.

692. Dawne misje franciszkańskie w Kalifornii. — Misje katol. R. 53 : 1934 s. 70—72.

693. **Paoli P(eregryn) o.:** Habit franciszkański wśród Indian. — Misje katol. R. 45 : 1926 s. 401—406.

694. Arizona w Stanach Zjednoczonych Północnej Ameryki. Powołanie OO. Franciszkanów do objęcia misji w Arizonie aż do ich wydalenia. — Misje katol. R. 10 : 1891 s. 284—285.

695. Wiadomość o nowej misji do bieguna północnego. — Pam. relig.-moralny Seria II T. 1 : 1858 s. 179—188.

Sprawozdanie o. Le Clary reformata.

696. **Aulich Manswet o.:** Dziennik dwudziestoletniej misji apostołskiej na Wschodzie. T. 1—3. Kraków 1850 Zakład Wydawn. Dzieł Katol. 8 ss. 215; 240; 255.

697. **(Sosnowski) Kiefer Mikołaj o.:** Poświęcenie kościoła w Makrikeni. — Misje katol. R. 6 : 1887 s. 315—316.

698. **(Sosnowski) Kiefer Mikołaj o.:** List o. Mikołaja Kiefera O. M.

do X. M. C. w Krakowie. — *Misje katol.* R. 24:1905 s. 336—338.

699. **Szpaderski Józef ks.:** *Misje w Azji.* — Pam. relig.-moralny Seria II T. 10:1862 s. 286—304.

S. 288—290 szczegóły o męczęństwie franciszkanów w Damaszku.

700. **Azja.** — Pam. relig.-moralny T. 31:1856 s. 115—116.

Misja sióstr św. Józefa w Aleppo pod kierunkiem o. Feliksa de Tongres reformata.

701. **Śmierć Ojca Wiktoryna i prześladowanie chrześcijan w Chinach.** — *Misje katol.* R. 18:1899 s. 204—209.

702. **Zasługi Zakonu Braci Mniejszych w Chinach.** — *Gaz. kośc. R.* 13:1905 s. 150—151.

703. **Chansi. W:** Podr. encyklop. kośc. t. 5—6 Warszawa 1905 s. 408.

704. **(Niedzielski Jan ks.) X. J. N.:** *Chansi. W:* Podr. encyklop. kośc. t. 7—8 Warszawa 1906 s. 18.

705. **Na polu walki wśród chińskiej rewolucji.** Sprawozdanie W. O. Gerarda Piotrowskiego Z. Br. Mn. misjonarza w Hankowie. — *Misje katol.* 31:1912 s. 11—19, 79—85.

706. **Piotrowski Gerard o.:** *Z Chin.* — *Misje katol.* R. 32:1913 s. 44—47, 275—280.

707. **Piotrowski Gerard o.:** *Z Chin.* — *Misje katol.* R. 33—34:1914—1915 s. 130—135.

708. **Piotrowski Gerard o.:** *Pierwsza samodzielna misja polska w Chinach.* — *Misje katol.* R. 33—34:1914—1915 s. 285—290, 318—322.

709. **Diotallewi Ferd(ynand) o.:** *Franciszkanie w Chinach.* — *Misje katol.* R. 45:1926 s. 391—402.

710. **Piotrowski Gerard o.:** *Wspomnienia misjonarza o Chinach czyli zwyczaje i obyczaje Chińczyków.* Pulaski, Wis. (B r) 8 ss. 175.

711. **Piotrowski Gerard o.:** *Z dziejów charbińskiego seminarium.* — *Misje katol.* R. 46:1927 s. 255—261.

712. **Wilczyński Paulin o.:** *Imjańpo. (Wołanie o szkołę polską).* — *Misje katol.* R. 47:1928 s. 118—123.

713. **Wilczyński Paulin o.:** *Chańdaochedza.* — *Misje katol.* R. 48:1229 s. 274—276.

714. *Acta audientiae publicae a SS. Paulo Papa V pro regis Voxii Japonici legatis. Cracoviae 1615 4. Estr. XII 24.*

Mowę dedykuje Fr. Angelus Rivolta ord. min. obs. Następnie mowa Gregorii Petrochae Mantuani ord. min. obs.

715. **Wilczyński Paulin o.:** *Kita Hirishima.* — *Misje katol.* R. 50:1931 s. 116—119.

716. **Piotrowski Gerard o.:** *W Iwamizawa.* — *Misje katol.* R. 51:1932 s. 58—60.

717. **Wilczyński Paulin o.:** *Na odjeździe z Hokkaido.* — *Misje katol.* R. 52:1933 s. 77—79.

718. **Kowarz Agnellus o.:** *W walce o duszę Japonii.* — *Misje katol.* R. 56:1937 s. 5—6.

719. **Kowarz Agnellus o.:** *Misja na Sachalinie.* — *Misje katol.* R. 33—34:1914—1915 s. 38—42, 156—158.

720. **Kowarz Agnellus o.:** *Na Sachalinie japońskim.* — *Misje katol.* R. 33—34:1914—1915 s. 332—334.

721. **Kowarz Agnellus o.:** *Z Japonii.* — *Misje katol.* R. 35:1916 s. 212—216.

722. **Kowarz Agnellus o.:** Sachalin die Insel der Einsamen. Breslau-Karlowitz 1929 Antonius Verlag 8 ss. 134, mapa 1.

723. **Piotrowski Gerard o.:** Z podróży na Sachalin. — Misje katol. R. 50 : 1931 s. 2—10.

724. **Piotrowski Gerard o.:** Boże Narodzenie w Japonii. — Misje katol. R. 51 : 1932 s. 23—27.

725. **Mucha Stanisław o.:** Z drogi na Sachalin. — Misje katol. R. 51 : 1932 s. 91—95.

726. **Piotrowski Gerard o.:** Między morzem a wulkanem. — Misje katol. R. 52 : 1933 s. 16—18.

727. **Piotrowski Gerard o.:** Toyohara. — Misje katol. R. 52 : 1933 s. 111—114.

728. **Przybysz Władysław o.:** Z Rzymu do Sapporo. — Misje katol. R. 52 : 1933 s. 171—173.

729. **Mucha Stanisław o.:** Z placówki sachalińskiej. — Misje katol. R. 52 : 1933 s. 261—262.

730. **Mucha Stanisław o.:** Pierwsze kroki na Karafuto. — Misje katol. R. 52 : 1933 s. 273—276.

731. **Wilczyński Paulin o.:** Koenkwai. — Misje katol. R. 53 : 1934 s. 43—45.

732. **Piotrowski Gerard o.:** Polscy OO. Bernardyni w misji Karafuto. — Misje Katol. R. 53 : 1934 s. 296—301.

733. **Kowarz Agnellus o.:** Ujiko. — Misje katol. R. 54 : 1935 s. 78—79.

734. **Kowarz Agnellus o.:** W obronie Sachalinu. — Misje katol. R. 55 : 1936 s. 264—266.

735. **Piotrowski Gerard o.:** Misje OO. Bernardynów na Karafuto. — Misje katol. R. 55 : 1936 s. 321—324.

736. **Hanf Maksymilian o.:** Tak i nie. „W obronie Sachalinu”. — Misje katol. R. 56 : 1937 s. 103—104.

737. **Adreata Józef o.:** OO. Bernardyni wśród trędowatych Tybetu. — Misje katol. R. 50 : 1931 s. 334—338.

738. Bośnia i Hercegowina. Język, szkoły, piśmiennictwo bośniackie, dzieła wydane przez OO. Franciszkanów. — Misje katol. R. 5 : 1886 s. 144—146.

739. Dalmacja (notatki z podróży w r. 1892). Prace OO. Bernardynów podczas najazdów tureckich. — Misje katol. R. 13 : 1894 s. 187—191, 218—221.

B) Miejscowości

Alwernia

740. **Śmiałowski H.:** Pamiątka z góry Alwerni. (B m r w).

740a. Alwernia. W: Schneider A., Encyklop. do krajoznawstwa Galicji t. 1 Lwów 1871 s. 36—41.

741. **Podworski Stefan o.:** Krótka historia kościoła i klasztoru Braci Mniejszych (OO. Bernardynów) z opisem cudownego obrazu Pana Jezusa Miłosiernego na górze Alwernii w Galicji. Zebrał i ułożył na podstawie kroniki klasztornej (...) Bytom 1899 Druk. „Katolika” 16 ss. 16.

742. **Podworski Stefan o.:** Andenken vom Berge Alwernia. Bytom 1899 8 ss. 16.

743. **Miś Wincenty ks.:** Z świętej góry Alwernii. — Gaz kośc. R. 35 : 1928 s. 419—421.

744. **Wyczawski Hieronim o.:** Alwernia. Dzieje klasztoru OO. Bernardynów. Kraków 1957. Archiwum Prow. OO. Bernardynów 8 ss. 142.

Bałutów

745. Pieśń o Najśw. Pannie Maryi Bałutowskiej. (B m r w) 4. Estr. XII 350.

Barczewo

745a. **Kopenhagen Walter:** Die Totentafel des ehemaligen Franziskanerklosters zu Wartenburg. -- Zeitschr. f. die Gesch Ermlands Bd. 23 : 1927—1929 s. 147—71.

Biała

746. **Dersch Wilhelm:** Ein Widmungsblatt des polnischen Reformatenklosters Biała. — Franzisk. Studien Jg 3 : 1916 s. 140—150.

747. **b. a.:** Odpusty franciszkańskie udzielone kościołowi poreformackiemu w Białej. — Wiad. diec. podlaskie R. 5 : 1923 s. 200.

Bochnia

748. Declarationes Sacrae Congregationis Eminentissimorum SRE. Cardinalium, Concilii Tridentini Interpretum, super praejudiciis ecclesiae parochiali Bochnensi per religiosos O. Praed. et S. Franc. de Observ. illatis. Cracoviae (1697) Typis Fr. Cesarii 4. Estr. XIII 188.

Boćki

749. **[Głzycki Jan Marek] Smora:** Wzmianka o Boćkach i OO. Reformatach. — Dwutyg. diecez. wileński R. 5 : 1914 s. 19—22.

Borek

750. **Kłosowicz Wojciech ks.:** Frowizja OO. Reformatom Borkowskim od Józefa Sapiehy podskarbiegu ze skarbu koronnego naznaczona i zapisana. Estr. XIX 312.

Borki Wielkie

751. Święcenia kapłańskie w kościele OO. Franciszkanów w Borkach Wielkich. — Wiad. urzędowe Kurii bisk. Śląska Opol. R. 14 : 1959 s. 309—310.

Brodnica

752. Mowa przy poświęceniu kościoła po XX. Reformatach w Brodnicy oddanego parafii na kaplicę pogrzebową miana przez miejscowego proboszcza dn. 3-go sierpnia 1838. Brodnica 1838 C. G. Röhre 16 ss. 8.

Brześć Litewski

753. Produkt w sprawie kościoła parafialnego brzeskiego, bernardynów brzeskich, którym testament Szpannenberga służy. (B m r w) (1787) 2. Estr. XIII 388—389.

Brzeziny

754. **Szelewski Adam ks.:** Wiadomość historyczno-archeologiczna o kościele parafialnym i innych w mieście Brzezinach poprzedzona statystycznym opisem miasta. — Pam. relig.-moralny T. 20 : 1851 s. 1—31, 93—125, 189—216.

S. 212—216 kościół reformatów.
755. **Graliński Tadeusz ks.:** Spis parafii i kościołów diecezji łódzkiej i krótki opis historyczny. Kościół

OO. Reformatów pod wezwaniem św. Franciszka Serafickiego. — Wiadom. diec. łódzkie R. 25:1951 s. 356.

Budslaw (Buda)

756. **S. L.**: Kościół w Budslawiu. — Ziemia R. 20:1930 s. 176.

757. Kathogoria J. XX. Bernardynów Budskich w asystencji JP. Oskirki jako syndyka z dóbr Sitca dochodzić perpetue powinny. (B m r w). Estr. XIX 189.

Marcin Oskirko był marszałkiem w r. 1788.

758. Accessorium w sprawie Kamińskiego z XX. Bernardynami konwentu Budzkiego. (B m r w) 2. Estr. XIX 75.

Bydgoszcz

759. **Meyer M.**: Die Säkularisation der Klöster im Regierungsbezirk Bromberg. — Zeitschrift der Hist. Gesellsch. f. die Prov. Posen Bd. 15:1900 s. 161—202.

s. 181—189 o bernardynach, s. 189—202 o klaryskach.

760. **Schmidt E.**: Die wieder aufgefundene Bromberger Bernardiner-Chronik. — Historische Monatsbl. f. d. Prov. Posen Jg 1:1900 s. 4—8.

761. **Kantak K(amil) ks.**: Kronika bernardynów bydgoskich. — Rocznik TPN poznańsk. T. 33:1906 s. 1—333. Odb. Poznań 1907 8 ss. 333.

762. **Kantak Kamil ks.**: Geschichte des Bernardiner-Klosters zu Bromberg. Posen 1909 Druk. „Praca” 8 ss. 98.

763. **Kantak Kamil ks.**: Die Bromberger Bernardiner. — Aus dem Posener Lande Jg. 7: 1912 s. 199.

764. **Kantak Kamil ks.**: Dar Grzegorza Kościanka dla biblioteki bernardynów bydgoskich. W: Na dziesięciolecie Biblioteki Miejskiej w Bydgoszczy, Bydgoszcz 1931 s. 75—80.

Chełm

765. Kazanie na poświęcenie kościoła Chełmskiego, OO. Reformatorów. Zamość 1750 Druk. Akademicka 2. Estr. XIV 154.

Dubno

766. **Bohdziewicz Piotr**: Kościół i klasztor pobernardyński w Dubnie. — Spraw. TN we Lw. R. 17:1937 s. 132—135.

767. **Bohdziewicz (Piotr)**: Kościół i klasztor pobernardyński w Dubnie. — Biuletyn Hist. Sztuki R. 21:1959 s. 398—400.

Gdańsk

768. **Kantak Kamil ks.**: Starania bernardynów polskich o uzyskanie konwentu (gimnazjum) gdańskiego. W: Krzysztof Celestyn Mrongowiusz 1764—1855. Księga pamiątkowa pod redakcją Wł. Pniewskiego, Gdańsk 1933 s. 331—345. Odb.

Głubczyce

769. **Reiman Georg Joseph**: Die Franziskanerkirche zu Leobschütz. Geschichte und Führung. Breslau 1939 Frankes Verl. und Druckerei 16 ss. 123.

Góra św. Anny

770. **Waxmański Wacław o.**: Nowa Jerozolima albo Kalwaria w Górnym Śląsku na Górach Chełm św. Anny. Wrocław 1767 Druk. Akad. 8. Estr. XXXII 265.

771. Książka do nabożeństwa dla czcicieli Anny św. na górze Chełm w Górnym Śląsku. Św. Anna 1865 M. Marcygo 16 s. 40.

— Toż. Św. Anna 1887 A. Marcygo 16 ss. 50.

772. Książka do nabożeństwa dla członków bractwa św. Anny na Górze Chełm (św. Anny) na Górnym Śląsku. Góra św. Anny 1898 OO. Franciszkanie 16 ss. 110, II.

— Toż. Góra św. Anny 1923 OO. Franciszkanie 16 ss. 120, 3 nlb.

773. **(Bończyk) Norbert ks.:** Góra Chelmska czyli święta Anna z klasztorem OO. Franciszkanów. Wspomnienia z roku 1875 napisał ks. Norbert w Bytomiu G. S. Wrocław 1886 Druk. Gazety Śląskiej Ludowej 8 ss. 131.

774. **(Bolczyk) Andrzej o.:** Pobożny pielgrzym, przewodnik dla pielgrzymujących na Górę św. Anny i do innych miejsc cudownych. Góra św. Anny 1897 Fr. Gielnik 16 ss. 926.

775. Książka kalwaryjska zawierająca stacje Drogi krzyżowej (...) na Kalwarii u św. Anny. Góra św. Anny 1902 OO. Franciszkanie 16 ss. 159.

— Toż. Góra św. Anny 1906 OO. Franciszkanie 16 ss. 175, 1 nlb.

— Toż. Góra św. Anny 1919 OO. Franciszkanie 16 ss. 160.

776. **Gielnik Fabian o.:** Pamiątka ćwiczeń duchownych odbytych przez OO. Franciszkanów na Górze św. Anny. Góra św. Anny 1903 Fr. Gielnik 16 ss. 208, 8 nlb.

777. **Reisch Chrysogonus o.:** Geschichte des St. Annaberges in Oberschlesien. Nach ungedruckten

Quellen. Breslau 1910 Görlich u. Coch 8 ss. VIII, 478.

778. **Reisch Chrysogonus o.:** Gedenkblatt zum 200 jährigen Bestehen der Kalvarie St. Annaberg. Breslau 1909 Görlich u. Coch 8 ss. 109, 1 nlb., tabl. 8.

Popularne wyd. pracy „Geschichte”.

779. **Reisch Chrysogonus o.:** Pamiątka 200-letniego istnienia Kalwarii na Górze św. Anny, tłum. J. Bednarz. Wrocław 1909 Fr. Gielnik u św. Anny 8 ss. 110, 1 nlb.

Tłumaczenie „Gedenkblatt”.

780. Pieśni kalwaryjskie. St. Annaberg O. — S. (B r) (przed 1914) Fr. Gielnik 16 ss. 29.

781. **Müller Raphael o.:** Führer auf der Kalvarie zu St. Annaberg O. — Schles. (B m w) 1913 16 ss. 47, tabl. 1.

— Toż. Breslau 1935 Antonius — Verlag 16 ss. 46.

782. **Müller Raphael o.:** Przewodnik po Kalwarii na Górze św. Anny G. — Śl. (B m w) 1913 16 ss. 48, tabl. 1.

783. **Bolczyk Kamil o.:** St. Annaberg, Geschichte des berühmten Wallfahrtsortes im Herzen Oberschlesiens. Brelau (B r) (po r. 1922) Verlag der Franziskaner 16 ss. 144, tabl. 2.

— Toż. Wyd. 2. Breslau 1937 Antonius-Verlag 8 ss. 124.

784. **Jasienica Paweł:** Góra Świętej Anny. — Tyg. powsz. R. 3: 1947 nr 51—52 s. 7—8.

785. Góra św. Anny, przewodnik i pamiątka z Góry św. Anny. Opole 1947 Administracja Apost. Śląska Opolskiego 8 ss. 41, 2 nlb.

786. **Stokowy Barnaba o.:** Góra św. Anny, zarys historii ośrodka kultu religijnego na Górnym Śląsku. Góra św. Anny 1947 OO. Franciszkanie 8 ss. 46, 1 nlb.

787. **Stokowy Barnaba o.:** Pieśni kalwaryjskie, zbiór pieśni używanych przy wspólnych nabożeństwach odpustowych na Górze św. Anny. Góra św. Anny 1948 OO. Franciszkanie 16 ss. 63, 1 nlb.

788. **Stokowy Barnaba o.:** Góra św. Anny. W: Śląski kalendarz katolicki 1955, Warszawa 1955.

789. **Tytko Waław o.:** Trzy pierwsze nabożeństwa pielgrzymkowe roku 1959 na Górze św. Anny. — Wiad. urzędowe Kurii bisk. Śląska Opol. R. 14: 1959 s. 335—336.

790. **Tytko Waław o.:** Tegoroczne nabożeństwa stanowe na Górze św. Anny. — Wiadom. urzędowe Kurii Bisk. Śląska Opol. R. 15: 1960 s. 292—294.

791. **Krafczyk Czesław o.:** Odpust jubileuszowy na Górze św. Anny w dniu 31. VII. 1960 r. — Wiad. urzędowe Kurii bisk. Śląska Opol. R. 15: 1960 s. 345—346.

792. **Krafczyk Czesław o.:** Pielgrzymka głuchoniemych na Górze św. Anny. — Wiad. urzędowe Kurii bisk. Śląska Opol. R. 15: 1960 s. 346.

Górka Klasztorna

793. Droga szczęśliwa śladami krwawej podróży Chrystusa Pana utorowaną, w kościele Goreckim u OO. Bernardynów świeżo pokazana. Toruń 1737 Druk. Jan Nikolai 8. Estr. XV 322.

794. **Kryszak Franciszek ks.:** Górka Klasztorna pod Łobżenicą. —

Wiad. Archidiec. gnieźn. R. 15: 1960 s. 244—255.

Grodno

795. Sex media seu modi qui propositi sunt a Patribus S. Jesu Residentiae Grodnensis pro sancienda concordia cum PP. Bernardinis ratione fundi Ponieomonie. (B m r w) 4. Estr. XXII 259.

796. Extractum ex archivo conventus Grodecensis ordinis Minorum Observantium ad SS. Nomen Jesu fundati sub anno 1696. Wyciąg z kroniki pisanej konwentu grodeńskiego zakonu OO. Bernardynów pod tytułem Najświętszego Imienia Jezus pod rokiem 1696. — Prz. poznański T. 18: 1854 s. 411—412.

Ingolstadt

797. **X. F. W.:** Związek Mszalny pod wezwaniem Niepokalanego Poczęcia Najśw. Maryi Panny u OO. Franciszkanów w Ingolstadt. — Prz. kościelny (Jaskulski) R. 17: 1895 s. 347—381.

Jarosław

798. **Gotffried Kazimierz:** Klasztor i kościół OO. Reformatorów w Jarosławiu. Jarosław 1934 OO. Reformacji ss. 61, tabl. 1.

Kalisz

Zob. poz. 1712, 1717.

799. **Łuszczewski Paweł Ignacy o.:** Skarb na gruncie ewangelicznym znaleziony Anna Święta w kościele OO. Bernardynów kaliskich z ambony publicznie braci i siostrom bractwa tegoż dyspensowany. Kraków 1688 Druk. M. Schedla 4. Estr. XXI 534.

800. Drogi nieba depozyt pod tytułem konfraternii Serca N.M.P. w kościele kaliskim u OO. Bernardynów złożony. Kalisz 1734. Estr. XXIII 106.

801. **Chodyński Adam.**: Kościół OO. Reformatów w Kaliszu. Warszawa 1874 N. Wartski w Kaliszu 8 ss. 4 nlb., VI, 70.

Kalwaria Zeb.

802. Ansicht des Calvaria-Berges bei Crakau. (Mons Calvaria). Houfnagel. 1618 2. Estr. XIX 70.

803. **Skarbmierz Mikołaj o.:** Kalwaria albo krótka historia o fundacji miejsca na kształt miejsc świętych Jeruzolimskich na gruncie Zebrzydowskim pokazana. Kraków 1632. Druk. M. Andrzejowczyk 8. Estr. XXVIII 131.

804. **Zielejewicz Eleuteriusz o.:** Ekscytarz pobożnej pamiątki J. W. Pana JMi P. Mikołaja Zebrzydowskiego wojewody i generała krakowskiego (...) przy solemnej parentacji które prowincja polska piis J. W. Fundatorów kalwaryjskich J. W. manibus solemnymi wotywami rekwalnymi czyniła, z ambony kalwaryjskiej (...) wystawiony. Kraków 1660 Druk. Ł. Kupisz 4.

Opis na podstawie katalogu bibliot. XX. Czartor. w Krakowie.

805. **Dzielowski Franciszek o.:** Kalwaria albo Nowe Jeruzalem na polach Zebrzydowskich zasadzone. Kraków 1669 Druk. Balcer Smieszkowicz 8. Estr. XV 455.

806. **Połaniecki Jan Kapistran o.:** Nioszacowany boskiego upodobania klejnot Niepokalanie Poczęta Maryja w Zebrzydowskich górach

wydany. Kraków 1754 Druk. Dyzlewski 8. Estr. XXIV 437.

807. **Połaniecki Jan Kapistran o.:** Ozdoba korony Polskiej św. Jeruzolima Zebrzydowska, Kalwaria nazwana. Kraków 1760 Druk. S. Hebanowski 8. Estr. XXIV. 437.

— Toż. Kraków (Brw) Druk. S. Hebanowski 8. Estr. XXIV 437.

808. **Olędzki Adeodat o.:** Kazanie na Wielki Piątek miane na Górze Kalwarii Zebrzydowskiej. Kraków 1792 Druk. A. Grebl 8. Estr. XXIII 321—322.

809. **Gawarecki W(incenty) H(ipo- lit):** Opis miasta Góry Kalwarii zwanego Jeruzalem Nowe. — Alleluja R. 1842 s. 242—272. s. 258—259 wzmianka o kościele i kaplicy św. Antoniego, będących własnością bernardynów prowincji wielkopolskiej. W dopisku na s. 265 historia Kalwarii Zebrzydowskiej.

810. **Łepkowski Józef:** Kalwaria Zebrzydowska i jej okolice pod względem dziejowym i archeologicznym. Kraków 1850 Wydaw. Dzieł Katolickich 8 ss. 111.

811. Austria. Kalwaria 15 sierpnia. — Pam. relig.-moralny T. 23: 1852 s. 433—436.

Odpust w Kalw. Zebrzydowskiej.

812. Historia Kalwarii. Cieszyn 1861 Prohaszka.

813. Historia Kalwarii Zebrzydowskiej. Wadowice 1864 Druk. Spadkob. J. Pokornego i Sp. 16 ss. 29.

814. Kościół kalwaryjski. Statua srebrna Matki Bożej w kościele wielkim na Kalwarii. Cudami wslawiony Obraz Matki Boskiej Kalwaryjskiej. Kaplica trzeciego upad-

ku P. Jezusa w Kalwarii Zebrzydowskiej. Zbawiciel upadający pod krzyżem. W: Święte pamiątki, Kraków 1883 s. 479—496.

815. **Bogdalski Czesław o.:** Kalwaria Zebrzydowska. Pamiątka dla pobożnych pielgrzymów przybywających na Kalwarię wydana z okazji koronacji cudownego obrazu Matki Boskiej. Kraków 1887 OO. Bernardyni w Kalwarii Z. 16 ss. 128.

— Toż. Frydek 1902 16 ss. 112. (w jęz. czeskim)

816. (**Sandoz Maria**) **Podolanka:** Kalwaria Zebrzydowska w obrazach. Kraków 1887 Druk. „Czasu” 8 ss. 34, 2 nlb.

817. **Golichowski Norbert o.:** In coronatio B. Mariae Virginis in conventu Montis Calvariae Obs. Prov. Galicianae. — Acta Ord. Min. R. 6: 1887 s. 154—156.

818. Koronacja cudownego obrazu Matki Boskiej w Kalwarii Zebrzydowskiej. W: Józefa Czecha Kalendarz krak. na r. 1888, Kraków 1887 s. 133—136.

819. **Łuszczkiewicz Władysław:** (Uwagi o architekturze klasztoru OO. Bernardynów w Kalwarii Zebrz.). — Bulletin intern. de l'Academie des Scien. de Cracovie 1892 s. 267—268.

820. **Podworski Stefan o.:** Krótka historia kościoła i klasztoru braci mniejszych (OO. Bernardynów) z opisem cudownego obrazu (. .) na górze Kalwarii Zebrzydowskiej. Bytom 1899 OO. Bernardyni w Kalwarii 8 ss. 16.

— Toż. Bytom 1903 Druk. „Katalogika”, 8 ss. 16.

— Toż. Bytom 1910 OO. Bernardyni w Kalwarii Zebrz. 16. ss. 16.

821. **Podworski Stefan o.:** Kalwaria Zebrzydowska. — Gaz. kośc. R. 8: 1901 s. 345.

822. **Podworski Stefan o.:** Jubileusz 300-letni założenia Kalwarii Zebrzydowskiej 1602—1902. Kalwaria 1902 OO. Bernardyni 8 ss. 8.

823. **Podworski Stefan o.:** Krótka wiadomość o Kalwarii Zebrzydowskiej i o jubileuszu 300-letnim założenia Kalwarii. — Gaz. kośc. R. 10: 1902 s. 322.

824. Porządek nabożeństwa jubileuszowego 300-letniej rocznicy założenia Kalwarii r. 1602. Bytom 1902 Klasztor OO. Bernardynów w Kalwarii 16 ss. 16.

825. **Bogdalski Czesław o.:** Historia ukoronowanego obrazu Najśw. P. Maryi w Kalwarii Zebrzydowskiej. W: Księga Pam. Mariańska ku czci pięćdziesięciolecia ogłoszenia dogmatu o Niep. Pocz. N.M.P., Warszawa 1905 T. 2 Cz. 2 s. 307—317.

826. **Podworski Stefan o.:** Ceremonia pogrzebu Najśw. Maryi Panny w Kalwarii Zebrzydowskiej. W: Księga Pam. Mariańska ku czci pięćdziesięciolecia ogłoszenia dogmatu o Niep. Pocz. N.M.P., Warszawa 1905 T. 2 Cz. 2 s. 318—320.

827. **Morawski Zygmunt:** Rzadkie druki. — Wiedza i Praca R. 4: 1906 s. 49—53, 65—69.

Druki bibliot. OO. Bern. w Kalwarii Zebrz.

828. **Bogdalski Czesław o.:** Święta Kalwaria Zebrzydowska. Na podstawie kronik i dokumentów kla-

sztornych. Kraków 1910 OO. Bernardyni ss. 263 ilustr. 30.

— Toż. Wyd. 10. Kraków 1939 Klasztor Braci Mn. w Kalwarii Zebrz. 16 ss. 62, 1 nlb.

829. Kalwaria Zebrzydowska. W: Podręczna encyklop. kośc. t. 19—20 Warszawa 1910 s. 206.

830. **Podworski Stefan o.:** Krótka historia Grobu Matki Bożej wystawionego w r. 1611—1911 w Kalwarii Zebrzydowskiej. Zebrał i ułożył na podstawie kroniki klasztornej (. . .) Bytom 1911 Klasztor OO. Bernardynów w Kalwarii 16 ss. 20.

— Toż. (B m r w) 16 ss. 80. (w jęz. czeskim).

831. Z Kalwarii Zebrzydowskiej. — Gaz. kośc. R. 19: 1911 s. 381.

832. **Pilin ks.:** Kalwaria Zebrzydowska w sierpniu. — Gaz. kośc. R. 32: 1925 s. 368—9.

833. **Pilin ks.:** Wiara ludu polskiego. Kalwaria Zebrzydowska w sierpniu. — Gaz. kośc. R. 33: 1926 s. 403—4.

834. **Pilin ks.:** Na Kalwarii Zebrzydowskiej. — Gaz. kośc. R. 36: 1929 s. 448—449.

835. **Szablowski Jerzy:** Architektura Kalwarii Zebrzydowskiej (1600—1802). Kraków 1933 Towarz. Miłośn. Historii i Zabytk. Miasta Krakowa, 8 ss. 4 nlb., 120, 2 nlb.

Rec.: Katak K. ks., Collect. theolog. A. 15: 1934 s. 391—392.

837. **Wyczawski Hieronim o.:** Dzieje Kalwarii Zebrzydowskiej. Kraków 1947 OO. Bernardyni 8 ss. XVI, 243, 1 nlb., tabl. 1.

Rec.: Lewicki Karol, Nasza Przeszłość T. 4: 1948 s. 362—365; Re-

chowicz Marian ks., Aten. kapł. T. 51: 1949 s. 187—188.

838. Dróżki kalwaryjskie w XVII wieku. — Notificationes e Curia metrop. Cracov. 1957 s. 67—69.

839. **Różniatowski Abraham:** Pamiątka krwawej ofiary Pana Zbawiciela naszego, wedle miejsc Jerozolimskich nad Zebrzydowicami wykonterfektowanych. Kraków 1610 Druk. P. Piotrkowczyk 4. Estr. XXVI 424.

— Toż. Kraków 1692 Druk. Akademicka 4. Estr. XXVI 424.

840. Hymny o Męce Pańskiej do obrzędów Kalwarii Zebrzydowskiej. Przekładania X. St. Grochowskiego. Kraków 1611 Druk. Bazyli Skalski 4. Estr. XVII 367.

— Toż. Kraków 1611 Druk. Symon Kompini 4. Estr. XVIII s. V.

841. **Postękałski (Podstękałski) Marian o.:** Viarum redemptionis nostrae in agro Zebrzydovicensi distinctarum rememoratio. Cracoviae 1611 Typis A. Petricovii 12. Estr. XXV 114.

— Toż. Cracoviae 1620 Typis M. Andreoviensis 12. Estr. XXV 114.

Wydanie to przygotował (po śmierci o. Postękałskiego) prawdopodobnie o. Mik. Skarbimierz bern.

842. **Postękałski (Podstękałski) Marian o.:** Drogi odkupienia naszego na gruncie Zebrzydowskim. Kraków 1611 Druk. M. Loba 8. Estr. XXV 113.

843. **Postękałski (Podstękałski) Marian o.:** Siedem koronek Błogosławionej Panny to jest siedem medytacji przed ołtarzami na Kalwarii Zebrzydowskiej. Kraków 1613 Druk. Sz. Kempini 12. Estr. XXV 113 i XIX 70.
— Toż. Kraków 1623 12. Estr. XXV 113.
844. **Sokołowski Jan ks.:** Kondemnatiae albo rozmyślania tajemnic odkupienia rodzaju ludzkiego na gruntach zebrzydowskich. Kraków 1613 Druk. W. Kobyliński 8. Estr. XXIX 7.
845. **Roźniatowski Abraham:** Summariusz Męki Pańskiej wedle miejsc świętych Jerozolimskich nad Zebrzydowicami wykonterfektowanych. Kraków 1618 Druk. A. Piotrkowczyk 12. Estr. XXVI 424.
846. **Skarbiemierz Mikołaj o.:** Viarum Compassionis, Funeris et Assumptionis Gloriosissimae V. Mariae propriis stationibus in Montibus Calvariae Zebrzydovicensis distinctarum remonstratio. Cracoviae 1630 Typis M. Andrzejowczyk 12. Estr. XXVIII 131.
847. **Skarbiemierz Mikołaj o.:** Drogi trojkiej spóścierpienia pogrzebu i Wniebowzięcia Błogosławionej Panny Maryi nowa pamiątka. Kraków 1633 Druk. M. Andrzejowczyk 8. Estr. XXVIII 130—131.
848. **Roźniatowski Abraham:** Zwierciadło smutne i żalose męki Pana a Zbawiciela naszego według dymensji opisane. Cracoviae 1634 Typis A. Wosiński 4. Estr. XXIV 424.
849. **Prowiant duchowny na drogi święte kalwaryjskie do wszystkich stacji.** Dodana krótka infor-

macja o gradusach. Kraków 1662 Druk. Franciszek Cezary 8. Estr. XIII 453.

850. **Zabawa słodka kochankom Męki Jezusowej, miejsca Kalwaryjskie nawiedzającym.** Kraków 1680 Druk. J. Schedel. Estr. XXXIV 6.

851. **Prowiant podróźny dróg Męki Chrystusowej i trojkiej tajemnice Matki Jego Przenajśw. na Górze Kalwarii Zebrzydowskiej.** Kraków 1699 Druk. Akademicka 8. Estr. XXV 319.

— Toż. Kraków 1702 Druk. F. Cezary 8. Estr. XXV 319.

852. **Książka kalwaryjska czyli uwagi, modlitwy (. .).** Bochnia 1842 Pisz 8.

Jest to przedruk ze zmianami dzieła: **Prowiant podróźny, Kraków 1702.** Poprawił styl i przygotował do druku ks. Jan Mika.

— **Książka kalwaryjska czyli uwagi i modlitwy stosowne (. .)** przez X. J(ana) M(ikę) drugi raz poprawione. Bochnia 1854 Druk. Wawrz. Pisz 8 ss. 202, II.

— Toż. Tamże 1859 16 ss. 202, II.

— Toż. Wadowice 1861 Druk. Spadkob. J. Pokornego 16 ss. 303, II.

— Toż. Wadowice 1864 Druk. Spadkob. J. Pokornego 8 ss. 308, 29.

— Toż. Wadowice 1873 Fr. Foltym 8 ss. 308, III.

853. **Jarocki Franciszek o.:** Prowiant podróźny dróg Męki Chrystusowej i trojkiej tajemnice Matki Jego przenajśw. na górze Kalwarii Zebrzydowskiej. Kraków 1729 Druk. Franciszek Cezary 8. Estr. XVIII 488.

854. **Prowiant duchowny, dróg Męki Chrystusowej na Górze Kal-**

warii Zebrzydowskiej powtórnie przez o. Karola Królikowskiego przedrukowany. Kraków 1746 Druk. M. Dyaszewski 8. Estr. XXV 319.

855. Serdeczne westchnienia duszy pobożnej do Pana Jezusa cudami słynącego w Kalwarii Zebrzydowskiej. Kraków 1767 8. Estr. XXXII 399.

856. Książka kalwaryjska, uwagi stosowne. (B m w) 1791 8. Estr. XX 345.

857. **Serwan Paschalis o.:** Uwagi stosowne do pobożnego rozpamiętywania męki Zbawiciela naszego oraz tajemnic życia Matki Jego w górach Kalwarii Zebrz. Poznań 1791 8. Estr. XXVII 400—401.

— Toż. Przez ks. J(ana) M(ikę) poprawione. Bochnia 1843 Pisz 16.

— Toż. Wadowice 1875 Fr. Foltyn 8 ss. 296, III.

— Toż. Wadowice 1880 Fr. Foltyn 8 ss. 296, III.

858. Nabożeństwo kalwaryjskie. (B m r w) 8. Estr. XXIII 4.

859. Nabożeństwo kalwaryjskie. (B m r w) (ok. 1800) 8 ss. 166.

860. (**Serwatowski Walerian ks.**) W.: Modlitwy i obchody kalwaryjskie. Kraków 1851 Wyd. Dzieł Katol. 16 ss. 1 nlb., 216, tal. 1.

861. **K.E.F.:** Naożeństwo do cudownej Matki Boskiej w kaplicy na Górze Kalwaryjskiej. Wadowice 1853 Druk. J. Pokornego wdowa 16.

862. **Podworski Stefan o.:** Drogi kalwaryjskie, czyli książka do nabożeństwa, służąca dla wygody pątników Kalwarią Zebrzydowską zwiedzających. Kraków 1883 OO. Bernardyni w Kalwarii 16 ss. XV, 446.

— Toż. Wyd. 3. Kraków 1887 OO. Bernardyni w Kalwarii 16 ss. XV, 474.

— Toż. Wyd. 4. Kraków 1892 16 ss. XV, 474.

— Toż. Wyd. 5. Kraków 1897 16 ss. XV, 484.

— Toż. Wyd. 6. Bytom 1900 OO. Bernardyni z Kalwarii Zebrz. 16 ss. VII, 1 nlb., 551.

— Toż. Wyd. 7. poprawione. Bytom 1902 Druk. „Katolika” 16 ss. VII, 1 nlb., 551.

Były liczne dalsze wyd., np. w r. 1922 wyd. 14.

— Toż. Kalwaria 1938 OO. Bernardyni 16 ss. 600.

— Obchody kalwarské čili knižka ku konani pobožnosti sestavena pro pontniky Kalwarii Zebridovskou. Frydek 1902 16 ss. 459.

863. **Peregrinus J. Franciszek:** Pielgrzym do Kalwarii. Kraków 1902 J. Angrabajtis 16 ss. 63, 1 nlb.

864. (**Nawrocki Stanisław o.**) **X. St.N.:** Rozważania Męki Pańskiej na tle Drózek kalwaryjskich. Kraków 1950 Wydawn. Katol. Stow. Młodz. Męskiej 16 ss. 96.

865. Mały zbiór pieśni dla wygody ludowi pobożnemu na Kalwarię Zebrzydowską pielgrzymkę odprawiającemu ułożony. Bochnia 1848 Pisch 8.

866. Pieśń nowa o Najśw. P. Maryi Kalwaryjskiej, z morawskiego jęz. na pol. przełożona. Bochnia 1850 Pisch 8 ss. 8.

867. Pieśń do Najśw. Maryi P. Kalwaryjskiej dla ludu pielgrzymującego na odpust. Wadowice 1884 Druk. F. Foltyn 8 ss. 16.

868. Wpisanie się w bractwo Niepokalanego Poczęcia N.P.M. u WW.

OO. Bernardynów w klasztorze kalwaryjskim. Wadowice 1886 Druk. Fr. Foltyn 8 ss. 8.

— Toż. Wadowice 1889 Druk. Fr. Foltyn 8 ss. 8.

869. Bractwo Niepokalanego Poczęcia N.M.P. za dozwoleńiem św. Stolicy Apostolskiej, Klemensa X z r. 1676, Klemensa XI, z r. 1710 i św. Kongregacji Odpustów z r. 1712 przy kościele OO. Bernardynów w Kalwarii Zebrzydowskiej kanonicznie założone. Kraków 1894 OO. Bernardyni w Kalwarii Zebrz. 8 ss. 8.

870. **Marcin z Bydgoszczy o.:** Bractwo żołnierskie św. Michała Archanioła. Kraków 1610 Druk. P. Piotrkowczyk 12. Estr. XIII 477; XXII 140.

871. **Marcin z Bydgoszczy o.:** Officium pro Confraternitate Militari sub Nomine et Patrocinio S. Michaelis Archangeli. Cracoviae 1610 Typis Petri Petricovii 12. Estr. XIII 477.

872. **Połaniecki Jan Kapistran o.:** Archanielska Michała Ś. Archi-Konfraternia, stanowi rycerskiemu

pozwolona na Górach Kalwarii Zebrzydowskiej od Ojca Ś. Pawła V. Kraków 1755 Druk. M. Dyaszewski 8. Estr. XXIV 436; XXII 335.

Kęty

873. **Wilczyński Maurycy o.:** Klasztor OO. Reformatów w Kętach. Monografia. Kraków 1893 OO. Reformacji w Kętach 8 ss. 106.

Rec.: Fijałek J. ks., Kwart. hist. R. 8: 1894 s. 140—142.

874. Pamiątka wybudowania kaplicy jubileuszowej „Przemienienia Pańskiego” przy kościele Braci Mniejszych (OO. Reformatów) w Kętach. Kraków (B r w) (1902) Konwent Braci Mniejszych w Kętach 8 ss. 20.

Konstantynopol

875. **Muchliński A.:** Wyjątek z podróży po Wschodzie przez A. Muchlińskiego. — Pam. relig.-moralny Seria II T. 1: 1858 s. 540—557, 601—624.

S. 546—549 klasztor reformatów w Konstantynopolu.